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Intervención de la Secretaria General del PSE-EE, Idoia Mendia, en el acto de proclamación como candidata a Lehendakari

12 de marzo de 2016

Buenos días compañeros y compañeras. Amigos y amigas. Muchas gracias a todos. Eskerrik asko, benetan. Aunque hay veces en las que dar las gracias no es suficiente. No es fácil expresar el agradecimiento por la enorme confianza que este partido está depositando en mí. 

Gracias Patxi, por tus palabras y por el gran testigo que me pasas. Y gracias a todos vosotros. A los militantes del primer partido de este país. Gracias por el impulso que me dais para afrontar la tarea que tenemos por delante. Para poner a este Partido otra vez al frente de la sociedad vasca. Herri honen lidergoa berriz ere hartzeko.

Nuestro partido, el Partido Socialista de Euskadi, es el protagonista las grandes conquistas de este país. El partido de la justicia, la igualdad, la solidaridad, la libertad. El único partido que garantiza la pluralidad y la tolerancia. El que ha resistido frente al terror y la dictadura. Somos el único partido que tiene un proyecto de futuro para Euskadi, para todos los vascos.
 
Frente al nacionalismo. Frente a la derecha. Frente a las nuevas fuerzas que lo único que quieren es empezar todo de cero. Hemos sido la izquierda imprescindible para construir un país más libre y más justo. Y somos ahora la izquierda necesaria para hacer un país más igual.

Habéis querido que sea vuestra candidata a lehendakari. No para ser la lehendakari de los socialistas, sino lehendakari de todos los vascos. Porque somos los únicos que podemos asegurarlo. Somos los únicos que podemos hacer un Gobierno para todos y no sólo para los nacionalistas. Porque lo hemos hecho en el pasado. Y somos los únicos que podemos hacerlo en el futuro.

Por eso este país necesita de nuevo que los socialistas nos hagamos cargo de Euskadi. Que volvamos a despejar cualquier tentación de dividir a los vascos. Euskadi nos necesita de nuevo a los socialistas para unir a los vascos. Para cohesionar a la sociedad. Necesita un socialismo útil que responda a las urgencias de la gente. El socialismo de lo pequeño del que hablaba Txiki Benegas. Euskadi necesita un socialismo útil que devuelva la esperanza a la mayoría de los ciudadanos. Que les ofrezca un país de oportunidades. Éste es el proyecto que defendemos.
Sozialismo baliagarria. Jendearen arazoak konpontzen dituen sozialismoa. Aukerak bermatzen dituen sozialismoa. Hori da gure helburua. Hori da Alderdi bezala daukagun jomuga. Euskal gizarteak sozialistak behar gaitu hiritarrak berriz batzeko. Gizartea elkartzeko. Bere beharrei erantzuteko.

”La unión de todos los vascos, que las discrepancias y las posturas encontradas se solucionen, que todo aquél que vive en nuestro país, haya nacido o no haya nacido en él, se pueda encontrar protegido”. No son palabras mías. Son de Ramón Rubial. El primer lehendakari tras el franquismo.  Un socialista que supo gestionar tiempos convulsos y conducir al país al mejor punto de encuentro que hemos logrado en la historia: el Estatuto de Gernika.

Como fue otro socialista, Patxi López, quien se puso también al frente de este país para conducirlo a la paz y la libertad. Hoy nos acompañan muchos compañeros de aquel Gobierno del cambio. Muchas gracias a todos por estar hoy aquí. Juntos conseguimos que los terroristas admitieran que no tenían nada que hacer. Conseguimos que renunciaran a su proyecto totalitario. Y no faltaron los que se empeñaron en decir que no era posible. Y a pesar de ellos, nuestro sueño se hizo realidad. Acabamos con ETA.

Lo conseguimos. Sí. Pero perdimos a demasiados compañeros y compañeras. Hoy estarían con nosotros compartiendo este momento. Por eso yo quiero tener hoy un recuerdo para a ellos también. Para Fernando Buesa, Germán González, Enrique Casas, Vicente Gajate, Maite Torrano, Felix Peña, Fernando Múgica, Juan Mª Jaúregui, Ernest Lluch, Froilán Elespe, Joseba Pagaza, Juan Priede, Isaías Carrasco.

Los Socialistas tuvimos que superar el dolor todos estos años. Nos repusimos con entereza, nos mantuvimos en pie. Vencimos al miedo. Vencimos a la indiferencia. Y ganamos. Ahora algunos quieren atribuirse el mérito de haber traído la libertad a Euskadi. Vemos con indignación vestir a Otegi con el ropaje del “hombre de la paz”. Pero no hay disfraz que tape tanta indignidad. Porque fue la resistencia, la firmeza de ánimo, la valentía de muchos las que hicieron posible la derrota de ETA y la conquista de la libertad. ¡Esos son nuestros hombres y mujeres de la paz! ¡Ésos son los verdaderos héroes de este país!

Gure askatasuna ez da ezker abertzalearen opari bat. Gu, guztiok, urtetan zehar, sufrimendu handiarekin, lortutako garaipen bat baizik. Demokraten batasun eta tinkotasunaren ondorioa. Eta ez dugu onartuko, herri honi hainbeste min sortu diotenak, orain, gure salbatzaileak bezala agertzea. Ez dira gure heroiak! Ez diegu ezer zor! Eta ez diegu biolentzia uzteagatik ezer ordainduko!

Y hoy vivimos, de nuevo, tiempos convulsos. Hoy, de nuevo, están en juego los derechos que tanto ha costado ganar. Hoy vemos cómo peligran los derechos sociales, por culpa de una derecha que no cree en ellos. Y por culpa de un nacionalismo que antepone el derecho a decidir al derecho a una vida digna. Y ésta es la batalla a la que estamos llamados los socialistas. Éste es el reto que yo asumo como candidata. El mismo reto que ha asumido Pedro Sánchez. El próximo presidente de España. ¡No tenemos ninguna duda!

Éste es el reto que asumió Ramón Rubial. Ofrecer un proyecto de autogobierno más fuerte, más solidario, más social y más útil para todos los ciudadanos de Euskadi. Éste es el reto que asumiste tú. Patxi. Recuperar la esperanza y convencer a los vascos de que necesitábamos una alternativa de izquierdas al Gobierno de la derecha nacionalista.

Y yo quiero recoger este legado. Yo quiero actualizar la herencia de progreso, de paz, de libertades, de igualdad, que los socialistas vascos hemos impulsado en este país. Quiero que se consolide el giro social que dio sus primeros pasos firmes cuando llegamos al Gobierno vasco. Que después proyectamos en los Ayuntamientos y en las Diputaciones. Y que forzamos estos años desde la oposición parlamentaria.

Porque lo diremos una vez más. Si todavía hoy aquí, en Euskadi, aguanta el Estado de bienestar. Si todavía hoy aquí aguantan las políticas sociales, aguantan la Sanidad y la Educación Pública, es por el empeño de los socialistas. Si todavía hoy, en Euskadi, se mantienen las políticas de protección social, es por el liderazgo de los socialistas vascos. Es por nuestra determinación frente a quienes pretendían importar las políticas de Rajoy, con una txapela puesta.

Porque los socialistas fuimos firmes hasta paralizar los recortes sociales que el Gobierno de Urkullu trató de imponernos al comienzo de su mandato. Porque los socialistas pusimos sobre la mesa un gran pacto de país, obligando al PNV y a su Gobierno a rectificar sus políticas de austeridad a ultranza. Eso hicimos los socialistas. Eso somos los socialistas.
 
Los que queremos de verdad transformar el presente de Euskadi para no perder el tren del futuro. Por eso queremos volver a gobernar este país. Yo quiero un Gobierno Vasco que abandone la resignación. Yo quiero un Gobierno Vasco que levante la vista y mire al futuro. Con ambición de país. Un Gobierno que lidere una nueva transformación de Euskadi. Yo quiero un Gobierno Vasco que vuelva a ser pionero, que se atreva a innovar.  Que arriesgue para dar la vuelta a todo aquello que ha dejado de funcionar. Yo quiero ser la Lehendakari de un Gobierno que no se despiste con patrias ni banderas. Que ofrezca soluciones. Que luche contra la brecha social y la desigualdad que la crisis ha dejado en la sociedad.

Yo quiero ese Gobierno vasco y quiero ser esa Lehendakari, porque sé que sólo con los Socialistas puede ser realidad.

Nik herri honetan beharrezko erreformak sustatzen dituen lehendakaria izan nahi dut. Etsipena gainditzen duen lehendakaria izan nahi dut. Etorkizunera begiratzen duen lehendakaria. Berrikuntzan, hezkuntzan, gure industrian… berriz sinisten duen lehendakaria. Desberdintasunaren aurka borroka, garai berrien erronkei aurre egiten dien lehendakaria. Eta horregatik aurkezten nahiz zuekin bat.

Sí. Porque, por mucho que algunos lo nieguen, también en la sociedad vasca la crisis ha dejado una herida que tardará tiempo en cerrar. Y esta legislatura ha sido una oportunidad perdida para diseñar un proyecto renovado para el futuro de Euskadi. Ahora llega el momento de que los vascos y las vascas decidamos dónde queremos que vaya Euskadi. Y los socialistas sabemos cuáles son los problemas que tenemos hoy y a los que nos vamos a enfrentar en los próximos años. Sabemos cuáles son, pero sobre todo sabemos cómo abordarlos.

Sé que en Euskadi hay cada vez más personas mayores. Personas que habéis contribuido con vuestro trabajo y vuestro esfuerzo a que hoy tengamos un país mejor. Pienso en mis padres. Y pienso en muchos de los que hoy estáis aquí. Sé lo duro que ha sido para la mayoría de vosotros sacar adelante a vuestras familias.
 
Sé de vuestro esfuerzo para conquistar los derechos sociales y laborales que hoy tenemos. Yo quiero un país decente que atienda con dignidad a nuestros mayores. Yo quiero un país que nos ofrezca seguridad y protección. La seguridad de que al final de nuestra vida laboral tendremos una pensión para vivir con dignidad. Por eso nosotros no vamos a aceptar los experimentos del PNV, ni un sistema privatizado, que separe a jubilados ricos y pobres. No vamos a aceptar que para atender sus sueños de independencia los nacionalistas pongan en peligro el futuro de nuestros mayores. ¡Con las pensiones no se juega!

Sé también que tenemos que construir un país con oportunidades para los más jóvenes. Como madre me preocupa el futuro de mis hijos. Yo quiero que puedan vivir, formarse y trabajar aquí en Euskadi y no despacharles a un exilio económico y laboral forzado. Yo quiero, como vosotros, que mis hijos afronten con garantías los retos de un mundo laboral cada vez más exigente y competitivo. Que estén bien formados en castellano, en euskera y en inglés.

Sé que miles de personas en paro viven en la desesperanza de no encontrar un empleo. Que algunos se aferran a las ayudas sociales como último salvavidas. El empleo tiene que ser la garantía de igualdad y desarrollo personal de todos los ciudadanos, de jóvenes, de mujeres. Y pienso, también, en los mayores de 45 años. En los que llevan más tiempo en el desempleo.

Tenemos que devolverles la esperanza. Hay que apostar por su formación y su vuelta al mercado laboral. No podemos permitirnos descartar para nuestra economía a toda una generación de trabajadores. No podemos desperdiciar toda su experiencia acumulada.

Sé que decenas de miles de personas viven con temor su futuro. Pienso en los trabajadores de la ACB de Sestao, de Nervacero, de Tubos Reunidos… Pienso en los miles de trabajadores vascos que día a día ven amenazados sus puestos de trabajo. A todos ellos les mando desde aquí un fuerte abrazo solidario. ¡No os dejaremos solos! ¡Nos tendréis siempre a vuestro lado!

Yo voy a defender a las empresas vascas. Yo voy a defender el empleo en Euskadi. Voy a defender a los trabajadores vascos. Y voy a defender a los autónomos y emprendedores que tanto esfuerzo están dedicando a sus proyectos.

Yo quiero que seamos competitivos en innovación, investigación, en creatividad. Pero me niego a competir con salarios bajos y condiciones laborales indignas. Y ello exige apostar por nuevos sectores. Ello exige atraer inversión extranjera. Ello exige abrir nuestras empresas al mundo. Adaptar nuestra pequeña economía al gran mercado global.

Sé, muy bien que tenemos que recorrer todavía un largo camino para que las mujeres consigamos la igualdad plena. Porque hoy seguimos siendo las mujeres (muchas lo hacen en solitario) las que asumimos la responsabilidad de atender a nuestros hijos y a nuestros mayores. 

Porque hoy las mujeres seguimos cobrando menos que los hombres por hacer el mismo trabajo. No puede ser que en pleno 2016 a misma responsabilidad tengamos menor salario. No puede ser que en Euskadi la brecha salarial entre hombres y mujeres sea mayor que en el resto de España. Y no puede ser que nuestra sociedad admita impasible el maltrato y el crimen que se repite hoy en muchos hogares de nuestro país. ¡Es inaceptable!

Y yo, como mujer, quiero reivindicar la igualdad en el trabajo, en la familia y en la sociedad como una de las señas de identidad sobre la que construir el futuro de Euskadi.

Euskadi solidario, berdinago eta modernoago bat eraiki nahi dut. Gure nagusiei erretiro duin bat bermatzen dien herria. Gure gazteei aukerak ematen dizkien herria.
Gizon eta emakumeen berdintasuna aitortzen duen herria. Langile guztiak enplegu duin bat izateko eskubidea bermatzen duen herria. Hau da nik nahi dudan Euskadi! Hau da euskal hiritarrentzat eraiki nahi dudan herria!

La Euskadi en la que creo es un país más cohesionado, más solidario, más igual y más moderno. Sé que el mundo que conocemos ha cambiado profundamente en los últimos años. Que tenemos nuevos retos y nuevos problemas. Pero que los principios y los valores del socialismo siguen estando vigentes para atender esas nuevas prioridades.

Yo quiero ponerme al frente de ese país, pero no quiero hacer un país de frentes.  Sobre todo, cuando vuelven a asomar las viejas tentaciones de las viejas políticas. Lo estáis viendo estos días. La nueva política se aferra al viejo discurso nacionalista.  La nueva política apela a las viejas consignas del independentismo.

Derecho a decidir. Presos políticos. Conflicto vasco… Podemos, Bildu y el PNV removiendo una y otra vez el insípido puchero nacionalista.

La izquierda abertzale pretende construir un frente independentista para trasladar a Euskadi el estado de emergencia en el que los nacionalistas han colocado a Cataluña.

El PNV vuelve a desempolvar el plan Ibarretxe. Vuelve a sacar el cuestionario sobre nuestra identidad, sobre lo más o menos vascos que nos sentimos.

Y Podemos se ha convertido en el aliado inesperado de la vieja causa nacionalista. Este es el debate que pondrán sobre la mesa en los próximos meses. 

Meterán pinceladas sociales. Seguro. Pero cada vez es más clara la triple alianza nacionalista: PNV, Bildu y Podemos. Unidos para dividir. Juntos para confrontar. Aliados para excluir. Con una enorme bandera tapando los problemas de los ciudadanos. Los socialistas no caeremos en el juego. Al contrario.
 
Los socialistas seremos una vez más la garantía de que este país no vuelva al camino de la fractura. La garantía de que dejemos de mirar a Cataluña y nos miremos más a nosotros mismos. Al país que queremos ser. A los derechos que queremos tener. La garantía de una verdadera agenda vasca: la del bienestar, la de la igualdad, la de las libertades.

Los socialistas seguiremos defendiendo que sentirse vasco de diferentes formas no es un problema. Que la diversidad es un gran patrimonio. Y que un Gobierno socialista no preguntará cómo se siente cada cual, sino qué necesita cada ciudadano y cómo podemos resolver su necesidad.

La gente en Euskadi sabe lo que somos: el socialismo útil, la izquierda vasca, la necesaria. La izquierda a la que se busca para construir, frente a la que sólo aspira a destruir. Somos el Partido Socialista. No tenemos que abandonar nuestras siglas; ni renunciar a nuestros principios, según el sol que más caliente.

Ni vamos a comprar al PNV el mantra del derecho a decidir, como ha hecho Podemos. ¡Somos de aquí! ¡No somos nuevos! ¡Pero tenemos un nuevo proyecto para sumar a todos los vascos! ¡Por eso merece la pena librar esta batalla! ¡Porque sólo nosotros podemos liderarla! ¡Porque sólo nosotros podemos unir a todos los vascos!

PNV, Bildu eta Podemosek boto abertzalea lortzeko lehian sartu dira. Eta berriz ere nazionalismoaren lelo zaharrak berpiztu dituzte: burujabetasuna, erabakitzeko eskubidea… Guk ez gara joko horretan sartuko.

Sozialistok ez diegu euskal hiritarrei nola sentitzen diren galdetuko,  baizik eta zer behar duten. Ez ditugu eskubide historikoak aldarrikatuko, baizik eta eskubide sozialak. Sozialistok ez ditugu euskaldunen arteko hesiak eraikiko, baizik eta elkargune zabal eta irekiak. 

Alderdi Sozialista gara! Euskal ezkerra gara! Ezkerra baliagarria! Jendearen arazoak konpontzen dituen ezkerra! Euskal hiritarrak batzeko proiektu bat daukan ezkerra! Guk gara gizarte hau berriz batu dezakegun bakarrak. Guk gara hiritar desberdinak elkartu ditzakegun bakarrak. Horregatik irabaziko dugu. Horregatik merezi du momento hau bizitzea.

Yo creo, como Ramón Rubial, que el socialismo tiene algo de redentor. Porque allí donde nace la injusticia aparece siempre alguien que trata de reivindicar un derecho. Y comparto con el primer lehendakari socialista que, cuarenta años después, este país debe seguir teniendo  fe en el futuro y buscar el consenso para llevar la nave a buen puerto.

Socialismo a disposición del progreso de los vascos. Es la lección que tengo bien aprendida en este partido. El partido con más tradición de Euskadi. El que lleva más años que ninguno comprometido con la ciudadanía de este país.

Me siento orgullosa de lo que hemos sido y hemos representado para miles de vascos a lo largo de nuestra historia. De todos ellos me siento heredera. Heredera de los valores de los primeros socialistas que pelearon por la dignidad de los trabajadores en las fábricas y las minas.

Heredera del coraje de los socialistas que lucharon por la libertad y contra el fascismo. Heredera de la fortaleza de aquellos socialistas que sufrieron el exilio y aguantaron los duros años de represión en las cárceles del franquismo. Del espíritu de los hombres y mujeres socialistas que conquistaron la libertad y la democracia. Del esfuerzo de los gobiernos socialistas para impulsar los grandes cambios y modernizar este país en los últimos 40 años.

Me siento heredera de las conquistas sociales y los derechos de ciudadanía que los socialistas hemos alcanzado. Me siento heredera del trabajo de los socialistas vascos para hacer de Euskadi un país moderno y solidario.  Del valor y la entereza de todos los socialistas que resistieron frente al terrorismo para defender la democracia y conquistar la paz y libertad.

Orgullosa de nuestra historia. Sí. Orgullosa de nuestro Partido. También. Desde ese orgullo, hoy tenemos que repetir que otra Euskadi es posible. Y con ese orgullo, y con esa herencia, yo me comprometo a liderar un nuevo país. Es la hora de la política. Es la hora de apelar a la democracia y a la acción institucional como vías para transformar las injusticias.

Es la hora de la política para poner freno a un nacionalismo que nos quiere devolver a los tiempos de la división. Para garantizar la cohesión social frente a la derecha del “sálvese quien pueda”.

Es la hora de la política para defender nuestros valores.  Para reivindicar palabras como igualdad, solidaridad, justicia social. Para defender nuestra educación, nuestra sanidad, nuestras pensiones. Para fomentar un empleo de calidad. Para decir que a nosotros, más que una bandera o un himno, lo que nos emociona es la dignidad de las personas. Que no hay dignidad sin hogar. Que no hay dignidad sin acceso a un empleo decente. Y que no hay dignidad sin educación ni sanidad. Tenemos un mandato claro: darnos un nuevo comienzo. Construir un nuevo futuro para los vascos, un futuro de oportunidades, un futuro de derechos. 

[bookmark: _GoBack]El futuro digno que se merecen las próximas generaciones. Es la hora de la política. Es la hora de los Socialistas Vascos. Estamos llamados a construir un nuevo país. Y se que todos juntos lo vamos a conseguir. Muchas gracias.
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