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DECLARACIONES DE IDOIA MENDIA TRAS LA REUNIÓN MANTENIDA ENTRE PSE-EE Y PNV
Vitoria-Gasteiz, 3 de junio de 2013

Egunon guztioi:

Dakizuen bezala, Eusko Alderdi Jeltzalea eta Alderdi Sozialistaren arteko bilera ospatu berri dugu.
Gure desberdintasunak alde batera utzirik, bilera hau, gure ustez, gaur egun premiazkoak diren gaietan hurbiltasunak bilatzeko balio izan du.

Sozialistok beharrezkoak diren lau herri-akordio jarri ditugu mahai gainean:
· Ekonomia sustatzeko eta enplegua sortzeko akordioa.
· Oinarrizko zerbitzu publikoak mantentzeko akordioa.

· Herri-eredua erreformatzeko akordioa.

· Eta iruzurrari aurre egiteko eta zerga-sistema erreformatzeko akordioa.

Luze daramagu akordio hauek eskatzen. Gobernuan geundenean egin genuen eta oposizioan gaudenean ere.
Badirudi, Alderdi Jeltzaleak, behingoz, Euskadi modernizatzeko beharrezkoak diren politika hauek sustatzeko prest dagoela.
Pozten gara. Baina gauza bat argi utzi nahi dugu: sozialistok euskal gizartearentzat onuragarriak diren gaiei ekingo diegu soilik. Ez Urkulluren Gobernua salbatzeko konponketak.
Gaur jeltzaleek gure agenda onartu  dute. Orain bere edukietan sartu behar gara, akordioak lortzeko.
Como saben, acabamos de celebrar la primera reunión entre las delegaciones, al más alto nivel político, de PNV y PSE.  
Un primer encuentro de aproximación, que se ha celebrado en un ambiente de sinceridad, sabiendo que no está exento de dificultades, dado que partimos de posiciones muy diferenciadas, y que ha servido para buscar puntos de encuentro en aquellos temas que sirvan para dar respuesta a las necesidades de la ciudadanía vasca y, especialmente, luchar contra la crisis y crear empleo.Una reunión, en definitiva, en la que se ha puesto de manifiesto la voluntad por ambas partes de abordar y avanzar en los grandes pactos de país que creemos necesario abordar con urgencia:
· Un acuerdo para impulsar la economía productiva y crear empleo.

· Un acuerdo para garantizar el sostenimiento de los servicios públicos esenciales.

· Un acuerdo para la reforma de nuestro entramado institucional.

· Y un acuerdo para luchar contra el fraude e impulsar una reforma fiscal.

Son éstos, como saben, los acuerdos de país que los Socialistas Vascos venimos reclamando desde hace tiempo, cuando estábamos en el Gobierno y, por supuesto, también ahora que estamos en la oposición.
Estamos convencidos de que para salir de esta crisis hacen falta reformas que hagan sostenible el Estado de Bienestar, no recortes que desmantelen nuestro actual sistema de protección y dejen a los más desfavorecidos en la cuneta.
Es nuestra voluntad afrontar un diálogo de fondo y global, sobre estos cuatro grandes apartados, que son los que necesita el país hoy, los que nos demanda la ciudadanía y los que van a permitir a Euskadi salir de la actual situación de parálisis, si el Gobierno nacionalista rectifica y se pone manos a la obra.
Los Socialistas Vascos vamos a ser responsables con la actual situación de crisis, como lo hemos sido siempre.
Tenemos voluntad de alcanzar acuerdos que nos permitan hacer frente a la crisis, luchar contra el paro y sostener los servicios públicos esenciales.
Ante los problemas de la ciudadanía vasca, no vamos a escurrir el bulto. Vamos a buscar entendimientos. Pero será para buscar acuerdos de fondo, no apaños que sólo sirvan para salvar los muebles al Gobierno nacionalista.
Lo hemos dicho en más ocasiones y lo reiteramos: el propósito que anima a los Socialistas Vascos no es buscar ni pactos de legislatura, ni gobiernos de coalición. Buscamos acordar las grandes reformas que necesita el país.

Por lo visto en la reunión y lo expresado por los dirigentes del PNV, hemos conseguido que asuman nuestra agenda de reformas. Ahora queremos que entre en sus contenidos.
Comenzar a trabajar las políticas y las reformas sobre cuyo enunciado parece que hay consenso, explorando posibilidades de acuerdos.

Hoy hemos tenido un primer encuentro. Hemos sentado las bases de un diálogo que esperamos que sea productivo. Nos toca ahora trabajarlo y avanzar en políticas que de verdad sirvan para resolver los problemas de la ciudadanía.
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