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A LA MESA DEL PARLAMENTO VASCO

Los Grupos Parlamentarios abajo firmantes, al amparo del vigente Reglamento, tienen el honor de presentar la siguiente ENMIENDA TRANSACCIONAL a la PNL formulada por el Grupo Socialistas Vascos – Euskal Sozialistak, en relación con el Impulso al Trilingüismo (10\11\02\01\0129).
ENMIENDA TRANSACCIONAL

El Parlamento Vasco insta al Gobierno Vasco a garantizar la equidad en el acceso a las lenguas, apostando por el inglés en la enseñanza mediante el Impulso al Trilingüismo en los centros educativos de la CAPV a través de un marco flexible que respete la autonomía de los centros y la elección de las familias, adoptando las medidas para reforzar la capacitación lingüística de los docentes y mejorar la competencia lingüística del alumnado en las dos lenguas oficiales y en una extranjera, sosteniendo y reforzando los programas y proyectos de formación lingüística y metodológica.

Así mismo, el Parlamento Vasco insta al Gobierno Vasco a continuar trabajando por el plurilingüismo mediante la oferta de una segunda lengua extranjera en aquellos centros educativos que estén en condiciones de poder impartirla.

Igualmente, el Parlamento Vasco insta al Gobierno Vasco a avanzar los elementos centrales de su propuesta lingüística que puedan ser la base del nuevo consenso lingüístico que la educación vasca requiere.
En Vitoria-Gasteiz, a  16 de mayo de 2013.
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