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Intervención de la Secretaria General del PSE-EE, Idoia Mendia, en el mitin de arranque de campaña del 20D 


Eskerrik asko, Mikel. Eskerrik asko, lehendakari. Eskerrik asko, gaur hona etorri zareten guztiei. Ya no queda nada. Comienza ya la cuenta atrás. La cuenta atrás para el cambio en España. Un cambio que también necesitamos los vascos y las vascas. Porque necesitamos que Rajoy se vaya a su casa. Necesitamos recuperar todos los derechos que el PP ha laminado. 

Necesitamos también en Euskadi, recuperar la decencia en el empleo, la sanidad sin copagos, la educación sin ideología, la libertad de la mujer sin tutelas. Necesitamos un cambio de gobierno para construir una España diferente. Y no podemos dejar que las derechas, en su versión clásica o en su marca blanca, PP y Ciudadanos, se sumen para continuar cuatro años más de recorte y de pérdida de derechos. ¡No podemos!

En Euskadi presentamos un gran equipo. Personas que han demostrado con hechos que saben defender derechos, y que saben ganar la libertad.  Como aquí en Bizkaia: con Isabel y Patxi. La Consejera de la Educación Pública y el Lehendakari de la Paz. ¡Nadie mejor para defender los intereses de Euskadi, que quienes han puesto este país en el siglo XXI! 
 
Porque los intereses de los vascos no se defienden desde la marginalidad parlamentaria del Grupo Mixto. Los intereses de Euskadi no se defienden presentando cada seis meses una propuesta sobre el derecho a decidir en el Congreso.

Los intereses de Euskadi también se defienden desde el Gobierno de España, como hemos demostrado los socialistas cuando hemos gobernado. Porque tenemos que recordar que a Euskadi siempre le ha ido mejor cuando hemos gobernado los socialistas. Los intereses de Euskadi se defienden desde un Gobierno fuerte que responda a lo que quiere la mayoría de este país: más derechos sociales, más libertad, más justicia y un autogobierno más seguro.

Por eso es tan importante que el próximo 20 de diciembre ganemos los socialistas y que Pedro Sánchez pueda gobernar sin ataduras.  Porque los vascos queremos un presidente con fuerza para afrontar las reformas que necesitamos en Euskadi y en España. Por eso tenemos que decir, alto y claro, que todo voto que no sea para el PSOE, va a ser un voto para mantener a Rajoy en el Gobierno. 

Que votar a Ciudadanos, la nueva sucursal de la derecha, es un voto para que Rajoy siga en el Gobierno. Digamos alto y claro que no podemos desperdiciar el voto de esa mayoría de ciudadanos progresistas. Que todo voto de izquierdas que no vaya a las candidaturas del PSOE, es un voto para fortalecer las opciones del Partido Popular.

Porque los vascos necesitamos sacar al PP del Gobierno de España. Los vascos y las vascas queremos acabar con una reforma laboral que ha permitido miles de despidos baratos y que los sueldos hoy sean más bajos que hace cuatro años, también aquí, en Euskadi. Por eso necesitamos sacar al PP y acabar con la reforma laboral.

Los vascos necesitamos que las derechas no sumen sus fuerzas para seguir proponiendo contratos precarios que anulan el futuro de nuestros jóvenes. Que anulan su capacidad de emanciparse, y que anulan cualquier posibilidad de disfrutar de una jubilación decente en el futuro. 

Necesitamos impedir que la suma de la vieja y la nueva derecha siga vaciando la hucha de las pensiones, de ese gran pacto intergeneracional que construimos hace tres décadas. Una caja común y solidaria que quedará a cero en cuatro años si la ciudadanía, también la vasca, permite con su voto que el PP continúe.

Los vascos necesitamos sacar al PP del Gobierno porque queremos que los miles de dependientes y sus familias que hay en Euskadi recuperen el derecho conquistado con la Ley de Dependencia bajo un Gobierno socialista. Los vascos y las vascas necesitamos sacar del Gobierno al PP para no sufrir nuevamente la amenaza de la reapertura de Garoña, la central que los socialistas paramos y que no vamos a reabrir.

Las vascas y los vascos tenemos en nuestra mano sacar a un Gobierno que ha anulado los derechos de la mujer. Las mujeres vascas necesitamos a un Gobierno socialista que se comprometa con su dignidad. Los vascos necesitamos recuperar la universalidad de la sanidad. Fuimos los socialistas vascos los que logramos que nadie se quede sin medicinas en Euskadi por falta de recursos. Pero queremos recuperar el derecho a la salud universal anulado por el Gobierno de Rajoy.

Euskaldunon interesak ez dira Talde Misto kaskar batetik defendatzen. Euskaldunon interesak ez dira defendatzen Kongresuan noizbehinka erabakitzeko eskubideari buruzko ekimenak aurkezten. Euskaldunon interesak Gobernuan sartzen eta hortik pentsioak, zerbitzu publikoak eta enplegua sustatuz defendatzen dira.

Eta Sozialistok gara hori egin dezakegun bakarrak. Sozialistok gara haustekunde hauek irabazteko eta Espainako politikak aldatzeko aukera dugun bakarrak. Eta Euskal Sozialistok gara, zehazki, hurrengo Gobernuaren politikan benetan eragina izateko aukera dugun bakarrak.

[bookmark: _GoBack]Compañeros y compañeras. ¡Comienza la campaña!. Lagunok kanpaina hasiera doa!

Tenemos por delante quince días para recordar a cada vasco y cada vasca lo que se juega con su voto. Quince días para recordar que el PSOE es la única garantía para cambiar las cosas.  La garantía para poner a España y Euskadi en el siglo XXI.

Salgamos a  la calle para decir alto y claro que vamos a liderar España. Que somos el Partido que puede devolver la esperanza en un futuro mejor a todos esos ciudadanos abandonados por las políticas injustas de la derecha. Que tenemos un proyecto para todos los ciudadanos, vivan donde vivan, piensen lo que piensen, y sientan lo que sientan.

Que puede haber un futuro de igualdad, un futuro de oportunidades para la mayoría de los ciudadanos. Y que ese futuro lo representamos los Socialistas.

Salgamos a la calle para explicar que somos la única garantía para ampliar los derechos y libertades en España y en Euskadi. Que somos la única alternativa real a la derecha, en su formato original o en alianza con su marca blanca.

¡Y termino ya! Muchos ciudadanos vascos quieren una Euskadi mejor, una Euskadi más fuerte en una España diferente. A todos ellos quiero decirles que el PSOE es el único partido que puede impulsar un gran acuerdo de convivencia. Que somos el único partido comprometido con la actualización  de la  Constitución para blindar derechos y garantizar la justicia social y las libertades individuales. Que el PSOE es el único partido que puede mejorar y reforzar nuestro autogobierno para que sea más útil a la ciudadanía vasca.

A todos esos ciudadanos vascos  les digo que el Partido Socialista somos su mejor aliado el próximo 20 de diciembre. Que somos el mejor aliado para el futuro de Euskadi. Compañeros y compañeras. Los socialistas podemos abrir un nuevo tiempo en España para garantizar un futuro mejor a la mayoría de ciudadanos. Ésa es nuestra tarea. A ella estamos convocados. Eskerrik asko.


Bilbao, 3 de diciembre de 2015
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