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Intervención de la Secretaria General del PSE-EE, Idoia Mendia, en el mitin del BEC de Barakaldo



Ongi etorri Pedro. Bienvenido de nuevo a casa. Aquí estamos los socialistas vascos. Orgullosos de lo que hemos sido. Orgullosos de lo que somos. Y sobre todo, orgullosos de lo que representamos. De lo que tú representas.

Aquí tienes al Partido Socialista de Euskadi. El de las grandes conquistas sociales, el Partido de los derechos y de las libertades individuales. Aquí está el Partido que ha modernizado España y Euskadi en las últimas décadas. Aquí tienes al partido de la igualdad y de la justicia social. 

Aquí estamos los socialistas vascos, los que hemos defendido como nadie la pluralidad y la diversidad en este país. Los que hemos contribuido a construir una sociedad de ciudadanos libres, una sociedad sin imposiciones. Aquí estamos los que resistimos a la larga noche del terrorismo. Aquí seguimos en píe  los que conquistamos la paz y la libertad en este país.

Y ahora estamos aquí en la Margen Izquierda. En el corazón industrial de Euskadi.  Aquí están nuestras raíces. Aquí nacimos. Para defender a los trabajadores en las minas y en las fábricas. Para luchar por la dignidad de los que menos tienen. Para dar voz a los que no tienen voz. Nacimos para cambiar las cosas. 

Aquí estamos los herederos de esa larga lucha. A pesar de la dictadura, a pesar del terrorismo, aquí seguimos los socialistas vascos, peleando por la igualdad, por la justicia social, por la libertad. Aquí tienes Pedro, un partido orgulloso de su historia. 

Que nadie se apropie de ella. No dejemos que nadie trate de suplantarnos ahora. Hoy, como ayer, nuestras causas siguen siendo las mismas. Hoy nuestras causas son los parados. Son los trabajadores con contratos precarios y salarios de miseria. Son las personas que pierden sus casas. Son las familias que no pueden pagar sus facturas de la luz.

Son los estudiantes que pierden sus becas. Son los jóvenes que tienen que marcharse fuera de su tierra a buscar oportunidades. Son las mujeres víctimas de la violencia machista. Ésas son nuestras causas. Ésta es nuestra gente. Por ellos, por ellas, estamos aquí. Pedro. Aquí nos tienes a los socialistas vascos. Recorriendo las calles y las plazas de Euskadi para explicar a los ciudadanos que su voto decide su futuro y el futuro de sus hijos.
Para explicarles que los socialistas queremos construir un país diferente; un país mejor; más decente; un país que ofrezca esperanza a sus ciudadanos.

Un país de derechos, no de derechas. Estamos recorriendo las calles de Euskadi explicando a los vascos que no podemos dejar el país en manos de la derecha. Que con un gobierno de PP y Ciudadanos sólo nos esperan cuatro años más de recortes y de pérdida de derechos.

Estamos explicando que necesitamos recuperar la decencia en el empleo, la sanidad sin copagos, la educación sin ideología, la libertad de la mujer sin tutelas. Estamos explicando que Euskadi tiene que sumarse al cambio que necesita España. Que los vascos no podemos permanecer indiferentes. Porque cuatro años más de la derecha en el Gobierno de España sería un desastre para Euskadi. 

Por eso, el verdadero voto útil para defender los intereses de Euskadi, es el voto al Partido Socialista. Esto lo sabemos muy bien todos en Euskadi. Lo saben incluso los nacionalistas. Sólo un gobierno socialista abrirá la puerta al diálogo y a la colaboración entre territorios. 

Sólo hay un candidato comprometido con Euskadi. Sólo uno será respetuoso con nuestras competencias y con nuestra singularidad. Sólo Pedro Sánchez defenderá y garantizará nuestro autogobierno.

Por eso apelo a la memoria de los ciudadanos vascos. Porque en Euskadi siempre nos ha ido mejor cuando ha gobernado el Partido Socialista. Porque los grandes proyectos de transformación de Euskadi se impulsaron con presidentes socialistas. Y lo sabemos en Barakaldo. Lo sabemos en Bilbao. Lo sabemos bien en toda la Margen Izquierda. 

Toda la reconversión de la Ría, tiene firma socialista. La modernización de nuestra industria, tiene firma socialista. Yo apelo a esa memoria de los ciudadanos vascos para recordar que fueron dos gobiernos socialistas los que trajeron la paz y la libertad en Euskadi. 

Que fueron un presidente socialista y un lehendakari socialista los que consiguieron derrotar a ETA. Por todo eso nadie puede dudar de nuestro compromiso con Euskadi. Que nadie se apropie en exclusiva la defensa de los intereses de la ciudadanía vasca.

Al contrario. Los socialistas llevamos a Madrid lo mejor que tenemos. Llevamos a Madrid un lehendakari para defender los intereses de los vascos. Nadie mejor que alguien que afrontó la crisis sin recortar derechos. Nadie mejor que la persona que puso pie en pared contra el medicamentazo. Nadie mejor que el lehendakari que situó a Euskadi a la cabeza de la innovación en Europa.

Nadie mejor que la persona que hizo del Gobierno Vasco un ejemplo de transparencia.  ¿Quién mejor que el lehendakari de la paz y la libertad? ¿Quién mejor que Patxi López para defender a los intereses de los vascos? ¿Quién mejor que Odón Elorza, que Javier Lasarte, que Isabel Celaá, que Miren Gallastegui, que Julia Liberal…?

¿Y quién mejor para los vascos que Pedro Sánchez al frente del Gobierno de España?

Denok gure aurka jarri dira. Bai. PP, Podemos, Ciudadanos... Denok batera Alderdi Sozialista eta Pedro Sanchezen kontrako kanpainan. Eta honek gauza bat erakusten du: ondo goazela, indartsu gaudela. Pablo Iglesiasek ez dio alderdi popularrari irabazi nahi. Sanchezi irabazi nahi dio bakarrik. Eta Rajoyri gobernua eman. 

Baino sozialistok Rajoy irabazteko prest gaude! Gobernatzeko alternatiba bakarra garelako! Eta denok batera lortuko dugula!


Compañeros y compañeras. Cuando este partido se moviliza, cuando este partido saca su orgullo, cuando sus militantes y sus simpatizantes se ponen en marcha, somos un partido   imparable. Os convoco a salir a la calle con orgullo, con fuerza, con pasión. Porque sólo nosotros podemos derrotar a la derecha.

Sólo los socialistas podemos  cambiar las cosas en este país. Sólo los socialistas podemos abrir un nuevo tiempo de futuro para España y para Euskadi. Un futuro liderado por Pedro Sánchez. Pedro, ¡Adelante!
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