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Intervención de la Secretaria General del PSE-EE, Idoia Mendia, en la inauguración de la Exposición ‘Tomas Meabe 1879-1915’


Agradezco a las fundaciones Juan de los Toyos y a la Pablo Iglesias no sólo la invitación a este acto, sino, especialmente, que hayan sumado sus esfuerzos para organizar esta exposición. Una exposición trabajada, interesante y que nos acerca a uno de los dirigentes más apreciados por los socialistas de toda España.

Sea por haber fallecido tan joven, sea por su rebeldía, por sus fábulas y escritos o por la épica de ese joven de familia nacionalista enviado por Sabino Arana a investigar a los socialistas y que acabó cautivado por sus ideales de igualdad y justicia social; la historia de Tomás Meabe es una de las más atractivas e inspiradoras dentro de la gran historia del Partido Socialista.

Y así se comprueba cada año, con el homenaje que Juventudes Socialistas organiza en el cementerio de Derio. O con citas como ésta, que nos permiten reencontrarnos con Tomás Meabe y redescubrir elementos todavía desconocidos de su vida.

Y creo que ahí está la grandeza de figuras como la suya. En que cien años después de su muerte, sigan resultando inspiradoras, sigan estando presentes. Y lo están porque al repasar su vida, al releer sus escritos, encontramos innumerables similitudes con nuestro tiempo. Encontramos lecciones que siguen hoy vigentes.

Lecciones sobre el socialismo y sobre la lucha contra las desigualdades. Sobre los riesgos de poner las exigencias del capital por encima de las de las personas. Sobre los nacionalismos y su visión excluyente de la identidad y la cultura (y ahí está su máxima –“mi patria empieza en mí y acaba en ninguna parte”– como convicción personal que un siglo después seguimos teniendo que reivindicar aquí en Euskadi).

Cambia el contexto, cambian las realidades, pero al recordar a Meabe, vemos que hoy como entonces, sigue siendo necesario defender la cohesión social en este mundo en el que parece haberse instalado el “sálvese quien pueda”. Vemos que, hoy como entonces, sigue siendo necesario defender la igualdad, por encima de los intereses particulares.

En un tiempo en el que la derecha va camino de cargarse absolutamente todo los que nos une y nos convierte en miembros de una misma comunidad, sigue siendo necesario, más que nunca, que los Socialistas nos pongamos del lado de los pobres, de los excluidos, de los marginados...

Se abre en España un período incierto. Las elecciones generales del domingo han dejado un panorama político plagado de incertidumbres. Y los Socialistas, como siempre hemos hecho en el pasado, como ya hemos dicho que haremos en el futuro, vamos actuar con prudencia y responsabilidad.

Corresponde al PP, como ganador de las elecciones, intentar formar Gobierno. Y los Socialistas votaremos en contra. Porque nos oponemos de forma radical a las políticas de desigualdad y recorte que ha practicado Rajoy estos cuatro años.

No apoyaremos al Partido Popular. Nos pondremos del lado de la gente, de las personas, de los que lo están pasando mal. Y pensando en ellos y en sus problemas adoptaremos las decisiones que correspondan.

Sozialistok ez gara Alderdi Popularraren alde jarriko. Jendearen alde baizik. Txarto pasatzen ari direnen alde. Gaur ditugun arazoen konponbidearen alde.

Zuhurtasun eta erantzukizunez jokatuko dugu.

Beti egin dugun bezala. Etorkizunean ere egingo dugun bezala.

[bookmark: _GoBack]Sí. Actuaremos aferrados a nuestros principios, a nuestras convicciones. Las mismas que movieron a Tomás Meabe en su momento. Los mismos principios y convicciones que hemos defendido a lo largo de 136 años de historia. Los principios y convicciones que nos siguen haciendo hoy la principal referencia de izquierdas de este país.

Somos lo que somos, porque personas como Tomás Meabe lo fueron antes que nosotros. Y con sus enseñanzas y su legado estoy segura que acertaremos en el camino a seguir en el futuro. 

Eskerrik asko.



Bilbao, 22 de diciembre de 2015
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