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Intervención de Idoia Mendia para valorar el Programa de Reactivación del Empleo del Gobierno nacionalista

Bilbao, 19 de marzo de 2013

Egunon guztioi:

Urkullu Lehendakariak atzo aurkeztutako Enplegua Sustatzeko Programa baloratzeko deitu zaituztegu. Eta, lehenik eta behin, programa honen zehaztasun eza nabarmendu beharra dugu.

Azken aste hauetan, Urkullu Lehendakariak desagertuta zegoela esan dugu, behin baino gehiagotan. Ez zegoela krisiari aurre egiteko politika bat bera. Beraiek emergentzia nazionalatzat jo zuten egoerari aurre egiteko, ez genuela Gobernu honen ekimenik ezagutzen.

Eta atzo aurkeztutako programa aztertu eta gero, gure iritzia ez da asko aldatu. Atzo aurkeztutako Enplegu Plana, Aurrekontuetatik ateratako sail desberdinen bilduma hutsa da. Ez dago ekimen berririk. Ez dago zehaztapenik. Ez dago eragile sozial eta ekonomikoekin akordiorik.

Pasadan astean ornartutako Aurrekontuen berriskuste hutsa da. Hori bai, enpleguan, berrikuntzan, laguntzetan murrizketa sendoak dakartzaten Aurrekontuak. Enplegu Programa hau, diru gutxiagorekin, Gobernu Sozialistaren programen kopia hutsa da.

Les hemos convocado para valorar el Programa de Reactivación del Empleo presentado ayer por el Lehendakari Urkullu y, en menor medida, el Programa de Apoyo a pymes, empresarios y autónomos que esta misma mañana han aprobado en Consejo de Gobierno (y que, como comprenderán, no hemos tenido tiempo de analizar con detalle). 

Y debo decir, en primer lugar, que lo que hemos podido ver de estas primeras medidas, supuestamente “de choque” adoptadas por el Gobierno nacionalista, nos dejan una sensación ciertamente amarga.

Muchos de ustedes estuvieron ayer aquí, en la rueda de prensa que dio el secretario general de los Socialistas Vascos, Patxi López, para valorar estos primeros cien días de Gobierno nacionalista, en comparación con los cien primeros días del Gobierno Socialista de Euskadi. 

Y constató la parálisis y el desconcierto en el que está sumido este Gobierno y el riesgo, real, de que este año 2013 sea un año perdido para Euskadi.

Pasados cien días desde su constitución, resulta inexplicable la inacción en la que está sumido este nuevo Gobierno.

Y tras conocer ayer su primera iniciativa de calado. Tras conocer ayer su primer programa para hacer frente a la crisis y luchar contra el desempleo, debemos decir que la sensación no es mucho más optimista.

Estamos más ante un plan para salir del paso y dar señales de vida, que ante la voluntad real de este Gobierno de dar un golpe de timón e impulsar políticas decididas que permitan ayudar a nuestra economía a recuperar la senda del crecimiento.

Mucho powerpoint, mucha parafernalia en la presentación, pero poco contenido de fondo, más allá de las medidas ya conocidas y presupuestas a todo Gobierno.

Y es que el grueso principal del programa presentado ayer, consta de iniciativas ya contempladas en el Presupuesto aprobado la semana pasada y que, como ya dijimos en su día, aparca totalmente las estímulo a la economía vasca. 

De los 280 millones de euros incluidos en este Programa, 220 son partidas rescatadas del Presupuesto.

Un Presupuesto que recorta:

· el 59% el dinero destinado al fomento del Empleo.,

· el 49% al Fondo de Innovación,

· el 63% a las partidas de Innovación y la Estrategia de Competitividad,

· el 56% al Turismo,

· el 50% al Comercio Interior.

Pues bien, es de este Presupuesto que reduce a más de la mitad todo el esfuerzo de incentivación económica que realiza el Gobierno Vasco, de donde salen ahora las medidas de Urkullu para crear empleo.

Recorta todo lo recortable, pero lo presenta luego junto en un mismo paquete, para que parezca más bonito, y más efectista.

El Lehendakari Urkullu realizó ayer un ejercicio de ilusionismo en toda regla, que si bien puede servir para dar cuenta de que hacen algo, en poco ayuda a nuestros desempleados, a nuestras empresas, a nuestros pymes y autónomos.

Y es que no sólo son medidas ya conocidas del Presupuesto, y agrupadas en un mismo dossier de prensa. Es que buena parte de ellas son créditos comprometidos por el anterior Gobierno Socialista.

Especialmente significativos los programas Gauzatu, para la creación y desarrollo de pymes de base tecnológica o innovadora, incluidos en este plan, que se retrotraen hasta 2004 y que superan los 13 millones de euros.

¿Cuántas veces habremos escuchado a los dirigentes nacionalistas que se encontraban atados de pies y manos por los numerosos compromisos que les había dejado el PSE? Pues parece ahora que esa hipoteca no es tan pesada, habida cuenta de que es la medida estrella del nuevo Gobierno.

Todas las propuestas anunciadas ayer por Urkullu, todas las iniciativas para crear empleo, son ya conocidas, son ya puestas en marcha por el anterior Gobierno; eso sí, con menos dinero.

Ya sea en fomento del emprendimiento, en ayudas pymes, en becas para que nuestros jóvenes trabajen en empresas vascas en el extranjero… son medidas comprometidas desde hace tiempo, y, en la mayoría de los casos, con menos dinero.

Fuera del Presupuesto, la única novedad son los 35 millones de euros que aportan las Diputaciones del Fondo de Solidaridad, vago, ambiguo; que frente a programas como el + Euskadi 09, elaborado por el Gobierno Socialista, que estaba presupuestado, rehúye toda concreción.

Sólo dice que apoyaría el empleo de los más desfavorecidos financiándolo con posibles ingresos extraordinarios que pudiera tener la Hacienda autonómica (no dice cómo, en un contexto como el actual de caída del PIB) y con ahorros del gasto corriente, que tampoco concreta. 

Todo voluntarismo. Difícilmente puede calificarse de “plan de choque” un programa como éste, que dura toda la legislatura y que lo condiciona a la aprobación de un presupuestos sin apoyos y a los ingresos extras que puedan conseguir a lo largo de los próximos años. 

En todo caso, diré que celebró que se implique a las Diputaciones en el esfuerzo colectivo de hacer frente a la crisis. Ya nos hubiese gustado a nosotros contar con su apoyo. Pero, por desgracia, se negaron a participar y no aportaron nada. Se ve que algunos sólo colaboran, cuando están los suyos en el poder.

Termino ya.

Nos encontramos, pues ante un programa conocido, previsible, realizado para cumplir el expediente, y que se realiza, sin embargo, sin analizar las experiencias previas, ni contrastar con los agentes afectados.

Y esto es algo que quiero subrayar:

· Porque, por un lado, en el Programa conocido ayer no hay ni una referencia a la Estrategia Vasca de Empleo 2011-2014, todavía en vigor, que no evalúan y que, se supone, cambian sin tener en cuenta.

· Y dos, porque este Programa se ha realizado sin el contraste y el acuerdo de los agentes sociales y económicos de este país, que es algo que sí trabajamos en el anterior Gobierno Socialista y que resulta fundamental para su desarrollo exitoso.

Del actual Gobierno no se conoce (ni se espera) iniciativa alguna para convocar la Mesa de Diálogo Social. No se conoce (ni se espera) voluntad de reunir en una misma mesa a los sindicatos y empresas de este país, como hicimos los Socialistas, para arrimar el hombro en el esfuerzo colectivo de luchar contra la crisis y crear empleo.

En conclusión: este programa del Gobierno nacionalista es una copia de los programas del Gobierno Socialista, pero en pequeño.
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