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INTERVENCIÓN DE IDOIA MENDIA SOBRE DUPLICIDADES EN LA ADMINISTRACIÓN VASCA

12 de febrero de 2014

Les hemos convocado para presentar la iniciativa que los Socialistas Vascos, junto con el PNV, vamos a presentar en el Parlamento Vasco y en las tres Juntas Generales para mejorar la eficacia de nuestro entramado institucional y eliminar duplicidades entre nuestras administraciones.

Como saben, es éste un asunto en el que los Socialistas Vascos venimos insistiendo desde hace mucho tiempo.

Euskadi es un país muy pequeño en el que confluyen tres niveles institucionales (cuatro si contamos al Gobierno central), lo que provoca que, en numerosas ocasiones, haya solapamientos y choques competenciales entre ellas.

Lo hemos dicho muchas veces:

· No puede ser que tengamos más de 250 empresas públicas que promueven el emprendimiento. 

· No puede ser que para ir en coche de Bilbao a Donostia crucemos una autopista gestionada por dos empresas públicas diferentes, con tarifas y bonificaciones diferentes.

· No puede ser que las Diputaciones hagan campañas de promoción de turismo alternativas a las del Gobierno Vasco y ni siquiera compartamos estrategias a la hora de vendernos en el extranjero.
· No puede ser que no haya manera de saber cuánto gastamos en servicios socio-sanitarios por la pluralidad de agentes actuantes. Queremos que  se unan la planificación y la presupuestación.
· No puede ser que en vivienda por la existencia de 17 entes instrumentales no podamos contar siquiera con una única base de datos de demandantes de vivienda.

Como ven, hay trabajo para hacer y a los socialistas nos sobra voluntad de trabajar para mejorar.
No podemos tener todos de todo. Tenemos que optimizar recursos. Tenemos que coordinarnos mejor. 

Lo decimos a menudo: somos tres territorios, pero un solo país. Y eso implica que, cuando hay objetivos compartidos, las diferentes instituciones deben hacer un esfuerzo para actuar de forma conjunta, sin derroches, ni gastos superfluos.

Con ese fin, el anterior Gobierno Socialista realizó un Informe de Duplicidades e Ineficiencias de las Administraciones Públicas Vascas.

Con ese fin, pusimos en marcha, también la pasada legislatura, la Comisión de Estudio sobre Duplicidades e Ineficiencias, en la que comparecieron reconocidos expertos y que sirvió como primer diagnóstico del problema al que, sí o sí, tenemos que hacer frente.

Con ese fin, llevamos años reclamando la aprobación en Euskadi de una Ley Municipal y la actualización y modificación de la LTH, que ayudarían a clarificar competencias y construir un entramado institucional más racional y eficiente.

Y con ese fin, firmamos un acuerdo el pasado mes de septiembre con el PNV y el Gobierno Vasco que incluía, como uno de sus cuatro pilares, la “revisión de la arquitectura institucional vasca y reforma de la Administración para hacerla más competitiva, eficiente y sostenible”. Acuerdo que desgranaba una serie de iniciativas que ambos partidos nos comprometíamos a llevar a cabo en el Parlamento y las Juntas Generales.

Pues bien, fruto de ese acuerdo nace esta iniciativa que ya tienen en sus manos, en la que llevamos trabajando varias semanas y que será llevada mañana al Parlamento Vasco, en formato de Proposición No de Ley, y, al mismo tiempo a las Juntas Generales como Proposición No de Norma.

Consta de tres puntos:

1. El primero, se insta a las Diputaciones a realizar un informe detallado de la estructura pública actual, así como a realizar un Plan específico para su simplificación y  dimensionamiento. 

2. Dos, se insta al Gobierno y a las Diputaciones a establecer un proceso de diálogo y colaboración a fin de identificar las materias y los ámbitos en los que sea preciso articular acciones comunes para eliminar duplicidades y deficiencias.

3. Y tres (y éste es muy importante) tanto Diputaciones como Gobierno Vasco deberán elaborar diferentes estudios de legalidad, viabilidad y eficiencia para integrar en una sola empresa pública de todas aquellas que intervengan en el mismo sector de la actividad o equivalente.
Es éste último un aspecto por el que también llevamos peleando mucho tiempo. No podemos tener un montón de empresas públicas para cada cosa. 
Somos un país pequeño, vivimos todos lo suficientemente cerca, como para ser un objetivo razonable establecer que haya una sola empresa pública por cada ámbito de actuación. Empresas participadas por todas las instituciones que tengan alguna responsabilidad, pero con un único órgano de gestión y un ámbito definido de actuación.

Fue éste un compromiso electoral adquirido por los Socialistas Vascos, reflejado en el Acuerdo firmado con el PNV y el Gobierno el pasado mes de septiembre, y que debe verse ahora traducido en políticas concretas y audaces.

Es hora de hablar claro. La crisis nos ha puesto ante el espejo de nuestras deficiencias como país. Durante los años de bonanza asumimos crecimientos exagerados del gasto público que hoy son insostenibles.

La ciudadanía nos exige tomar medidas contundentes para avanzar en el camino de la eficiencia, poniendo fin a gastos innecesarios y al sobredimensionamiento institucional. Y en ese camino queremos avanzar.

Sabemos que es éste un asunto que puede levantar muchas ampollas, que despierta fantasmas internos en algunas formaciones. Pero es hora de afrontar con audacia medidas que, de retrasar, puede ser luego demasiado tarde para rectificar. 

Hemos conseguido llevar el debate al Parlamento. Y lo trasladamos ahora a las Diputaciones, para que, juntos, podamos abordar un debate que hasta ahora parecía imposible.


PAGE  
2

