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INTERVENCIÓN DE RODOLFO ARES TRAS LA REUNIÓN DEL ÓRGANO COORDINACIÓN INTERINSTITUCIONAL Y ORGÁNICO DEL PSE-EE

30 de abril de 2013

Buenos días.

Como ha dicho la portavoz, en la reunión de ayer, hablamos de la situación económica política y social del conjunto de España, y especialmente de Euskadi.
En lo que hace referencia al conjunto de España, los Socialistas estamos tremendamente preocupados ante la actitud de un gobierno, del PP, que lejos de rectificar la política que nos ha llevado a más de seis millones doscientos mil parados, insisten en el error de recortes y más recortes que está llevando a la sociedad a una crisis social sin precedentes.

En lo que hace referencia a Euskadi, en cuatro meses de legislatura, se pone de manifiesto que tenemos un mal Gobierno y un Lehendakari incapaz de liderar el país.

Un Gobierno que se ha visto obligado a retirar su propuesta de presupuestos, la expresión más clara de su fracaso y su incapacidad para conseguir apoyos suficientes para sacar adelante las políticas que defienden.

En cuatro meses de legislatura, se ha evidenciado que hay un Gobierno en minoría, sin ambición y sin proyectos que ofrecer a la sociedad vasca para salir de la crisis, crear empleo y sostener el Estado del Bienestar y avanzar en la modernización del país.

Tenemos un Gobierno nacionalista en Euskadi que un día dice que va a rehacer los presupuestos con los nuevos ingresos, al día siguiente que los retira porque no hay problemas para gobernar con prórroga presupuestaria y al día siguiente, acusar a la oposición de bloquear el país y de irresponsabilidad.

Es evidente que tenemos un Gobierno con poco rigor, un Gobierno que se limita a administrar la miseria sin adoptar medidas que palien y eviten la política de recortes y más recortes que está dispuesto a llevar adelante.

Tenemos un Gobierno que le echa la culpa a la oposición de su situación de minoría, de su incapacidad para gobernar, sin asumir que es quien gobierna quien tiene que hacer propuestas para salir de la crisis, crear empleo y crecer económicamente y buscar acuerdos para gobernar.

Fue el PNV quien adoptó la decisión de gobernar en minoría con 27 de los 75 parlamentarios en el Parlamento Vasco.

Y esa fue una decisión que tomaron solitos y no pueden echarnos ahora la culpa a los demás de sus errores y equivocaciones.

Y lo que es peor, no pueden pedirnos a los demás que les facilitemos o aprobemos las políticas que no compartimos.

El Lehendakari y los responsables del PNV tienen que dejar de hacer sólo declaraciones y ponerse manos a la obra y gobernar.

Tienen que concretar sus propuestas y sus ofertas de pactos en vez de refugiarse en declaraciones genéricas y ataques a la oposición como hasta ahora.

El Gobierno tiene que concretar qué están dispuestos a hacer, si tienen ambición y alternativas para solucionar los problemas de la gente y no sólo hacer seguidismo de la política que hace el PP en el conjunto de España.

Ayer el Lehendakari Urkullu ofreció de forma genérica un pacto de estabilidad y de país a los socialistas.

Ésta es la constatación de que se equivocó cuando tomó la decisión de gobernar en minoría.

Y esperamos que esta rectificación de oferta de estabilidad y acuerdos, no sea sólo palabrería y que se concreten propuestas con contenido para ofrecer soluciones a los graves problemas de la ciudadanía y sacar al país de la situación en la que se encuentra.

Está bien que el Gobierno nacionalista rectifique, que ahora proponga acuerdos y estabilidad para el país pero no es de recibo pedir acuerdos con una mano y con la otra estar permanentemente descalificando, atacando a aquellos con los que presuntamente se quiere alcanzar acuerdos.

Es lo que ha ocurrido en los últimos días. Mientras, por un lado, el Lehendakari Urkullu apelaba a la responsabilidad de la oposición, el presidente del PNV atacaba desde su mitin dominical las posiciones y propuestas del PSE.

Y el Portavoz de su Gobierno y los dirigentes de su partido, también él mismo, hacen esa oferta como una política de insultos y descalificaciones con quien presuntamente quieren acordar, los Socialistas Vascos.

Es una curiosa forma de proponer acuerdos.  Insultar con mentiras y con una doble vara de medir.

Porque el PNV tiene una doble vara de medir la responsabilidad institucional, dependiendo de quien gobierne en cada sitio.

Porque si en las Juntas Generales de Álava, el PNV se abstiene y ayuda a devolver los Presupuestos, está bien. Pero si se lo hacen a él en el Parlamento Vasco, entonces no es aceptable.

El PNV puede abstenerse o facilitar la aprobación de los presupuestos de EH-Bildu en Guipúzcoa pero si lo hacemos los Socialistas, estamos haciendo una pinza contra el PNV.

Pero en todo caso, si les preocupa tanto que Bildu gobierne la Diputación de Guipúzcoa u otros muchos ayuntamientos en Euskadi,

Habrá que recordarles que si esto ocurre, si Bildu gobierna en Guipúzcoa o muchos otros ayuntamientos, es porque el PNV no quiso alcanzar acuerdos con los Socialistas para evitarlo.

Y no sólo no quiso alcanzar acuerdos para evitarlo, sino que además pactó con ellos para arrebatarnos a los Socialistas alcaldía como el Valle de Trápaga o Lasarte.

El PNV tiene que aprender a respetar a los Socialistas y asumir lo antes posible que los Socialistas Vascos no estamos para ser la tabla de salvación del PNV, sino para ser su alternativa.

Y que en todo caso alcanzaremos acuerdos si son en beneficio de la ciudadanía y son coherentes con nuestro programa y nuestras alternativas.

A lo largo de la historia los Socialistas Vascos hemos sabido poner siempre a la ciudadanía por delante de los intereses coyunturales del partido. 

Pero lo que no se nos puede pedir es que demos un cheque en blanco para que apoyemos sus políticas de recortes en sanidad, educación y políticas sociales que no compartimos.  

El PNV tiene que asumir cuanto antes que es un partido importante en Euskadi pero que es un partido más y no puede confundir sus intereses con los intereses de la sociedad vasca.

Tiene que admitir que hay alternativas a su política.

Y que cuando dice que no la hay a la política que defiende el Gobierno nacionalista.  Porque esto es radicalmente falso.

Sí hay alternativa.  

La alternativa que durante cuatro años hemos defendido los Socialistas para abordar una reforma fiscal en profundidad, en la que se lucha contra el fraude en todos los frentes, para que pague todo el mundo y así tener más recursos.

Sí hay alternativa cuando se plantea reformar el entramado institucional para evitar duplicidades y conseguir unas Administraciones Públicas más eficientes y competitivas.

Sí hay alternativa cuando se plantean políticas para tener más recursos para incentivar la economía, apoyar a nuestras empresas y crear empleo.

Sí hay alternativa cuando se plantean acuerdos para sostener los servicios públicos esenciales, sanidad, educación y servicios sociales.

Sí hay alternativa pero el problema es que el PNV durante los últimos cuatro años no ha querido apoyar estas reformas y los cambios que proponíamos los Socialistas.

No ha querido comprometerse con el país para conseguir una Euskadi más moderna, más competitiva, más eficiente y más sostenible.

Los Socialistas Vascos estamos siendo muy claros en nuestra posición. Desde el primer día nos opusimos a unos Presupuestos que recortaban los servicios públicos y renunciaban a realizar políticas de estímulo económico para sostener y crear empleo.

Dijimos que no eran éstos los Presupuestos que necesitaba Euskadi y lo dijimos desde el primero momento.

Y, paralelamente, definimos cuáles son los grandes pactos que el Gobierno debe impulsar, buscando el diálogo y el acuerdo con el resto de agentes políticos, económicos y sociales.

Hoy, una vez más, en nombre de los Socialistas Vascos reiteramos nuestra política de grandes acuerdos:

· Un acuerdo para impulsar un plan para ayudar a la economía vasca y a la creación de empleo.

· Un acuerdo estratégico sobre el sostenimiento de los Servicios Públicos, especialmente los de Sanidad, Educación y las Políticas Sociales. 

· Un acuerdo para una reforma institucional de las Administraciones Públicas para terminar con las duplicidades y mejorar su eficiencia.

· Un acuerdo sobre una reforma fiscal profunda, para lograr un sistema tributario más justo y equitativo y que sea el Parlamento Vasco donde se decidan los impuestos que pagamos todos los vascos. 

· Planes de inspección fiscal conjuntos de las tres Haciendas Forales para luchar contra el fraude de forma decidida, conexión informática de las bases de datos para no dar ventajas a los defraudadores. 

· En definitiva que todo el mundo pague y pague por lo que tiene.
Todos estos pactos y acuerdos forman parte de un todo sobre el que los Socialistas queremos hablar. 

Porque todos ellos están interrelacionados y no se puede abordar uno, sin hincar el diente al resto.
Son los grandes acuerdos de país que hay que alcanzar para conseguir una sociedad más cohesionada, con más progreso social y un país más moderno, más competitivo , más eficiente y más sostenible.

Estos son los pactos que proponemos los Socialistas y esperamos que el gobierno nacionalista recoja el guante para abordarlos conjuntamente y no se quede sólo en simples declaraciones de buenas intenciones. 

Y por eso quiero decirles que los acuerdos de fondo no se hacen a base de gritos en un batzoki.

Los acuerdos de fondo se hacen con seriedad, con respeto y con rigor anteponiendo los intereses de la ciudadanía vasca a los intereses partidarios.

Y eso es algo que por parte del PNV, hasta ahora, ha brillado por su ausencia en este proceso.

La responsabilidad del PSE no es con el PNV. Nuestra prioridad no es salvar la cara al Gobierno nacionalista. Nuestra prioridad está con la ciudadanía vasca y es a ella a quien nos debemos.

Los Socialistas Vascos seguimos planteando la necesidad de acuerdos para dar respuesta a los problemas que tiene la ciudadanía.

Pactos para modernizar Euskadi, en torno a proyectos compartidos que generen estabilidad, confianza y que nos permitan salir de la actual situación en la que nos encontramos.

Si el PNV quiere acordar con los Socialistas, sabe con quien tiene que hablar.

Y sabe sobre lo que tenemos que hablar. Sabe cuáles son los grandes acuerdos y reformas que proponemos, que son las que, a nuestro juicio, necesita el país y la sociedad vasca.

Es al Gobierno a quien le corresponde tomar la iniciativa, poner encima de la mesa acuerdos concretos.

Sobre esto estamos dispuestos a hablar los Socialistas pero que no cuenten con nosotros para otras cosas.
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