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INTERVENCIÓN DE RODOLFO ARES PARA PRESENTAR LA PROPUESTA DEL PSE-EE AL PLAN DE PAZ Y CONVIVENCIA

Bilbao, 14 de septiembre de 2013
Egunon, buenos días,

Les hemos convocado para presentarles la propuesta que los Socialistas Vascos hemos remitido al Gobierno Vasco en relación con el Plan de Paz y Convivencia que nos habían remitido para sugerencias.

La propuesta que tienen ustedes en su poder, se remitió el lunes al Lehendakari y al Secretario General de Paz y Convivencia. Y está basada, fundamentalmente, en lo que hemos venido acordando y defendiendo a lo largo del tiempo todas las fuerzas democráticas en Euskadi. Y de manera muy especial lo que establece la Ley de Víctimas del Terrorismo en el Parlamento Vasco.

Los Socialistas consideramos que el Plan presentado por el Gobierno Vasco es manifiestamente mejorable en sus postulados, contenidos y fines. 

Por eso, hemos propuesto al Gobierno Vasco que lo reformule, tanto en lo referido al análisis como a los principios sobre los que se asienta, así como a sus objetivos. 

Reiteramos que el objetivo fundamental es exigir y conseguir desde la firmeza y la utilización de todos los elemento del Estado de Derecho que ETA se disuelva definitivamente, de forma incondicional y sin ninguna contraprestación.

También dejamos claro que en el trabajo para consolidar la paz, la libertad y la convivencia no partimos de cero, sino del diálogo, los acuerdos y el trabajo desarrollado a lo largo de los años, desde bastante antes que quienes venían apoyando a ETA, decidieran acogerse a la legalidad.

Y que, además, tiene que ser un instrumento fundamental para la deslegitimación del terrorismo, a través de un relato veraz sobre el inmenso daño que el terrorismo ha ocasionado en este país.

Toda nuestra propuesta parte de que no podemos desandar el camino andado por todas las fuerzas políticas para que EH Bildu se sienta cómodo. Porque es EH Bildu el que tiene que seguir dando pasos y asumir unos principios éticos y democráticos básicos como los demás, y no a la inversa.

Es EH-Bildu quien tiene que hacer una revisión ética y reconocer que apoyar a la violencia y el terrorismo fue un error.

Y que no hubo, no hay ni habrá nunca justificación para practicar asesinatos y otras actividades terroristas.

Los Socialistas pensamos que el Plan es poco coherente con lo expresado recientemente por el Lehendakari Urkullu cuando afirmaba que EH-Bildu tiene que hacer una revisión crítica de su pasado y que tiene que asumir los principios básicos y el suelo ético 
Pues bien, el Plan del Gobierno no recoge esta posición.

Al contrario, no recoge esta posición, sino que es complaciente con las tesis que ha defendido y defiende el mundo de Batasuna. Porque habla de distintas violencias en vez de actos terroristas. O de muertes en lugar de asesinatos.

No es casualidad, por eso, que el documento mencione a las víctimas del terrorismo sólo en cuatro ocasiones, mientras que recoge siete referencias a los presos y diecisiete a las torturas. 

Y porque permite la interpretación de que aquí ha habido un conflicto con dos bandos enfrentados; cuando lo que ha habido ha sido la existencia de una banda terrorista que quería acabar con las libertades, la democracia y autogobierno que habíamos conquistado la ciudadanía vasca para imponer, a través del terrorismo, su proyecto totalitario a todo el país.

Parece que el Plan presentado intenta, para conseguir lo que llaman microacuerdos, dulcificar la realidad y diluir responsabilidades de quienes venían apoyando hasta hace poco a ETA y sus actividades terroristas.

Y los Socialistas para conseguir microacuerdos como se propone en el Plan, no vamos a sacrificar ni a renunciar a los principios éticos y democráticos básicos que todos los demás partidos, menos EH-Bildu, hemos acordado y compartimos.

También consideramos que el Plan de Paz y Convivencia tiene que dejar claro que el final de las actividades terroristas no es un regalo de ETA o del mundo de Batasuna. Porque si ETA ha dejado de matar es porque el Estado de Derecho ha ganad. Y ha sido la firmeza democrática, la acción policial y judicial, la deslegitimación ética, política y social de los postulados que daban cobertura al terrorismo, la que ha obligado a ETA a desistir y al mundo de Bildu a apostar por hacer política alejados de la violencia.

Nosotros pensamos que ha pasado el momento de eufemismos y de lenguaje ambiguo que hablan de todas la violencias, del sufrimiento de todas las víctimas o intentar justificar el terrorismo por contenciosos políticos pendientes de resolver.

Como les decía, no partimos de cero.  El Parlamento Vasco ha ido acordando y aprobado múltiples resoluciones y leyes.  Entre ellas la Ley de Reconocimiento y Reparación a las Víctimas del Terrorismo.

Una Ley que en su Exposición de Motivos dice: 

· Que las acciones de ETA obedecen a un proyecto político totalitario y excluyente.

· Que ETA ha utilizado la sangre de personas inocentes, las víctimas, para aterrorizar al conjunto de la ciudadanía, buscando su desistimiento.

· Que la memoria de las víctimas implica la defensa de todo aquello que el terrorismo pretendió eliminar: las libertades encarnadas en el Estado Democrático de Derecho y el derecho de la ciudadanía a una convivencia integradora.

· Que la deslegitimación ética, social y política del terrorismo es inseparable de la legitimación del estado de derecho y la legalidad democrática.

El documento que hemos enviado al Gobierno Vasco contiene veinticinco propuestas que le resumiré y en las que, primero, insistimos en que el objetivo principal del Plan de Paz y Convivencia tiene que ser exigir y trabajar para que ETA se disuelva definitivamente y sin ninguna contraprestación.

En segundo lugar, consolidar la paz y la convivencia basada en valores éticos y democráticos de verdad, memoria y justicia.

Tercero, que vivimos en un Estado de Derecho consolidado y homologable a los países democráticos más avanzados y que, por lo tanto, no estamos en una transición para comenzar de cero como algunos pretenden.

El Plan, también tiene que contener un análisis certero y un lenguaje sin ambigüedades que llame a las cosas por su nombre, que recoja fielmente la historia de lo ocurrido a lo largo de las últimas décadas.

Que ha habido gente que asesinaba, secuestraba, extorsionaba y chantajeaba a los ciudadanos, y gente que sufría todas estas agresiones a sus derechos más elementales.

Gente que defendía la paz, la democracia y la libertad, y gente que utilizaba la violencia y el terror, combatía las instituciones democráticas y trataba de imponer por la fuerza su proyecto totalitario.

El Plan tiene que recoger que para construir un nuevo tiempo entre todos, cada uno tiene que asumir las responsabilidades de su pasado sin pretender diluir ni repartir éstas ni mucho menos borrón y cuenta nueva

Que es necesario reconocer el papel central de la memoria de las víctimas del terrorismo como elemento esencial en la construcción del futuro de este país. 

Que, en cumplimiento de los mandatos del Parlamento Vasco, hay que ampliar el deber de memoria, verdad y justicia que se debe a otras víctimas por la vulneración de derechos humanos, sin caer en equiparaciones.

El Plan también tiene que desterrar la idea de que ha sido un conflicto político sin resolver, lo que ha justificado las actividades terroristas de ETA.

No hay un conflicto político sin resolver, hay en todo caso reivindicaciones partidarias nacionalistas que nosotros no compartimos y, en todo caso, nunca ha habido, hay o habrá justificación para ejecutar o apoyar actividades terroristas.

Que hay que trabajar, en diálogo permanente con el Gobierno Central, para poner en marcha una política penitenciaria

Que, en la actual situación, pueda ser más útil para la reinserción de los presos por delitos de terrorismo que se alejen de la violencia y reconozcan el daño causado.

Que es necesario reactivar el Compromiso del Carlton de Educación para la Convivencia y reponer el programa de Víctimas Educadoras en las Aulas.

Que hay que poner en marcha del Instituto de la Memoria y la Convivencia 

Y que, igualmente, conjuntamente con el Gobierno Central, hay que conseguir que el Centro Memorial de las Víctimas del Terrorismo sea una realidad lo antes posible. 

Proponemos, también, dar continuidad al Día de la Memoria, y seguir impulsando el Mapa de la Memoria pidiendo la colaboración de todos los Ayuntamientos.

Proponemos que hay que dar también un nuevo impulso al Consejo Consultivo de Víctimas del Terrorismo. Para reanudar sus trabajos, después de meses de inactividad.

También que hay que establecer un sistema eficiente y ágil de información a las víctimas del terrorismo sobre la situación penitenciaria de sus victimarios.
Y también proponemos seguir animando e impulsando los encuentros entre víctimas y victimarios con aquellas personas que libremente quieran hacerlo, porque se ha demostrado que son útiles para avanzar en la reconciliación y/o la convivencia en este país.

Ustedes tienen en su poder toda la propuesta que los Socialistas hemos remitido al Gobierno Vasco.

Es el Gobierno Vasco quien tiene que decidir si las tiene en cuenta o no.

Nosotros, sobre la política de lucha contra el terrorismo y defensa de las libertades y convivencia, no haremos confrontación política.

Pero sí como estamos haciendo, fijaremos con claridad nuestra posición, y en ningún caso renunciaremos a los principios éticos y democráticos básico para avanzar. Ni mucho menos contribuiremos a la desmemoria, a que se reescriba la historia o a que algunos pretendan hacer borrón y cuenta nueva y lavar sus graves responsabilidades de haber ejecutado acciones terroristas o haberlas apoyado.
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