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INTERVENCIÓN IDOIA MENDIA GRUPO PARLAMENTARIO
INICIO ÚLTIMO PERIODO SESIONES LEGISLATURA

18 ENERO 2016
Egunon guztioi. Buenos días.

En el inicio del último período de sesiones de la legislatura, he querido celebrar de forma abierta esta reunión del Grupo Parlamentario, primera de un año intenso y cargado de desafíos como el que tenemos por delante.

Porque más allá de las incertidumbres que nos vienen desde fuera (la conformación del Gobierno de España, el debate soberanista en Cataluña… que, obviamente, nos ocupan y preocupan mucho), el escenario político que se abre aquí en Euskadi es lo suficientemente relevante como para requerir todo nuestro interés y energías.

Y se hace necesaria esta reflexión compartida sobre la coyuntura en la que nos encontramos y, especialmente, sobre la orientación que vamos a dar a nuestra actividad parlamentaria en los próximos meses.

Porque a pesar de ser el tercer el grupo del Parlamento, a lo largo de toda la legislatura hemos demostrado ser el primero en actividad e influencia. 

Los datos están ahí: 

En estos tres años hemos registrado tantas iniciativas como el resto de grupos juntos. 

De los diez parlamentarios más activos de la Cámara, siete son socialistas. 

Pero la verdadera labor parlamentaria no se mide con números, sino con resultados.

Con la capacidad de labrar consensos, de entendernos con el resto, para sacar adelante nuestras iniciativas.

Y es ahí donde se ve la gran aportación de los Socialistas en esta legislatura. 

En nuestro trabajo para dar un giro social a las políticas de un Gobierno que desde el primer día se vio desnortado y sin liderazgo.

Nuestro esfuerzo por ampliar derechos, por sostener los servicios públicos, por evitar que nadie se vea, en mitad de esta crisis, abandonado a su suerte.

Y lo estamos consiguiendo:

· Euskadi es hoy la única comunidad de toda España que garantiza el derecho a la vivienda a los ciudadanos en riesgo de exclusión. Es una realidad. Lo es desde hace un par de semanas. Y es posible por nuestra iniciativa, nuestra tenacidad y nuestra constancia.

· Euskadi es hoy la única comunidad donde los ciudadanos que ganan menos de 18.000 euros pueden reclamar al Gobierno el dinero de su gasto farmacéutico. En el que las estrecheces económicas no implican carencias sanitarias.

· Y hemos logrado que no se corte la luz ni el gas a quienes no puedan pagar sus facturas.

· Hemos puesto en marcha planes locales de empleo.

· Hemos extendido el inglés en las aulas.

· Hemos participado activamente en el blindaje de nuestro sistema de protección social y garantizado que nadie se vea excluido por su raza u origen. 

· Hemos hecho posible que por primera vez en diez años no se gaste un euro en fracking.

· Hemos impedido que el Gobierno de Urkullu hiciese drásticos recortes en los Presupuestos y ampliando los recursos a la protección social.

· Y todo eso lo hemos garantizado financieramente con una reforma fiscal más justa y progresiva que está dando ya frutos.

Éste es el balance con el que nos podemos presentar ante la ciudadanía.

Éste es el sello socialista que hoy llevan las políticas públicas en Euskadi.

Y podemos sentirnos orgullosos. Porque estamos cumpliendo aquella promesa con la que nos presentamos a las elecciones hace cuatro años: centrar nuestra acción política en los verdaderos problemas de la gente.
Estamos cumpliendo nuestro programa. Y con ello, estamos supliendo el incumplimiento permanente que el señor Urkullu hace del suyo.

Euskadiko politika publikoei giro sozial bat eman diogu.

Legealdi hasieran hartu genuen konpromezua betetzen ari gara: hiritarren arazoei erantzun ematea.

Gure programa betetzen ari gara. Eta, bide batez, Urkullu lehendakariak betetzen ari ez den programari edukia emanez.

Sí. Porque si por algo será recordada esta legislatura no lo será, precisamente, por la iniciativa legislativa del Gobierno, que sólo ha conseguido sacar adelante 6 de las 18 leyes  aprobadas por este Parlamento. 

No lo será por un calendario legislativo totalmente incumplido.

Por mucho que ahora quiera correr, por mucho que ahora tenga necesidad de vender, el Ejecutivo de Urkullu pasará a la historia como el que menos ideas tenía que proponer a la Cámara.

Y en esta línea tenemos que seguir en los meses que quedan por delante.

Centrando nuestra acción política en todo aquello que sea de interés para los ciudadanos.

El PNV ha empezado ya a preparar su agenda electoral. Y, por eso, le vemos acoger con especial ímpetu el debate sobre el autogobierno, que como “El Almendro”, ha vuelto a casa por Navidad.

Los Socialistas ya lo hemos dicho: vamos a participar en el debate, vamos a defender nuestras propuestas. 

Hemos registrado ya un amplio documento que busca trasladar al Estatuto, el giro social que ya hemos imprimido a las políticas del Gobierno.

Pero decimos una cosa bien clara: si el señor Urkullu quiere abordar este debate, que haga los deberes y traiga su propia propuesta articulada al Parlamento. 

Que no use el trabajo parlamentario (que tiene otras urgencias) para alimentar un debate soberanista con fines únicamente electorales.

SÍ. Porque fue Urkullu el que fijó este asunto como una prioridad de esta legislatura.

Fue Urkullu quien lo incluyó en su programa de Gobierno.

Fue Urkullu quien planteó en su discurso de investidura la elaboración de un Nuevo Estatus Político, como uno de los tres compromisos para esta legislatura.

Fue Urkullu quien en campaña electoral (y en repetidas ocasiones a lo largo de la presente legislatura) anunció una consulta para el año 2015 que ya ha terminado.

Ésta no era una prioridad de los Socialistas. Es una prioridad del lehendakari Urkullu.

Estos deberes NO se los vamos a hacer los Socialistas.

Es él quien tiene que explicar hacia dónde nos quiere llevar. Es él quien tiene que decir si su propuesta para 2016 es desandar todo el camino avanzado en 36 años de autogobierno.

Es a él, y no al resto, a quien le toca aclarar sus ideas y, de paso, aclarárnoslas al resto de la sociedad. Porque no es poco lo que está en juego.

Urkullu da, legealdi hasieran, Estatus Berri baterako akordioa bere proiektuaren hiru ardatz nagusien artean kokatu zuena.

Urkullu da 2015 amaitutako urte honetan Euskadin kontsulta bat antolatuko zuela iragarri zuena.

Hau ez da Euskal Sozialistentzat lehentasun bat. Urkullu eta bere Gobernuarena baizik. Beraei dagokie orain proposamen bat Parlamentura eramatea.

Ez dezala Parlamentura bota, berea den eginkizuna.

Sozialistok ez dizkiogu betebehar hauek egingo.

Nuestra posición es conocida: utilizar nuestras competencias, las que hay o las que puedan venir en el futuro, para que sean útiles a la ciudadanía.

El resto del ruido nos sobra. 

Y participaremos en este debate, si sirve para algo, si se fija un objetivo, si resulta constructivo. Y nos plantaremos si sólo busca rellenar el programa electoral del PNV.

Y mientras tanto, nosotros a lo nuestro.

Por eso os pido que aprovechemos estos días de enero, antes de que empiece el periodo de sesiones, para seguir trabajando en las leyes que están en trámite y, sobre todo, en iniciativas que sigan conectando con las necesidades y demandas de los vascos. 

Tenemos que seguir con los ojos abiertos y los oídos pegados a la calle, como hemos venido haciendo hasta ahora, para que estos meses que quedan no se conviertan en tiempo perdido de un gobierno perdido.

Os pido que ordenemos las tareas para que nuestras prioridades sigan siendo las prioridades de la gente.

No es menor el trabajo que nos queda. Así que a la tarea.
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