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Intervención de la Secretaria General del PSE-EE, Idoia Mendia, en el mitin con Ramón Jáuregui y los candidatos alaveses 


Hemos superado ya el ecuador de la campaña. Y volvemos nuevamente aquí, a Vitoria. A estar con nuestros candidatos, con Javier y con Julia. A estar con todos vosotros, los socialistas compañeros alaveses. Y a estar también con Ramón. Gracias, como siempre, por implicarte en la campaña de los Socialistas Vascos. Por venir a sumarte a esta pelea. Gracias por venir a explicar lo que tiene que ser un proyecto de país. Por contarnos cómo se construye un proyecto desde la izquierda; un proyecto de progreso para la mayoría de ciudadanos.

Y tú lo sabes bien. Porque has sido Secretario General de este partido. Porque has sido Vicelehendakari del Gobierno Vasco. Porque has estado en la construcción de este país. Porque has sido uno de los impulsores del cambio y la transformación de Euskadi. Has sido un gran ministro del Gobierno de España. Y has representado a los alaveses en el Congreso con más fuerza y con más decisión que muchos otros que se apropian en exclusiva la defensa de los intereses de Euskadi. Y hoy, sigues defendiendo como nadie nuestros intereses, los intereses de los españoles y los vascos en Europa. 

Tú sabes, Ramón, que en estos días nos estamos jugando buena parte del resultado de las elecciones. Pero sobre todo, sabes que nos estamos jugando buena parte de nuestro futuro y del futuro de nuestros hijos. Y no podemos permitirnos un respiro.

Quedan seis días de campaña. Quedan seis días para pedir el voto. Seis días para patear nuestras calles. Para tocar todas las puertas. Para convencer a nuestros vecinos y vecinas de la importancia de estas elecciones. Para decirles que podemos cambiar las cosas. Que podemos echar a Rajoy. Que podemos acabar con el Gobierno de los recortes y la corrupción. Pero para eso, no podemos desperdiciar ningún voto. Para eso, nadie se puede quedar en casa. Para eso, hay que votar al Partido Socialista.

La única opción de cambio posible es votar a Pedro Sánchez. Es la única alternativa al presidente ausente que es Mariano Rajoy. Pedro Sánchez es el único que está haciendo propuestas. Pedro Sánchez es el único que está hablando con seriedad.

El único que está demostrando tablas para ser presidente.

El único candidato con el rigor y la solvencia suficiente para tomar las riendas del Gobierno y liderar el cambio que necesita este país.

Por eso se ha convertido en el enemigo a batir. Por eso se han puesto todos de acuerdo en atacarle. Lo estáis viendo esta semana. Le ataca Pablo Iglesias. Le ataca Albert Rivera. Le ataca Mariano Rajoy.

Hasta Alfonso Alonso, el candidato que el PP nos ha colocado, está dedicando todos sus mítines a criticar a Pedro Sánchez. ¿Es que no tiene nada que decir de su gestión? ¿Es que no tiene propuestas que hacer?

Señor Alonso, usted es el ministro de los recortes en Sanidad. De la privatización de hospitales. Usted es el ministro que ha expulsado de la sanidad a 800.000 personas. El que ha quitado el derecho a la sanidad a los jóvenes que tienen que marcharse de nuestro país a buscarse la vida.

Usted es el ministro de la contrarreforma del aborto. El que ha negado a las mujeres decidir sobre su maternidad. Usted es el ministro de los repagos en sanidad y de los recortes en dependencia. 

Señor Alonso, de la cara y explique los destrozos que ha hecho desde el Gobierno en la sanidad pública.

Utziozu Pedro Sanchez kritikatzeari. Utziozu Alderdi Sozialista kritikatzeari. Zu zara Gobernu honen ministroa. Zu zara Osasungintzako murrizketen ministroa. Zu zara gure gazteei osasun-txartela kendu diezun ministroa. Zu zara kopagoen ministroa. Menpekotasun Legea bertan behera utzi duzun ministroa.

Utziozu Pedro Sanchezi oposizioari egiteari. Eta has zaitez, behingoz, euskal gizarteari azalpenak ematen.

Qué diferente somos. Qué diferente es ser del PP y ser del Partido Socialista. Que diferente tiene que ser, Ramón, sentarse en un Consejo de Ministros que aprueba leyes para ampliar derechos como hiciste tú, a sentarse en uno que amplía recortes como hace Alonso. Qué diferencia entre un ministro como Alfonso Alonso que limita el derecho de las mujeres a decidir sobre su maternidad, a un ministro como Ramón Jáuregui que formó parte de un Gobierno que reconoció el derecho de cada persona a casarse con quien quiera. 

Esa es la grandeza de las políticas de nuestro Partido. Que sus leyes permiten que Maroto se case con quien le dé la gana.

Este es un buen ejemplo de cómo dos partidos diferentes, pueden construir países tan diferentes. Que no es lo mismo las leyes que aprueba un Gobierno del PP que las que aprueba un Gobierno socialista. Que no es lo mismo un partido de derechos como el Partido Socialista, que un partido de derechas como el PP.

Por eso nosotros tenemos que ir a lo nuestro. Porque esta campaña orquestada de todos los partidos contra el Partido Socialista sólo puede significar una cosa. Sólo demuestra una cosa: que vamos bien, que estamos fuertes. Que podemos ganar. 

Por eso nos atacan todos ahora. Porque podemos echar a Rajoy. Y que si seguimos así, el próximo 20 de diciembre vamos a tener de nuevo un Gobierno Socialista en España. ¡Vamos a tener a Pedro Sánchez de presidente!

Porque, somos los Socialistas los únicos que estamos haciendo propuestas. Porque somos los Socialistas los únicos que estamos planteando soluciones. Los únicos que estamos diciendo qué vamos a hacer cuando lleguemos al Gobierno.

Necesitamos una política y unos políticos serios que afronten con decisión los desafíos que tiene España hoy. Necesitamos una política y unos políticos solventes que asuman la gravedad de la actual situación y busquen soluciones a nuestros problemas. Necesitamos una política y unos políticos con los pies en el suelo y la ambición suficiente para impulsar las grandes reformas que necesita España. Necesitamos una política y unos políticos decentes.

Y me llama la atención que un líder como Pablo Iglesias no se haya dignado todavía a pasar por esta tierra. Ha cancelado su mitin en Barakaldo porque prefiere estar en La Sexta a estar con sus compañeros en esta campaña. ¿Que pueden esperar los vascos de un partido que no muestra ningún interés por Euskadi?

Que no nos tomen el pelo diciéndonos que el fracking en el Valle de Mena no afectara a los alaveses. Como hace el PNV. Que no nos mientan ocultando sus verdaderos planes para reabrir Garoña. Como hace el PP.

Que no pretendan convencernos que esto se arregla con una manifestación. Como hace Podemos desde cualquier pancarta.

No. Los políticos serios estamos con la gente en la calle. Pero estamos también en el ayuntamiento, en la diputación, en el Parlamento y en las Cortes Generales diciendo lo mismo y defendiendo siempre lo mismo. 

Por eso os digo con claridad.  Que los socialistas no queremos ni Garoña ni fracking. Y que donde haya un socialista alavés, un socialista vasco, haremos que sean imposibles las dos cosas: el fracking y Garoña.

Compañeros y compañeras: Hoy por hoy, esa política, esa forma de ser y de actuar, sólo la representa el Partido Socialista. Hoy por hoy, esa política, sólo la representa gente de la trayectoria de Ramón Jáuregui.

Hoy por hoy, esos políticos, son los las personas que componen las candidaturas socialistas para el 20 de diciembre. Las candidaturas lideradas por Pedro Sánchez en toda España. Las candidaturas lideradas por Javier Lasarte y Julia Liberal aquí en Álava.

Eskerrik asko.

Vitoria-Gasteiz, 12 de diciembre de 2015
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