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Intervención de la Secretaria General del PSE-EE, Idoia Mendia, en el 36 aniversario del Estatuto de Gernika
Egunon guztioi. Eta mila esker hemen izateagatik. Gaur Estatutuaren urteurrena ospatzen dugu. Euskadiko Eguna. Egun berezia dugu hau. Gure eskubide eta askatasunen sinboloa den eguna.

Guretzat, Estatutu eta Konstituzioak lege-sorta batzuk baino askoz gehiago dira. Hiritar ororen askatasuna eta berdintasuna lortzeko akordio zabalak dira. Ez dira hauek lorpen absolutoak. Baizik eta belaunaldiz-belaunaldi handitzen doazten proiektuak. Eta horregatik bide bat marraztu nahi izan dugu gaur. Askatasun bidea, alegia. Hona heltzeko urteetan zehar egin dugun bidea. Etorkizuenan ere ibiltzen jarraitu behar dugun bidea.

Un año más, los Socialistas Vascos hemos querido celebrar el aniversario del Estatuto de Gernika. Y lo hacemos recordando el pasado, pero poniendo la mirada en el futuro. Y eso es precisamente lo que trata de representar ese camino en el que se ha convertido hoy esta sala. Porque, veréis, la sociedad vasca actual es el resultado de muchos avatares.

Miramos a la historia como un largo camino hacia la libertad y hacia la igualdad. Para los Socialistas es importante esa visión para dar sentido a la acción política del presente, como un esfuerzo añadido a tantos del pasado en la misma dirección.

Hoy hace 36 años, los vascos y las vascas tomamos una decisión. Renovamos un compromiso y asumimos una responsabilidad con nuestro futuro. Recuperamos el espíritu de acuerdo entre diferentes que cuatro décadas antes había dado lugar al nacimiento de la comunidad política de Euskadi. Y decidimos hacernos cargo de nuestra sanidad, de nuestra educación, de nuestro sistema de protección social, de nuestras políticas de impulso de la economía, de la generación de empleo…Y decidimos hacernos cargo también de garantizar la financiación de esos servicios públicos y derechos sociales fijando nosotros mismos las normas fiscales, las normas que definen la contribución de cada ciudadano al sostenimiento de esas competencias. 

Todo eso y más es el Estatuto. Es un pacto entre vascos. Es un pacto de los vascos con el resto de los españoles. Y es una demostración clara de la voluntad de construir un país en el que quepamos todos y todos tengamos iguales derechos y obligaciones.

Sabéis que hay quienes se niegan a reconocer el Estatuto, aunque gobiernen gracias a él. Sólo les interesa el preámbulo y las disposiciones transitorias. Se agarran a eso porque demuestran sus serias dificultades para gestionar los otros 47 artículos. Los socialistas asumimos todo lo que figura en ese texto. Y por elegir hoy un apartado de todos ellos, citaré el 9. El que dice que los poderes públicos vascos, en el ámbito de su competencia:
· Velarán y garantizarán el adecuado ejercicio de los derechos y deberes fundamentales de los ciudadanos. 
· Impulsarán particularmente una política tendente a la mejora de las condiciones de vida y trabajo.

· Adoptarán aquellas medidas que tiendan a fomentar el incremento del empleo y la estabilidad económica.

· Adoptarán aquellas medidas dirigidas a promover las condiciones y a remover los obstáculos para que la libertad y la igualdad del individuo y de los grupos en que se integra sean efectivas y reales.
· Facilitarán la participación de todos los ciudadanos en la vida política, económica, cultural y social del País Vasco.

Esto es lo que nos ha hecho grandes a los vascos. Éste ha sido el motor del progreso de Euskadi. Haber puesto todos los instrumentos que derivan del Estatuto al servicio de la causa más noble que conocemos: los derechos sociales, la dignidad de los ciudadanos, la libertad y la justicia. Las que están en el ADN del partido socialista desde su nacimiento en el siglo XIX, las que mantenemos en el siglo XXI. Las que queremos que hereden las próximas generaciones. 
Y este “Camino de Libertad” con el que hemos bautizado este acto, es el camino de superar el pasado para hacer el presente más libre y el futuro más decente. Porque nosotros queremos seguir ese camino. Queremos volver a renovar ese pacto. Lo hemos propuesto formalmente. Hemos dicho para qué y cómo: para reforzar los derechos sociales y los servicios públicos, por las vías legales, con amplio consenso y en un proyecto colaborativo con el resto de España.

Tenemos abierto un foro en el Parlamento para hablar de esto. Y los socialistas hemos recordado que nunca en la historia ha habido un terreno tan propicio para ese nuevo acuerdo sin quebrar nada. Este Estatuto resistió ruidos de sables y el estallido de bombas que tan cerca nos sonaron a nosotros, a los socialistas, entre otros. Y supimos hacer frente a quienes quisieron aniquilarnos a nosotros y aniquilar lo que nosotros habíamos contribuido a construir. Tras haber conseguido la derrota del último rescoldo fascista, ¡cómo no vamos a poder llegar a un nuevo acuerdo! ¡Cómo puede haber alguien en Euskadi que siembre la más mínima duda sobre nuestro compromiso con el autogobierno!

Nuestra voluntad es clara y firme Tenemos que poner a España y Euskadi en el siglo XXI, tenemos que corregir todo lo que no funciona, tenemos que dejar un legado mejor para quienes nos siguen detrás. Y la solución no puede pasar por volver a rebuscar en las esencias, en la nostalgia de quienes perdieron las guerras carlistas. No nos perderemos en un concurso de nombres.
Nuestro rumbo lo marcan nuestros objetivos: más derechos para los ciudadanos, más libertades, más compromiso público, más corresponsabilidad. Y creemos que en esos objetivos podemos encontrarnos con la mayoría de los partidos, como nos hemos encontrado siempre, salvo cuando alguien pretende bloquear nuestras competencias, como ha hecho el Gobierno de Rajoy, o utilizar lo que falta como argumento para esconder las propias incapacidades de gestión, como suele hacer el PNV.

Para nosotros el autogobierno no es una trinchera para el enfrentamiento con la Administración central. Para los Socialistas el autogobierno es lo que nos hace responsables a nosotros mismos en la construcción de un país mejor para quienes lo habitamos

El autogobierno es una profundización de la democracia y de las libertades personales. Y es lo que hoy queremos reivindicar.

Guk ez dugu gizarte itxi eta uniformetan sinisten. XXI mendeko mundo honetan, Sozialistak gizarte ireki eta pluralak defendatzen ditugu. Norberak bere bizimodu, pentsaera edota nortasun propia izateko aukera ematen dituzten eremuak. Autogobernua ez da Espainako Gobernuarekin borroka egiteko trintxera bat. Euskal gizartearen nortasun aniztasuna kudeatzeko egitura instituzionala baizik. Demokrazian eta norberaren askatasun pertsonalean sakontzeko bidea da. Eta hori da gaur ospatu nahi duguna.

Estamos en medio de dos tendencias igualmente dañinas: el viejo liberalismo centralista, que hoy representa el PP, impide el desarrollo de las comunidades locales. Desde el otro lado, el nacionalismo que pretende uniformar la sociedad.  Nosotros proponemos un futuro más libre, asumiendo la pluralidad. 

Defendemos el autogobierno como un avance en la libertad, no como un reparto de poder territorial. Por eso hoy queremos recordar a todas las personas que ha dedicado su vida a luchar para lograr la libertad en tiempos muy difíciles. 

Y lo recordamos sabiendo que este viaje hacia un futuro mejor no ha acabado. Que la libertad y la igualdad para todos siguen brillando en el horizonte. Para que sigamos ampliando los espacios en los que las personas son soberanas de su propia vida. Para que sigamos luchando para que todos tengan las mismas oportunidades ante la vida.

Sabemos que es un camino sin final. Pero celebrar este aniversario nos indica la forma de seguir hacia a delante. E invitamos a todos, también a quienes no lo celebran, a participar de un esfuerzo compartido por construir una Euskadi más decente.
Eskerrik asko.

Bilbao, 25 de octubre de 2015
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