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Intervención de la Secretaria General del PSE-EE, Idoia Mendia, en el Acto de conmemoración del nacimiento de Ramón Rubial
Egunon guztioi. Berriz ere, Ohoragarrien Ate honetan biltzen gara Ramon Rubial gogoratzeko. Berri ere, Euskal Sozialistak gure lehendakari ohia oroitzeko biltzen gara.

Un año más, sí, nos reunimos en esta Puerta de los Honorables para homenajear al Socialista más honorable. A nuestro compañero mas ejemplar: Ramón Rubial. Nuestro líder en los tiempos de la clandestinidad. Pero sobre todo en los de la llegada de la democracia. El jefe en la resistencia. Pero sobre todo en el acuerdo.
El político en la lucha contra Franco. Pero sobre todo en el entendimiento con el diferente. En los grandes pactos que nos permitieron construir nuestra joven democracia y un Estado de Bienestar fuerte. Que nos permitieron desarrollar un autogobierno y garantizar la pluralidad de la sociedad vasca.

Ése es su gran legado. El testigo que nos cede a los que seguimos su camino al frente de este Partido y de esta sociedad. Y por eso seguimos honrando su memoria. Por eso seguimos reuniéndonos aquí cada año.

Bai. Ramon Rubial dugu ezberdinen arteko akordioaren sinbolo handia. Gure autogobernua eta, honekin bat, euskal gizartearen pluraltasuna garatu izanaren arduradun nagusia.

Veréis, el fin de semana pasado celebramos el aniversario del Estatuto. Y lo hicimos recorriendo nuestro particular camino de libertad. Porque, para nosotros, los diferentes pactos democráticos, las diferentes leyes (principalmente nuestra Constitución y el Estatuto) son hitos históricos mediante los que vamos avanzando en la conquista de mayores cotas de libertad y de igualdad.

Un camino inacabado. Sí. En permanente construcción, que es lo que nos permite seguir profundizando en nuevos derechos. Y en ese transcurrir, en ese repaso histórico (lo visteis muchos) aparecía Ramón. Allí estaba él. En el abrazo de La Casilla. En los encuentros con Suárez y Garaikoetxea. En su proclamación como lehendakari.

En el largo camino por la libertad recorrido por la sociedad vasca Ramón Rubial ocupa un lugar fundamental. Él fue uno de nuestros guías más avezados. El que más lejos llegó en sus avances.

Y la sociedad vasca ha sabido continuar el camino abierto por él y por los de su generación. Hemos seguido tirando para adelante. Con alegrías y con esfuerzos. Con avances y retrocesos. Estos últimos cuatro años de Gobierno del PP creo que son un buen ejemplo de esto último.

Pero, pasados 36 años desde la aprobación del Estatuto, el balance sólo puede ser positivo. Y ahí están Osakidetza y la Escuela Pública Vasca para corroborarlo. Ahí están ETB y la Ertzaintza. Ahí está Lanbide o una Ley de Vivienda como la que hemos sacado adelante los Socialistas este año para garantizar el derecho de todos los ciudadanos vascos a un hogar digno.

Y ahí está un marco legal que nos permite ser ciudadanos iguales en derechos y diversos en identidades. Es innegable que hoy estamos mejor que entonces. Pero también que hace falta repensar el sistema, para que siga avanzando. Que hacen falta reformas.

Hace 36 años conquistamos el autogobierno. Hace cuatro la libertad. Es la hora de modernizar el sistema. Es la hora de defender la igualdad. Y en eso estamos los Socialistas. Para eso queremos una reforma constitucional.
· Una propuesta de suma y no de fractura. Que entiende que en este mundo cambiante e interconectado, el modelo federal (tanto en España como en Europa) es el único que nos prepara para los desafíos del nuevo siglo.

· Una propuesta para reconocer el país en su diversidad y no crear ciudadanos uniformes.

· Una propuesta para garantizar una financiación suficiente y acorde a las responsabilidades de cada uno.

· Para mejorar la calidad de nuestra democracia

· Una propuesta para blindar los servicios públicos (la educación, la sanidad) de nuevos espasmos recortadores.

· Y para incorporar a la Constitución nuevos derechos (como la defensa ante despidos injustos o el Ingreso Mínimo Vital).

Los Socialistas queremos una reforma federal para solucionar los problemas detectados en estos casi 40 años de Estado Autonómico. Pero, sobre todo, para definir el país que queremos para los próximos 40.

El lunes Rajoy firmó el final de una legislatura desastrosa. Marcada por los recortes en lo social y el inmovilismo en lo territorial. Ese mismo día, en Cataluña, comenzaba otra legislatura con gritos a la desobediencia y sordera respecto a la corrupción y la fractura generada en la sociedad. Estoy convencida de que la solución no es ni una ni otra.

Que en un momento como éste, sobran tanto los que gritan, como los que no escuchan. Que lo que hace falta es la búsqueda de acuerdos. El diálogo y el encuentro sobre una propuesta transformadora, que hoy por hoy, sólo los Socialistas tenemos encima de la mesa.

Y los Socialistas vamos a ser firmes en su defensa. Vamos a ser firmes en la voluntad de cambio, pero sobre todo en la de permanecer unidos.

Los nacionalistas catalanes han confirmado ya su desafío. Mas ha tirado la toalla y se ha echado ya en manos del secesionismo más radical. ¡Ni Ibarretxe se atrevió a llegar tan lejos!

Romper con la ley nunca es democracia. Eso es imposición. Pero los Socialistas no vamos a dimitir de nuestra responsabilidad. No vamos a abandonar a la ciudadanía catalana.

Los Socialistas vamos a defender la pluralidad, la diversidad y la libre identidad de todos los catalanes. No vamos a permitir que la locura de unos pocos arrastre consigo a la mayoría.

Guk ez dugu etsiko. Guk ez ditugu Kataluniako hirritarrak bide bazterrean utziko.  Garai konplexu honetan ez ditugu oihuka daudenak ezta entzuten ez dutenak behar. Ezberdinen arteko errespetua eta ulermena behar ditugu. Etorkizuneko erronkak konpontzeko proposamen eraldatzaile baten inguruan akordioak bilatu.

Eta, gaur egun, proposamen hori Alderdi Sozialistaren sinadura darama. Gaur egun, proposamen hori Konstituzioaren erreforma federala du izena.

Estoy segura de que a Ramón le hubiese gustado vivir este momento. Que le hubiese gustado gestionar este tiempo tan complejo, pero a la vez tan apasionante. Desgraciadamente no lo tenemos entre nosotros. Pero nos queda su recuerdo y sus enseñanzas para guiarnos en el camino.

Eskerrik asko.
Bilbao, 31 de octubre de 2015
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