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Intervención de la Secretaria General del PSE-EE, Idoia Mendia, en el mitin del Teatro Coliseo de Eibar
Qué poco falta, Pedro. Ya no queda nada. Menos de dos meses. Menos de dos meses para el cambio en España. ¡Para que seas el nuevo presidente de este país! ¡Lo estamos esperando!

El 20 de diciembre va a ser el día del cambio. Tenemos la fecha marcada en rojo en el calendario. ¡El inicio de un nuevo tiempo en este país!

El tiempo de Rajoy llega a su fin. Han sido cuatro años muy largos. Cuatro años de duros recortes. De laminación de derechos y libertades. Cuatro años de sacrificios injustos. Cuatro años de gúrteles y Bárcenas. De sobres y de despidos en diferido. Cuatro años de mentiras y manipulaciones. 

De un Gobierno que ha pensado exclusivamente en lo suyo y en los suyos. Que se ha olvidado de las clases medias y trabajadoras. Cuatro años de retroceso para España y para Euskadi. 
Pero han cambiado ya las tornas. La sociedad ha demostrado estar ya harta del Gobierno del PP. Y nos está pidiendo a los Socialistas que tomemos las riendas de esta situación. Nos lo pidió el 24 de mayo. Y hoy estamos gobernando en miles de ayuntamientos y comunidades. Dando un giro a las políticas sociales de este país. 

Como aquí, en Euskadi, donde hemos frenado el copago, hemos hecho de la vivienda un derecho para todos y estamos garantizando que a nadie le corten la luz por no poder pagar las facturas. Estamos apostando por el empleo, ayudando a los que menos tienen, reforzando la educación y la sanidad. Devolviendo a nuestras instituciones la sensibilidad que les ha faltado estos últimos años.

Ésa es la razón de ser de los Socialistas. Para eso estamos en política. Y estamos de nuevo en marcha. Berriro ere aurrera!

Hoy surge aquí, de nuevo, un Partido Socialista renovado y rearmado dispuesto a tomar, de tu mano, Pedro, el liderazgo de esta sociedad. Para reparar los daños provocados por las políticas neoliberales del PP.

Gure momentua heldu da! Gizarte honen lidergoa hartzeko momentua! Rajoyren politika injustuekin amaitzeko momentua! Murrizketekin amaitzeko momentua! Herri honetan, askatasunezko eta berdintasunezko aro berri bat irekitzeko momentua! 

Y, no sé si lo sabes, Pedro, pero en este camino a La Moncloa que has empezado, hoy has venido a parar a un lugar muy especial. Eibar tiene un gran significado en la historia de los Socialistas. Aquí se celebró, en febrero del 76, el primer mitin del PSOE. El primer acto de los Socialistas en libertad. Y aquí estuvieron todos: Felipe, Alfonso… 

Todavía quedaba un año para la legalización de nuestro partido. Todavía estaban por venir las primeras elecciones. Todavía quedaba aprobar la Constitución y el Estatuto. Y todavía quedaba que los Socialistas llegásemos al Gobierno para transformar España y hacer que no la conociese “ni la madre que la parió”.  Precisamente mañana es el aniversario de aquella gran victoria. 28 de octubre de 1982. Una fecha escrita con letras de oro en nuestra historia.

El comienzo de todo lo que estaba por llegar. El comienzo de nuestros mejores años de progreso y libertad. Que nos permitieron construir los servicios públicos y dar el salto a la modernidad. Que nos permitieron dejar atrás la oscura noche del franquismo y entrar en la Europa de la igualdad.

¡Todo eso lo hicimos los Socialistas! ¡Todo eso llegó de la mano de un Gobierno Socialista!

Y nos toca de nuevo ponernos al frente del barco. Y hoy nos toca de nuevo liderar las profundas reformas que necesita España. Hoy nos toca de nuevo repensar nuestra economía, nuestras instituciones, nuestros servicios públicos. Hoy, como ayer, nos toca a los Socialistas, ponernos al frente del Gobierno de España para liderar las grandes transformaciones que necesita esta sociedad.

Este año 2015 tiene que ser nuestro nuevo 82. El nuevo año del cambio. El nuevo tiempo de las oportunidades.

¡Y, de tu mano, Pedro, estoy segura de que lo vamos a conseguir! ¡Claro que sí!

Necesitamos un presidente que afronte con decisión el futuro. Un presidente que mire a los problemas del país y no de su partido. Que fomente la igualdad entre ciudadanos y no la diferencia entre territorios. Un presidente que piense en los grandes desafíos que tenemos como sociedad y que plantee reformas para solucionarlos. Un presidente que ofrezca un proyecto de modernización y progreso como el que tú representas.

2015 urte hau gure laurogeita bia izan behar da. Espaina goitik behera aldatzeko urtea. Gure gizartean erreforma sakonak hasteko urtea. Eta euskaldunok ere aldaketa honen zain gaude. Euskaldunok ere Espainako Gobernu Sozialista baten zain gaude. Presidente sozialista batekin euskal gizarteari ondo dihoalako.  Gure historian izan ditugun lorpen guztiak Gobernu sozialista baten eskutik etorri direlako.

Sí. También en Euskadi necesitamos que este año sea un nuevo 1982.

También en Euskadi necesitamos el cambio liderado por el PSOE. Porque a Euskadi le ha ido muy bien cuando gobernamos los Socialistas.
Las mejores páginas de historia reciente de Euskadi se han escrito cuando había Gobiernos Socialistas en España. Los grandes proyectos de transformación y modernización de Euskadi han estado impulsados por Gobiernos Socialistas en Madrid. Nuestro autogobierno. El Estatuto y el Concierto. Tienen firma Socialista.

Los grandes proyectos empresariales, la reconversión industrial, la construcción de nuestros servicios públicos, la modernización de Euskadi… Tienen firma Socialista. El fin de ETA (el gran sueño de libertad de los vascos) tiene firma Socialista. Porque fuimos Socialistas los que durante años peleamos por ella. 

Y porque no fue posible alcanzarla hasta que hubo Gobiernos Socialistas en Euskadi y en España que lo dieron todo por la libertad en este país. ¡Gracias Patxi! ¡Gracias José Luis! ¡Sin vosotros no hubiese sido posible!

Sí. Las grandes conquistas de Euskadi tienen sello socialista. Y en el futuro lo van a seguir teniendo, de la mano de un Gobierno Socialista. ¡Con Pedro Sánchez de presidente!

Termino ya. Te lo he dicho ya, Pedro. Estás en lugar muy especial. Eibar se ha adelantado siempre a los grandes cambios en este país. Aquí se izó la bandera republicana un día antes que el resto de España. Aquí estuvo Felipe antes de su victoria del 82. Aquí estuvo, lo recordamos bien, Patxi con Felipe en 2009, antes de las elecciones del cambio en Euskadi. Éste es nuestro particular Teatro de los Sueños. La primera etapa de todas nuestras grandes conquistas.

Estás cumpliendo un trámite que tiene que hacer todo presidente socialista antes de llegar al Gobierno. Y hoy te llevas el aval de los Socialistas Vascos para ganar estas elecciones y abrir un nuevo tiempo en este país.

¡Ya nada puede salir mal! ¡Ya nadie nos puede parar! ¡Contigo, con la fuerza de los Socialistas, y con el apoyo de una gran mayoría de ciudadanos vamos a hacer realidad este cambio! ¡Es tu tarea!. ¡Es nuestra tarea!

¡Y lo vamos a conseguir! ¡Adelante Pedro!

Eibar, 27 de octubre de 2015
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