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Intervención de la Secretaria General del PSE-EE, Idoia Mendia, en la presentación de las candidaturas para el 25-S en el Palacio de Miramar

Egunon guztioi. Buenos días a todos y a todas. Y muchas gracias por estar aquí. Muchas gracias, Pedro, por venir a estar con nosotros en este día en el que presentamos nuestras candidaturas para las elecciones del 25 de septiembre.

Aquí tienes a 75 hombres y mujeres que han dado el paso de representar al Partido Socialista en el Parlamento Vasco. 75 hombres y mujeres dispuestos a liderar el proyecto socialista en Euskadi. Un proyecto que no va en contra de nadie, pero sí en contra de algo. En contra de que todo el peso de la crisis recaiga sobre las clases trabajadoras, mientras unos pocos ganan más que nunca.

En contra de esos trabajos precarios con salarios de miseria que te condenan a la pobreza. En contra de que las mujeres tengan menos derechos que los hombres. De que el bienestar y la seguridad en la vejez o la enfermedad sean privilegios exclusivos de los ricos. De que la vivienda sea un derecho de los bancos antes que de las personas. En contra de que en este país los nacionalistas nos impongan su modelo educativo, su modelo lingüístico, o su modelo de televisión pública.

O que te limiten el derecho a acceder a un empleo público por tu nivel de Euskera. Yo no quiero un país donde la igualdad de oportunidades y la libertad individual de cada ciudadano esté condicionada por el origen, la clase social, la identidad o la lengua. Yo quiero construir una sociedad más justa, que luche contra las desigualdades.  En la que nadie sea más que nadie y todos trabajemos por un bien común. Es la misma voluntad que durante décadas ha movido a miles de personas a comprometerse con las ideas y los valores que defendemos los Socialistas.

Unas ideas de las que todos vosotros y todas vosotras sois herederos. Compañeros y compañeras. La historia reciente de Euskadi no puede entenderse sin la contribución del Partido Socialista. Los socialistas hemos sido protagonistas de los grandes consensos que han permitido a Euskadi avanzar y progresar.

· El autogobierno vasco lleva la firma socialista.

· La educación pública y la sanidad universal en Euskadi, llevan el sello socialista.

· El derecho a la vivienda, lleva la rúbrica del Partido Socialista. 

· Hasta la paz en Euskadi, lleva el nombre de un Presidente del Gobierno y un Lehendakari socialista.

¡Mirad! Este Partido significa mucho para miles de ciudadanos en Euskadi. 

· Por las ideas y valores que hemos defendido. 

· Por haber resistido en nombre de la libertad.

· Y por todo lo que hemos construido en estos años.

La mayoría de la ciudadanía vasca sabe que los socialistas hemos estado presentes en los mejores momentos de la historia reciente de este país. Saben que nuestra voluntad de diálogo y de entendimiento ha permitido construir juntos la Euskadi de hoy. Por eso tengo que la convicción que son muchos los ciudadanos que quieren un Partido Socialista fuerte después del 25 de septiembre.

Tengo la seguridad de que muchos ciudadanos desean que el Partido Socialista siga siendo una fuerza decisiva para construir un futuro mejor. Porque saben que somos la mejor garantía para que este país lo sigamos construyendo entre todos.

Saben que somos la mejor garantía para avanzar y progresar todos juntos. Saben que los socialistas vascos somos la mejor garantía para que juntos hagamos de Euskadi un país de oportunidades e igualdad.

Compañeros y compañeras. Euskadi puede ser mejor. Sí. Pero necesitamos tener más ambición como país. ¡Y yo la tengo! Euskadi puede ser mejor. Sí.

Pero tenemos que levantar la vista y mirar al futuro para afrontar con decisión los retos que tenemos por delante. ¡Y los socialistas sabemos hacerlo! Euskadi puede ser mejor. Sí. Pero solo podremos hacerlo si el camino lo recorremos juntos. 

Porque divididos no sumamos. Pero juntos podemos multiplicar las oportunidades de futuro para este país. Pedro, como ya habrás visto, has elegido un buen día para venir a Donostia. El día de la Bandera de la Concha. La gran cita de las regatas de en Euskadi.

Un prueba intensa, emocionante y en la que el trabajo en equipo lo es todo. En este deporte no hay Messis, ni Cristianos. La clave del éxito está en la unidad, la coordinación, el esfuerzo compartido. Y creo que el símil nos viene muy bien en el tiempo político que estamos viviendo. 

En el conjunto de España, pero en Euskadi también. Sí, porque estamos en un momento trascendental. Y las decisiones que tomemos afectarán no sólo a la vida de los ciudadanos vascos de hoy, sino a los de las próximas generaciones también.

Afectará que dejemos morir a nuestra industria, en este momento crítico como el actual. O que decidamos arremangarnos para sacarla flote. Impulsando planes de reindustrialización en zonas especialmente golpeadas por la crisis.

O fomentando nuevos nichos de empleo (como el tercero sector, el biosanitario  o todo ese mundo relacionado con el medio ambiente) en los que hay gran margen de crecimiento e innovación.

Afectará que pretendamos ser competitivos rebajando todavía más costes y salarios o hagamos una apuesta seria por la formación, por una mejor preparación de nuestros jóvenes en Universidades y la Formación Profesional. 

Afectará que sigamos teniendo un país por triplicado. Que gasta recursos y energías en servicios e infraestructuras que podrían estar mejor coordinadas. 

O que decidamos actuar realmente con una visión de país (o de ciudad grande que es lo que en el fondo es Euskadi).

Empezando por una fiscalidad, más justa y progresiva, que esté armonizada desde el Parlamento Vasco y una lucha más decidida contra el fraude que nos quita 2.320 millones de euros al año.

Afectará a la próxima generación que no fomentemos la natalidad en una sociedad tan envejecida como la nuestra, cuando cada vez seamos más los mayores. 

Y afectará, a su vez, que no hagamos una reflexión seria sobre este envejecimiento, y profundicemos en la atención a los enfermos crónicos (que pronto seremos la mayoría).

Y afectará, claro que afectará, a la defensa del sistema de pensiones, frente a los intentos del PP y del PNV de privatizarlos. 

Y afectará, qué duda cabe, que por una visión reduccionista de la identidad vasca (y aprovechando el malestar generado por la crisis) nos salgamos de España y de Europa, con consecuencias políticas, económicas y sociales que acabarán pagando nuestros hijos e hijas.

No vamos a cometer esa irresponsabilidad. No vamos a quedarnos de brazos cruzados. No vamos a abstenernos de nuestra responsabilidad hacia los vascos de la próxima generación que un día se girarán hacia nosotros y nos preguntarán qué hicimos cuándo estaba en juego nuestra convivencia.  ¿Qué hicimos cuándo algunos trataron de romper nuestro sistema de derechos y libertades? Si una lección nos ha dado el Brexit es que lo sensato no siempre prevalece sobre lo improbable.

Y que cuando más extremas son las posiciones, más necesaria es la labor de la política seria, rigurosa, responsable. La buena política (que tantas veces has reclamado, Pedro), frente a los malos políticos, y que hoy aquí en Euskadi es más necesaria que nunca. Sí. Son muchos los retos que tenemos por delante y sólo juntos podremos hacerles frente. Hombres y mujeres. Jóvenes y mayores. Nacionalistas y no nacionalistas. Progresistas y conservadores.

Lo dice nuestro lema: “Juntos. Batera”. Es más que un eslogan de campaña.  Es la piedra angular que sostiene nuestro proyecto político. Trabajar juntos para todos los vascos y vascas. Y, fijaros, la verdad es que los lemas de los partidos nacionalistas también son clarificadores: 

“Egin herri” (haz país), nos dice Bildu. 

“Eraiki Euskadi” (construye Euskadi), el PNV. 

Es una música que nos suena, ¿verdad? Conocemos esa melodía.

Porque todos sabemos lo que quieren decir los nacionalistas cuando recurren a las metáforas urbanísticas. 

Avanzar en el camino de la soberanía. 

Superar el Estatuto. 

Construir un Estado propio. 

Romper con España y con Europa.

Pues yo digo que eso no es construir nada. Eso es destruir. 

Eso es destruir la convivencia, es destruir derechos, es generar inestabilidad económica, es negar oportunidades laborales y formativas, es ir en contra de los tiempos y romper con lo que somos y contra todo lo que podemos ser.

Y yo digo que hacer país es trabajar juntos para defender a los que están pasándolo mal. 

Que hacer país es trabajar juntos para reformar nuestro sistema de protección social para que llegue a todo el que lo necesite y modernizar nuestros servicios públicos para hacerlos sostenibles.

Yo digo que hacer país es impulsar planes de empleo. 

Es ayudar a nuestras empresas a ser competitivas. 

Es invertir en I+D y en la reindustrialización de zonas desfavorecidas (aquí, en Oarsaldea, en el Alto Urola o en La Margen Izquierda y la Llanada alavesa). 

Yo digo que hacer país es que juntos pensemos en la Euskadi que queremos dentro de 20 años y empezar a trabajar desde ya para alcanzar ese objetivo.

De todo esto habla el programa electoral que aprobamos ayer. 

En esto consiste la oferta socialista a la ciudadanía vasca.

Y aquí estamos los 75 hombres y mujeres que integran las candidaturas socialistas dispuestos a darlo todo para hacerlo realidad.

Gaur Kontxako Banderaren eguna da. Eta estropadetan bezala, euskal hiritarrok ere gure azken txanpan gaude. Euskadiko etorkizuna erabakitzeko azken txanpa. Kalitatezko enpleguak sortzea ala ez, zerbitzu publikoak modernizatzea ala ez, pentsio publikoak mantentzea ala ez, gizon eta emakumeen arteko berdintasuna bermatzea ala ez.

Horiek dira irailak 25an euskal hiritarrok hartu behar ditugun erabakiak. Abertzaleek, berriz ere, herri eraikuntzaren alde deitzen ari dira. Estatutuaa gainditu, Espaina eta Europarekin apurtzeko. Baina horrek ez du ezer eraikitzen. Horrek apurtzen du. Elkarbizitza apurtzen du. Eskubideak apurtzen ditu.Hezkuntza eta lan aukerak apurtzen ditu.

Benetako herri eraikuntza, langabetuen alde egitea da, gure enpresei laguntzea da, pentsio publikoak bermatzea, etxebizitza eskubidea edota giza laguntzak defendatzea… Guzti hori da herri bat eraikitzea. Baina soilik batera lortu egingo dugu.

Denok batera Euskadi hobeago bat egin behar Dudu.

75 hombres y mujeres al frente de las listas socialistas. 75 hombres y mujeres, formados, preparados, comprometidos con su gente y con su país. 75 hombres y mujeres que saben decir sí, cuando hay que decir sí. Y que dicen no cuando toca decir no. Y que se presentan para decir no a los recortes, no a la división y no a las desigualdades.

Pero, que sobre todo, van a decir sí.  Sí al empleo. Sí a las oportunidades para todos y todas. Sí a la solidaridad con el que lo necesita. Sí a la modernización del país. Sí a la pluralidad. Sí al respeto al diferente. Sí a la convivencia.

Estos 75 hombres y mujeres van a decir sí, un sí muy grande, al diálogo, a unir nuestras manos, a sumar esfuerzos. 

A remar todos juntos, como las traineras, para sacar Euskadi adelante y asumir los desafíos que tenemos como país.

Eskerrik asko.



San Sebastián, 4 de septiembre de 2016
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