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Intervención de la Secretaria General del PSE-EE, Idoia Mendia, en la apertura de la jornada “Repensar Euskadi”
Arratsaldeon eta mila esker hemen izateagatik. Quiero, lo primero de todo, agradeceros a todos vuestra presencia en esta jornada sobre la revisión y actualización interna del sistema institucional vasco y que, entre otras cuestiones, pretende abordar la reforma de la Ley de Territorios Históricos.

Es una vieja demanda de los Socialistas Vascos:

· que ya planteamos la pasada legislatura, cuando estábamos al frente del Gobierno, 

· que incluimos en el acuerdo suscrito con el PNV en septiembre de 2013,

· y que visto el escaso interés que el Gobierno de Urkullu tiene en ella, queremos sacar adelante, asumiendo nosotros mismos la iniciativa. 

Creemos que es una cuestión inaplazable. Que es hora ya de abordar este debate.

Y lo queremos hacer con un texto bien articulado, que nos ayude a avanzar en la necesaria modernización de la estructura administrativa de Euskadi. 

· Avanzando en una mayor eficacia y sostenibilidad, 

· poniendo, las instituciones al servicio de la ciudadanía,

· garantizando la igualdad de todos los vascos independientemente del territorio en el que residan.

Como sabéis, llevamos meses trabajando en este proyecto. 

Tenemos un documento prácticamente ultimado. Y nuestra intención es registrarlo en el Parlamento Vasco el próximo martes, día 22, para que dé tiempo de tramitarlo y aprobarlo antes de que concluya la presente legislatura.

Pero antes de hacerlo, queríamos también abrir un espacio para el debate y el contraste con vosotros. Estáis aquí expertos con diferentes formaciones y trayectorias, que por vuestra experiencia y conocimientos, creemos que nos podéis aportar una visión privilegiada a este proyecto.

A continuación tomarán la palabra:

· Iñigo Calvo, profesor de la Deusto Business School, que analizará las duplicidades e ineficiencias de las Administraciones Vascas,

· y Alberto López Basaguren (a quien todos conocéis también), catedrático de Derecho Constitucional por la UPV, y que ha sido el encargado de coordinar la elaboración del borrador de la Proposición de Ley que hoy os traemos aquí.

Pero antes de darles la palabra, dejadme, aunque sea brevemente, esbozar las claves del proyecto.

1.- PRIMERO, ¿POR QUÉ ABORDAMOS ESTA REFORMA?

Como he dicho, porque creemos que no podemos seguir postergando este debate.

Euskadi es una comunidad pequeña, de apenas 2,2 millones de habitantes, en la que se ha configurado a lo largo de los años un entramado institucional complejo (Gobierno Vasco, Parlamento Vasco, Juntas Generales, Diputaciones Forales, Ayuntamientos…) que ha generado multitud de ineficiencias, solapamientos y duplicidades.

· No es comprensible que un país tan pequeño como Euskadi tenga tal densidad de instituciones y entidades públicas sin que estén claras las competencias que corresponden a unas y otras y sin mecanismos eficaces de coordinación y colaboración entre ellas. 

· No es comprensible que las Diputaciones dispongan de recursos de sobra, que pueden destinar a funciones que no tienen asignadas (como puede ser la promoción del Turismo), mientras otras instituciones apenas llegan a atender las suyas. 

· O que al Parlamento Vasco, en contra de lo que establece el propio Estatuto, se le haya restringido su capacidad para intervenir en algo tan esencial como la política fiscal del conjunto del país o la distribución de los recursos financieros entre administraciones.

Tenemos una estructura administrativa recargada y poco eficiente que consume muchas energías y recursos públicos. No podemos seguir derrochando anualmente 400 millones de euros. 

Y es esto lo que queremos solucionar.

2.- ¿CUÁL SON LOS OBJETIVOS DE NUESTRA REFORMA?

Muy sencillo:

· Primero, modernizar el entramado institucional interno de la CAPV: eliminar ineficiencias y duplicidades del sistema para avanzar hacia un modelo institucional más sostenible y eficaz. 

Podemos hablar de lo que nos cuesta no desarrollar el autogobierno, pero también, y de forma más seria que algunos informes, de lo que supone no resolver los problemas que tenemos en casa.

 Un estudio elaborado en la anterior legislatura estimó en 400 millones de euros el impacto anual que tienen las duplicidades competenciales. No podemos permitírnoslo. 

Y para ello, proponemos:

· Clarificar el reparto competencial y las funciones que deben desarrollar Gobierno, Diputaciones y Ayuntamientos.

· Y revisar y mejorar los mecanismos de coordinación y cooperación intergubernamental.

· Segundo, garantizar la igualdad y la cohesión social y territorial. No puede ser que un ciudadano de Bizkaia tenga peores servicios sociales que uno de Álava o de Gipuzkoa.
Queremos garantizar la igualdad de todos los ciudadanos vascos en derechos, obligaciones, prestaciones y acceso a los servicios básicos. 

¿Cómo?

· Estableciendo un sistema de distribución de los recursos financieros que responda a criterios objetivos (competencias, renta relativa, esfuerzo fiscal, capacidad recaudatoria..) pero que incorpore, también, criterios de solidaridad y desarrollo económico y social para garantizar la cohesión del conjunto del territorio.

· Y preservando también la armonización de prestaciones y servicios básicos para el conjunto de ciudadanos.

Y, junto a ello, queremos garantizar la cohesión social y territorial, con la creación de un Fondo Especial para la Nivelación Territorial que permita a las instituciones comunes desarrollar acciones de redistribución de la renta.

· Tercero, mejorar la calidad democrática y la transparencia de nuestras instituciones. Queremos devolver a las instituciones comunes (y principalmente al Parlamento Vasco, donde está representada el conjunto de la ciudadanía vasca) un papel central en control democrático y de orientación política general.
· Que tenga las potestades tributarias que derivan del Concierto Económico.

· Que pueda establecer la distribución de los recursos financieros,

· y regular nuevas competencias y funciones de los Territorios.

· La capacidad legislativa debe residir en el Parlamento Vasco y los Territorios limitarse al desarrollo de las leyes dictadas por el Parlamento.

· Y por último, sostener los  servicios que prestan los ayuntamientos: Queremos garantizar a los municipios los recursos económicos suficientes para la prestación de los servicios públicos que les corresponden. 
· Y para ello, nos proponemos crear un Fondo de Financiación Municipal destinado a financiar los presupuestos anuales de los municipios. y cuyos criterios de reparto sean determinados por el Parlamento Vasco en función de la población, la renta, etc.

Éstas son las bases de nuestra reforma. Éstos son los objetivos que nos planteamos.

Sabemos que es mucho el ruido que hay a nuestro alrededor. Sabemos que no todos se sienten a gusto en este debate. Pero creemos que se puede hacer. Estamos convencidos de que puede salir adelante.

Y puede porque la reforma de la LTH es una cuestión exclusivamente interna de nuestra comunidad, que sólo requiere de consenso político suficiente en el Parlamento Vasco.

Este proyecto de ley no pone en riesgo el reconocimiento del Concierto Económico ni las potestades que este reconoce al País Vasco.

Ni pone en cuestión ningún acuerdo o pacto externo de Euskadi con el resto del Estado.

Lo que queremos es repensar la Euskadi de hoy. Lo que queremos es hacer una Euskadi mejor para los ciudadanos.

Aligerar las estructuras institucionales que hoy consumen tantas energías y recursos, y poner al servicio de la ciudadanía unas administraciones que deberían ser ágiles, eficientes y coordinadas. 

Se han dicho de muchas formas (y podremos entrar en muchos tecnicismo), pero el objetivo es muy simple: si todos somos iguales, todos debemos tener los mismos derechos y obligaciones.
Queremos garantizar que todos los vascos y vascas, vivan donde vivan, sean ricos o pobres, tengan acceso a los mismos servicios y a las mismas obligaciones.

Empezar a actuar como un solo país y no como un conjunto de reinos de taifas en permanente competición. Porque son muchos las transformaciones que tenemos por delante y sólo juntos podremos afrontarlas.

Bilbao, 15 de septiembre de 2015
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