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Intervención de Idoia Mendia tras su reunión con los alcaldes socialistas

2 de septiembre de 2015

Egunon guztioi.

Ostiralean Lehendakariak deitu duen ekitaldiari buruz hitz egiteko, euskal alkate sozialistekin bilera bat izan berri dugu.

Gai mamitsua da esku artean daukaguna. Adostasun zabalak eskatzen dituen gaia.

Gure ustez, memoriaren arlo honetan, bi dira gaur ditugun arriskuak: batetik, ahaztea eta, bestetik, gure historia desitxuratzea. Gizarte honetan azken urtetan gertatutakoa nahastea egia ez kontatzeko.

Eta, zentzu honetan, ezker abertzaleak ETAren hilketak justifikatzeko duen jarrera asko larritzen gaituela esan beharra dugu.

Gaur, Euskadin, biktima guztiak justizia merezi dutelarekin ados gaude alderdi guztiak. Egia eta konponketara eskubidea dutela uste dugu denok.

Baina denek ez dute beren sufrimenduaren zergaitiak berdin deslegitimatzen. Denek ez dute gai hau behar duen zintzotasunez tratatzen.

Hau da gaur dugun erronka nagusia. Eta hau da, ostiralean, Lehendakariaren bilerara eramango dugun posizioa.

Les hemos convocado esta mañana para darles cuenta de la reunión que hemos mantenido con nuestros  alcaldes para analizar el encuentro que ha convocado el viernes día 4 el Lehendakari.

Hemos elaborado un documento, que les ha sido repartido y que  yo misma les voy a resumir. 

En este documento, que lleva como título “La memoria de las víctimas y la deslegitimación de los victimarios” recogemos nuestra posición, que ya hemos adelantado en cierta medida en estos últimos días.

Los Socialistas estamos convencidos de que todas las víctimas, TODAS, tienen derecho a la verdad, a la justicia y a la reparación, porque todas han sufrido injustamente.

Y creemos que debemos mantener su memoria:

· porque es la única reparación que podemos ofrecer a las víctimas asesinadas

· porque es la forma de mostrar nuestra solidaridad con ellas

· y como base para deslegitimar a los que trataban de imponer un proyecto político asesinando. Y condenar absolutamente todos los crímenes de los GAL, Batallón Vasco Español,  y otros grupos que han ocasionado víctimas.

Entendemos, por tanto, que la deslegitimación de la violencia para conseguir objetivos políticos y del proyecto político que ETA quería imponer son la mejor garantía para que no tengamos que repetir experiencias tan dolorosas.

También tenemos que condenar con la más absoluta de las contundencias, y lo hemos hecho en muchas  ocasiones (aunque alguno prefiera pasarlo por alto), los crímenes cometidos por el GAL, el Batallón Vasco Español y otros grupos con un uso ilegítimo de la violencia.

---------------------------------

Con la memoria nos enfrentamos a dos grandes riesgos: por un lado el olvido, y por otro la tergiversación.

El olvido, al que tiende la sociedad una vez desaparecida la actividad de ETA, está siendo contrarrestado por la voluntad de las instituciones.

El riesgo más importante se centra, por tanto, en la actitud de la izquierda abertzale (o determinados sectores) de buscar justificación a los asesinatos y la actitud de estos sectores de apoyo explícito al terrorismo  con la excusa de un supuesto conflicto político no resuelto.

Los Socialistas no vamos a cometer el error de buscar la inserción de ese mundo en la democracia con cesiones que dulcifiquen su responsabilidad en todo lo acontecido. Y creemos que tampoco deben hacerlo, ni otras fuerzas políticas ni las instituciones que dirigen.

La memoria inclusiva
Cuando afirmamos que todas las víctimas tienen derecho a la memoria, decimos que no debemos olvidarnos de ninguna y no hacer distinciones en cuanto a su reconocimiento y reparación.

Pero cuando hablamos de memoria inclusiva, nos referimos al  sufrimiento injusto de las víctimas, a su reconocimiento y a su reparación, no a las causas que las hicieron víctimas. 

Debemos reconocer y reparar a las víctimas de ETA, del GAL y otros grupos y a las víctimas de abusos policiales pero conociendo y contando la verdad de lo que les ocurrió a cada una de ellas. Si no contamos la verdad de lo ocurrido a cada una de las víctimas, de quién y por qué las asesinaron, estaremos abonando la teoría del conflicto político como justificación del asesinato.

Lo que sucede hoy es que si todos estamos de acuerdo en reconocer y reparar a todas las víctimas, y lo estamos no todos deslegitimamos todas las causas que llevaron a esas personas a ser víctimas. 

Todos rechazamos los contraterrorismos y los abusos policiales que han ocurrido, pero la izquierda abertzale sigue sin deslegitimar a ETA y sin hacer autocrítica de su apoyo decidido a dicha organización terrorista.

Y mientras eso no se produzca tendremos que ser extremadamente prudentes para no dar aliento, aunque fuera indirecto, a la teoría del conflicto.

Una forma de materializar lo que podríamos llamar la “deslegitimación incluyente” fue el denominado “suelo ético” que aprobó el Parlamento Vasco. Por ello, consideramos muy importante la inclusión de todo, o parte de dicho acuerdo a la hora de plantear acciones concretas relacionadas con la memoria.

Las iniciativas relacionadas con la memoria deben, en opinión de los Socialistas Vascos, trasladar a toda la sociedad que deslegitimamos a ETA y a sus apoyos, además de afirmar con rotundidad nuestros rechazo tanto a los contraterrorismos como a los abusos policiales.

Los Socialistas vamos a llevar estas reflexiones allí donde haga falta, con voluntad de consenso, también el viernes. Y queremos que estas conclusiones orienten todas las acciones previstas en materia de memoria.
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