Intervención Isabel Celaá
Presentación Candidatura Bizkaia. Jueves, 5 de noviembre de 2015

Buenos días a todos.


Hoy nos presentamos los candidatos del Partido Socialista por Bizkaia. Yo tengo el honor de hacerlo para el Senado y quiero agradecer el apoyo y la confianza que han depositado en mí mis compañeros. Voy a trabajar denodadamente para estar a la altura.

Estas elecciones del 20 de diciembre son importantes en muchos sentidos, pero tiene una relevancia especial la propuesta socialista para la reforma del Senado.


Me presento con ilusión y ganas. Los Socialistas estamos convencidos de que ésta va a ser una legislatura de grandes cambios y de reformas.


Durante 35 años el sistema de las CC.AA ha funcionado incluso mejor de lo que se pensó en un principio. Este sistema es el que más libertad ha dado a los ciudadanos y ciudadanas de todos los territorios, y el que más progreso ha traído a las comunidades autónomas.


Pero el Senado ha sido siempre una especie de quiere y no puede. Una propuesta desarrollada a medias. 

El Artículo 69 de la Constitución dice que “El Senado es la Cámara de representación territorial.” Pero es algo que nunca se ha materializado de forma real. Diversos intentos de reforma del Reglamento han caído en el olvido.


Es hora de que el Senado sea realmente una Cámara territorial adulta. Los Socialistas proponemos la reforma federal para reforzar la lealtad y unidad federal entre territorios y personas, pero también para reconocer la mayoría de edad a los territorios. Bada ordua, Senatua lurralde ganbera heldu bat izatekoa. Sozialistok eskatzen dugu erreforma federala, lehialtasuna eta lurralde zein pertsonen batasun federala indartzeko, baina era berean, lurraldeei bere adin nagusitasuna aitortzeko.


Después de 35 años es necesario reconocer a los territorios la mayoría de edad. Por eso los Socialistas planteamos que el Senado sea una Cámara de los Territorios. Pero para eso no es suficiente que sean una representación de los territorios. El Senado debe poder decidir sobre las políticas que afectan a los territorios. Senatua Lurraldeen Ganbera bat izan dadila. Baina hori izateko, ez da nahikoa, lurraldeen ordezkaritza soil bihurtzea. Lurraldeei dagozkien politiken inguruan erabakia hartzeko gaitasuna izan behar du.


Deben colaborar, pero para colaborar deben participar en las decisiones comunes. Esta es la reforma esencial que planteamos en el Senado. 

En la actualidad cada gobierno de un territorio se ocupa y decide lo correspondiente exclusivamente a su territorio. Y es el Congreso y el Gobierno los que determinan las políticas generales que afectan a los territorios. El senado es simplemente una Cámara de segunda lectura.


Queremos que los criterios generales, las normas básicas que afectan al ámbito común de las competencias de los territorios sean aprobados necesariamente por la Cámara que representa a los territorios. Esta es nuestra propuesta de reforma del senado.

Hacer efectivo el deber de colaboración y lealtad dando a la representación del Senado la capacidad de decisión. Al igual, por cierto que otras federaciones democráticas, como la alemana, por ejemplo, reconocen.

Yo me presento como representante vasca al Senado para reformarlo. Para que la voz de la sociedad vasca tenga su lugar y su influencia en esta reforma. Ni, Senatua erreformatzeko euskal hautagai gisa aurkezten naiz. Euskal gizartearen ahotsak erreforma honetan bere tokia eta eragina izan dezan.

El día 20 de diciembre abre una oportunidad de cambio y progreso. La sociedad española y la vasca, mayoritariamente están pidiendo renovar el pacto constitucional, modernizar las instituciones y reforzar los derechos y libertades de las personas.


El autogobierno no es una concesión, no es una forma de trocear la voluntad popular colectiva común de los españoles. El autogobierno federal es la forma de colaborar, de unir voluntades, es la ocasión para hacer un nuevo pacto entre personas y territorios que refuerce el proyecto común.


Los Socialistas queremos un autogobierno fuerte en una federación fuerte.


Queremos que los territorios, el pacto entre territorios, se un eje fundamental de la unidad y colaboración.


Estos días el nacionalismo catalán está rompiendo todo acuerdo y pacto, renunciando a la legalidad y forzando una ruptura absurda e innecesaria.


Los socialistas no queremos romper, queremos renovar los pactos, modernizándolos, mejorando la democracia ampliando las libertades y derechos y luchando contra la desigualdad.

España necesita una reforma, nuestra Constitución necesita una reforma, los territorios necesitan una mayor presencia en las decisiones comunes. 

Esta va a ser la oferta del Partido Socialista.

Se puede construir un nuevo acuerdo. Yo me presento para que Bizkaia tenga su voz en el nuevo Senado reformado. Me presento para que los representantes vascos y vizcaínos en el Senado puedan decidir sobre las políticas de los territorios, para que los representantes de Euskadi puedan colaborar en lealtad con los otros territorios en la construcción de un proyecto común. 
 
Se puede, porque hay voluntad para hacerlo, porque ya es hora de reformas y renovación, se puede porque es la solución a muchos problemas. Pero hay una mano que de forma implacable impide el comienzo de las reformas y el cambio, es la mano de Mariano Rajoy la que está cerrando el futuro.


Los Socialistas sabemos que los acuerdos son el resultado de negociaciones entre diferentes, que frente a nuestra propuesta hay otras propuestas, pero sabemos, también, que sólo Pedro Sánchez es el puede liderar estas reformas institucionales con la solvencia y la seguridad del Partido Socialista.

El día 20 tenemos dos opciones; asumir la resignación y renunciar a los cambios con el PP en el Gobierno, o apostar el futuro, apostar por la modernización y apostar por el acuerdo.


Yo lo tengo claro apuesto por la reforma y la modernización. Apuesto por reformar el Senado y dignificar la representación de los territorios.


Yo apuesto por el futuro. 

Bilbao, 5 de noviembre de 2015
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