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Intervención Patxi López
Presentación candidaturas Bizkaia. Jueves, 5 de noviembre de 2015

Buenos días a todos.

Hoy nos presentamos los candidatos del Partido Socialista por Bizkaia al Congreso y al Senado en las Elecciones del 20 de Diciembre.

Isabel Celaá, nuestra candidata al Senado, ha hablado, precisamente, de la reforma de esa Cámara que plantea el Partido Socialista.

Y es que es hora de hablar sin miedos sobre la representación de los territorios, sobre la responsabilidad y la colaboración, pero sobre todo sobre la participación de los territorios en las decisiones comunes, que ahora no existe. Cómo debemos dejar atrás el tiempo en el que los territorios nos hemos dado la espalda unos a otros, para abrir el tiempo de sumar y definir conjuntamente objetivos y proyectos compartidos.

Y es que eso, en el fondo, es el modelo Federal que defendemos los Socialistas. Un modelo de suma, de respeto a la diversidad y de colaboración entre las partes.

Pero yo quería hablarles de la necesidad que tenemos de poner en marcha un cambio global, unas reformas mucho más profundas.

Porque hay momentos en todas las sociedades en las que es necesario hacer un alto, hacer una reflexión de todo, como decía el socialista Delors: construir un nuevo comienzo.

Cuando hay una crisis que lo cruza todo, la economía y la política, las instituciones y los valores. Cuando los viejos pactos parecen caer, cuando las convicciones que dan sentido a la vida de las personas se tambalean y todo es incertidumbre… es necesario plantear un nuevo pacto ciudadano que dé esperanza y certidumbre al futuro colectivo.

Y es que vivimos una crisis social profunda, que se ha producido cuando una parte muy numerosa de la sociedad tiene la sensación de que, a pesar de cumplir su compromiso, a pesar de cumplir su parte del contrato, ese que le pedía esfuerzo en su formación, en su trabajo, en sus obligaciones fiscales,… a cambio de que las instituciones le garantizaran seguridad vital y un futuro decente, ha quebrado… lo ha quebrado la derecha con sus políticas.

Hoy tenemos la generación de jóvenes con la mejor formación de nuestra historia, pero a la vez, la generación joven con menos opciones sociales y personales. La inmensa mayoría tienen que elegir entre el desempleo, o el exilio económico o aceptar unas condiciones laborales cercanas a la explotación.

De hecho, miles de ellos, resignados, defraudados, han tenido que abandonar  Euskadi y España para buscar un futuro mejor fuera de su país.

Hoy, las personas de más de 45 años, viven con la angustia de que si pierden el empleo, (además de tener la menor cobertura que se ha tenido nunca) posiblemente nunca podrán volver a reengancharse al mercado laboral.

Las personas mayores tienen miedo de no saber si van a seguir teniendo garantizada su pensión.

Las mujeres han visto como, en estos cuatro años, la brecha de desigualdad ha crecido de manera insoportable.

Las clases populares, que han vivido décadas de esperanza, de ver que con el esfuerzo familiar, los hijos podían tener un mejor nivel de vida, ven ahora que les es imposible prosperar.

Hoy, con la Reforma Laboral del PP, el puesto de trabajo no es ya garantía de una vida digna. Los nuevos puestos de trabajo que se crean, no están creando trabajadores con futuro, sino personas sumidas en la pobreza.

La corrupción se ha hecho naturaleza en algunos partidos, rompiendo toda lealtad entre la ciudadanía y la política.

La desigualdad es cada día más grande. Hemos vivido en España y en Euskadi décadas de progreso, 30 años en los que la lucha contra la desigualdad ha tenido una enorme victoria,… nunca en nuestra historia hemos logrado avanzar tanto, nunca hemos logrado que tantas personas humildes lograran mejorar… Pero llevamos cuatro años negros en los que España es el país europeo en el que más ha aumentado la desigualdad.

Una desigualdad que ha sido construida sobre el reparto injusto de los salarios, porque hemos visto cómo ha aumentado la diferencia obscena entre los salarios altos y los bajos. Una desigualdad ampliada por los recortes de los servicios públicos. Una desigualdad que se hacía fuerte mientras se recortaban los derechos y libertades de los ciudadanos y ciudadanas.

Por todo esto, estas no son unas elecciones cualquiera, sino que son la oportunidad para plantear un nuevo pacto ciudadano que recupere lo perdido y nos ponga en disposición de seguir avanzando en el progreso colectivo; en igualdad y en la consolidación de derechos y libertades.

Y esto es lo que hace que yo, como todos mis compañeros y compañeras, nos presentemos a estas elecciones para colaborar en la construcción de un nuevo futuro. Para participar en la construcción de una sociedad unida que busca repartir esfuerzos y beneficios.

Hauteskunde hauek, giza-akordio berri bat aurkezteko aukera dira.

Espainan erreforma instituzional sakon bat egiteko aukera.

Sozialistok gure gizartea birpentsasu nahi dugu. Elkartasun sistema berri bat proposatu.

Euskal eta espainako hiritarrentzat etorkizun berri bat eraikitzea dugu helburu. Berdintasunezko gizarte batetan aurrera egin. Ahaleginak eta onurak banatzen dituen gizarte bat.

Cuando comience la campaña los Socialistas concretaremos más nuestro programa electoral, pero yo les voy a adelantar y resumir nuestros objetivos:

•
Primero, planteamos una visión diferente de la economía. Defendemos que la economía como un bien público que debe servir al progreso colectivo y no al enriquecimiento de unos pocos. 

Queremos un crecimiento económico basado en el valor añadido, en la Innovación y el desarrollo, en una reindustrialización de nuestro país y no en la bajada de los salarios y el recorte de derechos de los trabajadores. 

Un crecimiento económico que reparta sus beneficios y no que se acumulen en unas pocas manos, (en las de siempre), como está sucediendo ahora.

•
Planteamos que las instituciones públicas tengan la obligación de garantizar la seguridad vital de todas las personas.  En las situaciones de penuria en la que las personas no son responsables de su situación, como en las grandes crisis económicas, las instituciones públicas deben ofrecer una garantía mínima vital.

Y eso se traduce en hacer de la Educación la clave de bóveda sobre la que pivotar el cambio profundo en nuestro país. En ampliar la educación obligatoria y gratuita de 0 a 18 años. En recuperar las becas (esquilmadas por el PP) para que todo el mundo tenga una oportunidad de acceder a estudios superiores. En prestigiar la Formación Profesional y aumentar las plazas para que nuestros jóvenes puedan tener una mejor formación y capacitación laboral. En dar una oportunidad de formación a todos aquellos que hoy no tienen ni estudios ni trabajo, con un Plan de Choque por el que 700.000 de estas personas puedan conseguir la titulación necesaria para continuar su formación.
Significa también recuperar la universalidad del Sistema de Salud, quebrada por los recortes y las privatizaciones del PP.

Significa garantizar y dignificar las pensiones públicas y no incentivar, con dinero público, los Planes de Pensiones Privados a los que sólo pueden acceder los que más recursos tienen.

Y significa hacer una Reforma Fiscal para que pague más quien más tiene y para combatir con toda decisión el fraude, la evasión y la elusión fiscal, para obtener recursos suficientes para sostener estos Servicios Públicos.

•
Proponemos un pacto entre ciudadanos y entre territorios, porque defendemos sociedades abiertas, plurales y diversas, en las que nadie pueda imponernos ni su identidad, ni su religión, ni su modelo de familia ni su ideología.

El Estado como garante de la libertad individual para poder elegir, cada uno de nosotros, su propio modelo de vida.

•
Proponemos una política limpia en unas instituciones limpias, abiertas y participativas. Que prevenga, combata y castigue con toda contundencia la corrupción.

Ayer, los candidatos y candidatas Socialistas firmamos un compromiso ético que ningún otro Partido tiene. Presentamos listas blancas. Y proponemos un certificado fiscal, hecho por la propia Agencia Tributaria que certifique nuestro patrimonio al inicio y al final de nuestro mandato para evidenciar de la mejor manera posible que nadie se ha enriquecido abusando de su cargo público. 

•
Y proponemos una Reforma de La Constitución como plasmación de la renovación del pacto ciudadano que buscamos.

Una Reforma que blinde los derechos y libertades que hemos ido conquistando durante estos años de democracia, para que no dependan del Gobierno de turno, sino que estén garantizados por nuestra Carta Magna.

Una Reforma que responda a la nueva realidad que estamos viviendo, que contemple cuestiones que hace 38 años ni existían, que corrija los déficits y defectos que hemos ido viendo en este periodo. Que garantice Servicios Públicos y Políticas Sociales que forman parte ya del ADN de nuestro país y que no pueden estar al albur de recortes y retrocesos.

Una Reforma que incorpore a todas esas generaciones que no participaron en el anterior pacto y que tienen derecho a que sus aspiraciones y sus puntos de vista formen parte del marco de convivencia (que es lo que significa una Constitución) de su país.

Y una Reforma que, como decía antes, avance en un modelo Federal de suma, respeto a la diversidad y colaboración que evite enfrentamientos e imposiciones.

Esta es básicamente y muy reducida la propuesta Socialista. Con estos objetivos nos presentamos para ofrecer a los vizcaínos y a los vascos y a las vascas una propuesta de cambio.

Y tenemos dos opciones: mirar los problemas de frente y buscar una solución desde el diálogo y el entendimiento, o seguir en este incremento obsceno de la desigualdad.

Podemos resignarnos ante la corrupción que ha invadido al PP o plantear renovar y hacer transparente la política para que nunca más pueda haber nuevos Bárcenas, nuevos saqueos a la sociedad en nombre de falsas ideologías como en Cataluña.

Los Socialistas tendemos la mano para el diálogo y el entendimiento. Ofrecemos una propuesta política de convivencia; ofrecemos la concordia entre diferentes pero respetando iguales derechos a toda la ciudadanía. Y haremos frente a cualquier tipo de imposición.

Los Socialistas tenemos como gran objetivo poner en marcha un Gobierno que gobierne para la inmensa mayoría de este país, frente al Rajoy y su gobierno que sólo han gobernado para los pocos privilegiados que han seguido aumentando su fortuna y su bienestar a costa del de todos los demás.

El día 20 esto es lo que está en cuestión y tenemos la opción de decidir. De decidir de verdad nuestro futuro. Podemos abrir las puertas a un nuevo inicio pactado, o podemos resignarnos al pasado y la crispación.

Y sólo el Partido Socialista, sólo Pedro Sánchez ofrece hoy la posibilidad de un nuevo acuerdo. De una nueva concordia.

Con Rajoy ya sabemos lo que tenemos, con Pedro Sánchez se abre el futuro a nuevas posibilidades que es lo que necesita el conjunto de nuestro país.

Y ahí estaremos los candidatos y candidatas del Partido Socialista de Bizkaia para apoyarlo.

Eskerrik asko.
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