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Intervención de Patxi López en el aniversario del Estatuto
Bilbao, 25 de octubre de 2015

Egunon guztioi.

Gaur, Gernikako Estatutuaren urteurrena ospatzen dugu. Euskaldun ezberdinen arteko akordio zabalaren urteurrena. Eta horregatik mugarri ezberdin jarri ditugu bidean. Askatasunaren mugarriak.

Baina ez gara helmugara heldu. Ez da hau amaitu dugun bidea.  Eztabaida eta akordioa jarraitu nahi ditugu. Mende honetarako erreforma federal bat aurrera eraman. Askatasuna eta berdintasuna bermatzen dituen akordio berria.

Hori da abenduan hasi behar izango dugun bidea. Sozialistak ireki nahi dugun aro berria.

Efectivamente, hoy celebramos el 36 aniversario del Estatuto de Gernika. Un Estatuto que, como dijera Jesús Egiguren en su día, tiene cuerpo de Ley pero alma de Pacto. Y por eso los Socialistas lo entendemos, por encima de otros valores que también encierra, como un acuerdo entre ciudadanos y ciudadanas vascas. Un pacto entre diferentes para disfrutar de iguales derechos y libertades. Un Estatuto que define nuestra convivencia en Euskadi perteneciendo a un mundo más amplio, en España y en Europa.

Aquí veis los pilares que hemos puesto y que quieren simbolizar los grandes hitos de libertad que hemos ido recorriendo, que hemos ido conquistando, en nuestro camino.

Desde la Constitución de Cádiz, en la que nos llama la atención que se siguiera manteniendo la religión católica como única y obligatoria para todos. Con la llegada de la Republica, cuando se incorpora a la ciudadanía a media sociedad, ignorada hasta entonces en el derecho: porque por fin logran las mujeres el derecho al voto. Por primera vez se logra de verdad lo de “Una persona un voto” superando la frase original de “Un hombre un voto” que era, en si misma, la medida de la desigualdad y la discriminación sufrida en este país (y en el mundo) por las mujeres… Y por fin la Constitución del 78 con la que, definitivamente, dejamos de ser súbditos a ser ciudadanos y ciudadanas.

Y es que, la historia de las Constituciones es la historia de la lucha por alcanzar y profundizar en los derechos de todas las personas. Y por eso, seguramente, sigue siendo un camino inacabado. 

Y en este discurrir de las democracias liberales, que poco a poco van incorporando a las libertades formales los derechos sociales, surge a finales del siglo XIX, y sobre todo principios del XX, un nuevo problema de libertad, y es el que se plantea sobre el derecho de cada persona a tener una identidad propia. Y es que, los nuevos Estados nacionales resolvieron este problema incorporando, a ese nuevo Estado, una única identidad nacional homogénea y uniformada, lo que produjo una gran violencia sobre las personas con identidad diferente.

Y de ahí nacen los Estatutos como solución institucional a la diversidad de identidades en una misma sociedad. No se plantean como reparto de poder territorial, sino para reconocer la diversidad de identidades en una misma sociedad y garantizar, desde lo público, su articulación. Una solución, sin violencia, frente a la identidad diferente del “Otro”

Y surge así un concepto radicalmente diferente del “autogobierno”. El autogobierno es un nuevo avance en las libertades de las personas, la libertad de identidad, como antes lo fueron las constituciones liberales para la libertad de conciencia o el voto femenino. 

Y esta era la primera idea que quería dejar hoy bien clara: el Estatuto de Gernika y nuestro autogobierno (que emana de él), reconocen la naturaleza tenazmente diversa, en sentimientos de pertenencia, de nuestra sociedad y son la herramienta más preciada para garantizar el derecho a la libre identidad de cada persona, que es algo que tiene que garantizar las instituciones y los gobernantes en los sistemas democráticos.

Lo digo porque estamos viendo a algunos gobernantes nacionalistas que se olvidan de esto y que están utilizando el poder institucional que les ofrece su Estatuto y la Constitución, para hacer, precisamente, todo lo contrario. Para intentar imponer a una sociedad plural y diversa, como es la catalana, una única identidad. La suya, la del president, y quien no la asuma es tachado de mal catalán.
Ésta es la perversión del poder, de las instituciones y de las normas de nuestro sistema democrático con las que algunos pretenden avanzar en su construcción nacional y que, lo único que consiguen es dividir sociedades y enfrentar a unos ciudadanos con otros.

Algo de esto nos pasó en Euskadi hace algunos años y, afortunadamente, un Gobierno Socialista, recuperando el valor del Estatuto y el papel, como garante de la libertad, de nuestras instituciones, consiguió superarlo y por eso hoy estamos en una situación bien diferente.

Por eso, hoy, una vez más, los Socialistas queremos reafirmar el valor del Estatuto de Gernika como marco de convivencia democrática, porque define una Euskadi en la que cabemos todos, porque respeta la pluralidad y diversidad de la sociedad vasca, sin discriminaciones ni divisiones ficticias.

Y hoy, como siempre, queremos revindicar el Estatuto como algo vivo y útil. Como una realidad dinámica pensada para resolver problemas, y no para dejar que se perpetúen; para abrir puertas y no para cerrarlas; para tender puentes de diálogo, y no para cavar trincheras; para que no vuelvan esos tiempos marcados por el enfrentamiento y seguir avanzando por la senda del diálogo, la colaboración y el entendimiento entre diferentes.

Porque, lo que nos une, no es tener una misma identidad o practicar una misma religión. Lo que nos  une es la igualdad de derechos y libertades y las instituciones que nos lo garantizan.

Y espero que todo el mundo lo entienda así, y más cuando estamos ya en un nuevo siglo que nos está cambiando el mundo y la vida. Y seguir manteniendo conceptos viejos como si fueran inamovibles es un gran error: por ejemplo, el viejo concepto de soberanía absoluta que algunos quieren reivindicar para sí mismos, es ya una sombra del pasado.

En Europa hoy los estados nacionales están cediendo soberanía hacia arriba, con la creación de la Unión europea, y hacia abajo, ampliando la capacidad de autogobierno de los territorios que los forman. Seguir pensando que el Estado francés o el español son los viejos estados nacionales a los que hay que combatir, es, simplemente,  luchar contra fantasmas del pasado. Este es un mundo de soberanías y de ámbitos de decisión múltiples y compartidos… y es bueno que sea así, porque nos permite participar a todos en la definición compartida sobre cómo queremos ser y avanzar.

Desde luego los Socialistas no queremos dar la espalda a este nuevo tiempo que se abre ante nosotros. Al revés, queremos participar y tener influencia para orientarlo, desde el poder de la ciudadanía,  sobre bases de igualdad y de justicia social, frente a los que lo están orientando, desde el poder del capital,  sobre la desigualdad y la exclusión de millones de personas. 

Por eso las propuestas que hacemos los Socialistas no se pueden entender sin esta visión global que pretende crear nuevas instituciones para dar solución a los problemas de la nueva modernidad.

Antes he dicho, que el camino de libertad es un viaje inacabado. Un horizonte que marca la dirección y hacia el que permanente seguimos avanzando. Y es verdad que a veces con retrocesos, como estos cuatro años que hemos sufrido un gobierno de la derecha en España que ha construido un país casi insoportable para los más humildes.

Pero nuestra intención, a partir del 20 de Diciembre, es seguir avanzando. Y por eso, entre otras muchas cosas, los Socialistas planteamos la renovación de nuestros grandes acuerdos. Renovar el pacto constitucional. 
Es una propuesta que intenta resolver los problemas que hemos ido identificando a lo largo de estos 35 años. Que pretende blindar e incorporar nuevos derechos y libertades para todas las personas y que, así, no dependan del gobierno de turno, sino que estén garantizados en nuestra Constitución como derechos fundamentales de todos y todas. 

Que pretende modernizar e integrar en ese nuevo pacto ciudadano esta pertenencia múltiple de ciudadanía ampliada. Que quiere avanzar hacia un modelo Federal que reconozca a este país tal y como es: plural y diverso. Entendiendo nuestra diversidad como un valor que nos enriquece y no que nos enfrenta. Resolviendo los problemas que han surgido en este tiempo, de financiación, de invasión competencial, de falta de lealtad federal, de darnos la espalda unos a otros. Es el intento serio de definir entre todos el país que queremos.

El país de la convivencia de los distintos, con derechos y libertades iguales. El país de iguales oportunidades para todos y todas. El país que queremos compartir y en el que nos queremos implicar para seguir avanzando.

Por eso celebramos hoy el aniversario de nuestro Estatuto de Gernika, reconociendo nuestro pasado, pero mirando hacia el futuro.

Hoy hemos puesto aquí cuatro hitos, cuatro pilares de libertad. Los Socialistas queremos construir uno nuevo, añadir un nuevo peldaño.

Por eso esta celebración es también una llamada al debate y a la creación de un nuevo consenso. Planteamos una reforma constitucional federalista. Pero se trata de un federalismo del Siglo XXI. Un federalismo que incorpora Europa en su construcción, y un federalismo que, al pacto clásico de los territorios, añade la diversidad de identidad como elemento fundante de las nuevas sociedades abiertas.

Y el día 20 de diciembre vamos a comenzar a construir ese nuevo pilar de una Constitución reformada, que amplia la pertenencia de la ciudadanía a toda Europa, que reconoce la capacidad de autogestión de los territorios y que garantiza iguales derechos y oportunidades a cualquiera, haya nacido donde haya nacido, piense como piense y tenga la identidad que tenga.

El Estatuto de Gernika es lo que nos ha permitido a los vascos y a las vascas llegar hasta aquí. Hasta construir un país y una sociedad de la que estamos orgullosos: nuestro sistema de salud, nuestra educación, el peso de nuestra industria, nuestra red de protección social, nuestro autogobierno… todo nace de nuestro Estatuto.

Es el suelo seguro donde nos apoyamos, es la base desde la que seguir caminando hacia el futuro. 

Por eso, para mí, hoy, el día en que se cumple el 36 aniversario de su aprobación en referéndum, sigue siendo el día de Euskadi.

Eskerrik asko.
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