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Intervención de José Antonio Santano, alcalde de Irun, en el acto convocado en el Instituto de la Memoria
Egun on denoi, Lehendakariari, agintarioi, terrorismoak eta indarkeriak ehunka herritarren biziarekin amaitu zueneko euskal udalerrietako alkateei. 
Lehendakariak gonbidaturik nator ekitaldi honetara, beste 127 euskal alkaterekin batera ekitaldi berezi bat partekatzera, non alkateoi dokumentu bat eman diguten, Euskadin 1960garren urtea ezkeroztik terrorismoaren eta indarkeriaren eraginez hildako biktima guztien datuak jasotzen dituena, eta «Euskal kasuan izandako bizitzeko eskubidearen urraketen udal-erretratuak» deitu dutena.   Bestalde oroimenaren mapa ere osatu nahi da eta iradokizunak aurkezten dira udal alorrean terrorismoaren biktimen memoria eta errekonozimendurako jarduerak gauzatzeko. 

Ekitaldi honetara Irungo alkate gisa nator, baina nire alderdi politikoko, hau da, PSEko beste alkate batzuen iritzia ere ordezkatzen dut.   (Portugalete, Ermua, Iruña de Oca, Moreda, Eibar, Zumarraga, Lasarte-Oria, Pasaia eta Irun).
Buenos días a todos, Lehendakari, autoridades, Alcaldes y Alcaldesas de municipios vascos donde el terrorismo y la violencia acabaron con la vida de centenares de ciudadanos.

Acudo a este acto invitado por el Lehendakari para compartir con otros 127 alcaldes/as vascos un acto singular en el que se nos ha hecho entrega a los regidores municipales de un documento en el que se recogen los datos de todas las víctimas mortales provocadas por el terrorismo y la violencia en Euskadi desde 1960. "Retratos municipales de las vulneraciones del derecho a la vida en el caso vasco" se le ha llamado.  También se busca culminar el mapa de la memoria y se nos han presentado  sugerencias para desarrollar en el ámbito municipal actuaciones de memoria y reconocimiento a las víctimas del terrorismo. 

Vengo al acto como Alcalde de Irun pero represento también las opiniones de otros Alcaldes y Alcaldesas de mi grupo político, el PSE, cuya voz traigo hoy aquí,  (Portugalete, Ermua, Iruña de Oca, Moreda, Eibar, Zumarraga, Lasarte-Oria, Pasaia e Irun).

Soy alcalde de una ciudad en la que ETA asesinó a 27 personas; el BVE a 2, hubo una víctima de abusos policiales y otra más de autoría confusa. 31 personas en total. Desde 2003 venimos celebrando actos de reconocimiento a las víctimas. A todas las víctimas.  En esa fecha Irun colocó un monolito, junto al Parque del Árbol de Gernika,  que recuerda  a las víctimas del terrorismo y la violencia tanto tiempo olvidadas. Desde entonces todos los años hemos recordado en nuestra ciudad el sufrimiento injusto padecido por muchos de nuestros ciudadanos/as y la necesidad de reparar el daño causado , escribir la verdad y hacer justicia.  No sólo recordábamos su memoria sino que hemos insistido muy especialmente en la doble injusticia que se ha producido durante años y años, porque a la muerte del ser querido seguía el aislamiento y la indiferencia social.  Esto ha sido así con todas las víctimas, pero sobre todo con las víctimas de ETA. 

Se trata de un acto que recuerda a todas las víctimas por igual porque todas, las de la banda terrorista ETA, las del GAL o BVE, o las víctimas de los abusos policiales, todas ellas han sufrido y ese sufrimiento no tiene distinción para las personas, para las familias.  

Es  un acto sencillo, que incluye una ofrenda floral y unos minutos de silencio. Un acto, a cuya finalización se incorporan  unas declaraciones del alcalde a los medios de comunicación que tienen un doble objetivo: reconocer a las víctimas y deslegitimar la violencia como herramienta para construir o defender un proyecto político. Hay que desterrar la violencia para siempre jamás y hay que hacerlo utilizando el diálogo y la palabra como herramientas.  

Quiero destacar que ese acto desde hace 4 años es un acto unitario, en el que participan todas las fuerzas políticas del Ayuntamiento. Creo que ese es un paso positivo y necesario para avanzar, del que me siento orgulloso como Alcalde de Irun, aunque soy consciente de que todavía es un paso insuficiente.

Y con esto quisiera entrar en la segunda parte de mi intervención para sugerir o aportar a la iniciativa del gobierno las opiniones de unos alcaldes que representamos  a una parte de esta sociedad y que durante más de una década nos vimos obligados a llevar escolta. Como tantos otros ciudadanos  y ciudadanas vascas de muy diferentes ámbitos. 

Lehendakari, creemos que la iniciativa de culminar el mapa de la memoria es positiva y por ello estamos aquí con el ánimo de ayudar a recorrer juntos este camino y normalizar la convivencia. Todos hemos sufrido demasiado como para tomarnos estas cosas a la ligera. Pero creemos que tenemos que hacer las cosas bien para que la historia recoja lo que sucedió y para que no exista nunca más la tentación de repetir los errores. 

Antes de continuar, quisiera señalar que en este acto también deberían estar presentes representantes municipales del Partido Popular. Es una formación política que ha sufrido en sus carnes el zarpazo del terrorismo, no se comprende que la formación que más concejales ha visto asesinados, esté ausente en este encuentro.

Dicho esto, querríamos hacer una aportación que completara el documento que se nos ha presentado. Victimas son todas, como te hemos dicho: las de ETA, el GAL, BVE, o las de los abusos policiales, que ya fueron reconocidas por el Decreto 107/2012 del anterior Gobierno Vasco. 
Biktima guztiak berdin gogoratzen dituen ekitaldia da,  ETA banda terroristarenak, GALenak edo BVEnak, edo polizia-abusuen biktimak, guzti-guztiek sufritu dutelako eta sufrimendu horrek pertsonentzat, familientzat desberdintasunik ez duelako.  

Creemos que al reconocimiento a las víctimas  hay que añadir  una deslegitimación y condena expresa del uso de la violencia para conseguir objetivos políticos como los que ETA pretendía obtener porque la memoria es la única reparación que podemos ofrecer a las víctimas asesinadas. No podemos olvidar pero tampoco tergiversar o diluir lo que ha sucedido como si hubiéramos estado en un escenario de conflicto entre partes. No queremos que nada de esto se repita y para eso es esencial recordar y aceptar lo que pasó.

Memoria para todos y deslegitimación del uso de la violencia como herramienta para imponer un proyecto político.

Existe una manera de materializar la deslegitimación que ya cuenta con el visto bueno de una gran mayoría del parlamento vasco: unos mínimos principios éticos, lo que se conoce como  el suelo ético. Y de él yo destacaría el principio de responsabilidad: determinar y reconocer la responsabilidad de cada cual en el pasado y en las consecuencias relativas a las vulneraciones de los derechos humanos.  Muy recientemente un intelectual vasco de primera línea,  nos recordaba en un medio de comunicación lo que se había escuchado en nuestras calles y plazas durante décadas: ETA mátalos. La inmensa mayoría de los vascos, nunca pedimos a nadie semejante cosa. Una parte  de la sociedad vasca, sí lo hizo. 

Por tanto en el reconocimiento a las víctimas del terrorismo y la violencia, que debe ser un reconocimiento único, hay que diferenciar el sufrimiento, que es igual para todos, de las causas que nos llevaron a esa situación, en las que lo esencial fue el intento de un grupo terrorista de imponer un proyecto político totalitario y excluyente  utilizando la violencia y por tanto sembrando miedo y sufrimiento en la sociedad vasca. Se quiso eliminar al adversario político, al que pensaba de modo diferente. 

Hubo también violencia por parte de grupos contraterroristas y abusos policiales, actos todos ellos condenables y rechazables.

Por eso buscamos que la deslegitimación y condena de la actividad de ETA tenga lugar también por parte de quienes la ampararon o defendieron. Es lo justo. 

Hoy estamos sin duda en un tiempo nuevo. Donde el dialogo y la palabra, son las únicas herramientas de la dialéctica política, y sobre ellas, tenemos que sentar las bases de nuestra futura convivencia. Soy optimista mirando al futuro. Creo que la sociedad vasca busca la concordia desde una actitud generosa. Y si asentamos el futuro, desde el reconocimiento a las víctimas y la deslegitimación de la violencia lo construiremos con suficiente solidez ética, para evitar repetir errores.

Aquí hoy están presentes Alcaldes y Alcaldesas de diferentes fuerzas políticas. Muchos son de la izquierda abertzale y con algunos de ellos he tenido  y tengo una relación institucional y política normalizada. Nos encontramos en reuniones de muy diverso tipo y  en ocasiones también compartimos opiniones sobre asuntos y proyectos de nuestro país, de nuestros pueblos y ciudades. Todos queremos lo mejor para nuestra sociedad. Todos trabajamos hoy para buscar un futuro mejor, todos tomamos el pulso de la calle y conocemos las necesidades de nuestros conciudadanos. Necesitamos vuestro impulso para que la izquierda Abertzale reconozca los errores del pasado y para que desde lo local , desde cada pueblo y ciudad de Euskadi, se den pasos que deslegitimen la violencia al tiempo que reconocemos a todas las víctimas. 

Termino agradeciendo la invitación al acto y señalando que seguiré y seguiremos trabajando en el reconocimiento a las víctimas y que un paso que en el caso de Irun quiero plantear a los grupos políticos es la colocación de todos los nombres propios del sufrimiento en nuestro municipio. 

Bukatu baino lehen, ekitaldira gonbidatu izana eskertu nahi dut, ez ordea biktimen errekonozimenduaren alde lan egiten segituko dudala eta dugula esan aurretik: Irungo kasuan, hain zuzen ere, zera planteatu nahi diet talde politikoei, gure udalerriko sufrimenduaren izen berezi guztiak oroitarrietan zehaztea.
Bilbao, 4 de septiembre de 2015
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