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A LA MESA DEL PARLAMENTO VASCO
Mikel Unzalu Hermosa, parlamentario del Grupo Parlamentario “Socialistas Vascos-Euskal Sozialistak”, de conformidad con lo establecido en el Reglamento de la Cámara, tiene el honor de presentar la siguiente PREGUNTA PARA SU RESPUESTA ORAL EN PLENO dirigida a LEHENDAKARI en relación a la conversación telefónica entre la consejera de Seguridad y la portavoz de EHBildu previo a la detención de una persona en Ondarroa
JUSTIFICACIÓN
El 15 de mayo la Ertzaintza estableció un despliegue policial para hacer cumplir la orden de detención de una persona condenada por la Audiencia Nacional como colaboradora de banda armada. Esta actuación estuvo precedida por una acampada de varios días protagonizada por quienes querían impedir el cumplimiento de dicha orden judicial.

El despliegue policial del día citado estuvo profusamente seguido por los medios de comunicación, en los cuales se expresó de manera reiterada la portavoz del grupo parlamentario EH Bildu. En una de esas intervenciones ante los medios, en concreto en una entrevista en la radio pública vasca, la señora Mintegi dijo textualmente lo siguiente:
"Yo he hablado este mañana, a las siete y media, con la consejera (Estefanía Beltrán de Heredia). Me ha llamado por teléfono, me ha pedido que se desarrollara todo sin violencia y que yo fuera un poco la persona que calmase, y conmigo otros parlamentarios vascos. Y yo también le he pedido que actuasen también de una manera ordenada y sin violencia".
Así mismo, en diversas grabaciones, se ve a la señora Mintegui haciendo alarde de ese hilo directo con la Consejera, haciendo incluso advertencias a la propia Ertzaintza.
La señora Mintegi sabrá si a ella le correspondía alguna responsabilidad sobre las personas que se oponían al cumplimiento del mandato judicial pero, de ser cierta esta versión, así lo habría interpretado el Departamento de Seguridad que, en una actuación inaudita, antes de proceder a la orden encomendada a la Policía bajo su mando pactaría las condiciones en las que ésta se debe producir.
El Grupo Parlamentario Socialistas Vascos-Euskal Sozialistak entiende que una decisión de este tipo no es adoptada de forma aislada por la consejera sino que, de ser cierta la versión, respondería a una decisión política de calado.
Por ello, y para un mejor desarrollo de las tareas parlamentarias, se presenta la siguiente PREGUNTA PARA SU RESPUESTA ORAL EN PLENO
¿Considera justificado el Lehendakari negociar con la portavoz de EHBildu las condiciones en las que se debía producir la actuación policial para atender un mandato judicial de detención?
En Vitoria-Gasteiz, a 15 de mayo de 2013
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