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A LA MESA DEL PARLAMENTO VASCO


Rodolfo Ares Taboada, parlamentario del Grupo Socialistas Vascos-Euskal Sozialistak, al amparo del vigente Reglamento de la Cámara, tiene el honor de presentar la siguiente PROPOSICIÓN NO DE LEY para su debate en Pleno, en relación al Centro Memorial para las Víctimas del Terrorismo.


JUSTIFICACIÓN

La Ley 4/2008, de 19 de junio, de Reconocimiento y Reparación a las Víctimas del Terrorismo, de la Comunidad Autónoma Vasca, recoge en su Título II los derechos de las víctimas del terrorismo y, entre ellos, compartido como derecho de la propia sociedad, el artículo 8º reconoce el derecho a la memoria. 

La Ley 29/2011, de 22 de septiembre, de Reconocimiento y Protección Integral de las Víctimas del Terrorismo, atendiendo a este derecho, dice en su artículo 57: “El Gobierno constituirá un Centro Nacional para la Memoria de las Víctimas del Terrorismo, que tendrá como objetivo preservar y difundir los valores democráticos y éticos que encarnan las víctimas del terrorismo, construir la memoria colectiva de las víctimas y concienciar al conjunto de la población para la defensa de la libertad, de los derechos humanos y contra el terrorismo. El Centro Nacional para la memoria de las Víctimas del Terrorismo tendrá su sede en la Comunidad Autónoma del País Vasco” 

El Gobierno Vasco y el Gobierno de España, conscientes de la coincidencia de intereses y voluntades existente entre ambos en lo concerniente a la promoción del valor de la memoria de las víctimas del terrorismo en el conjunto de la sociedad española y, especialmente, en el ámbito de la sociedad vasca, firmaron el 24 de enero de 2012 el Protocolo de Colaboración para la creación del Centro Memorial para las Víctimas del Terrorismo 

El Protocolo referido contemplaba la creación de una Comisión Bilateral compuesta por cuatro miembros, dos de cada institución gubernamental,  presidida por uno de los miembros designados por el Ministerio del Interior, que en un plazo no superior a seis meses enviaría una propuesta a ambos gobiernos.

Una vez nombrados los miembros de la Comisión, entre los meses de febrero y abril de 2012, esta comisión trabajó en la propuesta de estructura jurídica, técnica y organizativa del Centro.

El 22 de mayo de 2012, la Comisión presentó una propuesta de creación del Centro Memorial que contemplaba la constitución, mediante un Real Decreto del Consejo de Ministros, de un Real Patronato para dirigir y gestionar el Centro Memorial para las Víctimas del Terrorismo.

Recientemente, el Gobierno Vasco ha comunicado por escrito al Grupo Parlamentario Socialistas Vascos-Euskal Sozialistak, que no tiene conocimiento de ninguna acción emprendida con posterioridad por el Gobierno de España tendente a la puesta en marcha del citado Centro Memorial de las Víctimas del Terrorismo. En el mismo sentido se ha expresado en el Parlamento Vasco, el Secretario General de Paz y Convivencia, que ha asegurado no tener noticia alguna respecto de las acciones emprendidas por el Gobierno de España.

Por todo ello es por lo que el Grupo Parlamentario Socialistas Vascos-Euskal Sozialistak plantea esta PROPOSICIÓN NO DE LEY para su debate en Pleno:

1.- El Parlamento Vasco insta al Gobierno de España, en cumplimiento de la Ley 29/2011 de Reconocimiento y Protección Integral de las Víctimas del Terrorismo y en virtud de los acuerdos alcanzados con el Gobierno Vasco con el objetivo de su puesta en marcha, a retomar en el plazo de tiempo más breve posible los trabajos para hacer realidad el Centro Memorial para las Víctimas del Terrorismo.

2.- El Parlamento Vasco insta al Gobierno Vasco a continuar con las acciones destinadas al impulso del Centro Memorial para las Víctimas del Terrorismo y a mantener el mayor grado de colaboración con el Gobierno de España en la consecución de este objetivo.

En Vitoria-Gasteiz, a 24 de junio de 2013.


Fdo.: José Antonio Pastor Garrido		Fdo.: Rodolfo Ares Taboada
Portavoz					Parlamentario
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