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A LA MESA DEL PARLAMENTO VASCO
Gloria Sánchez, parlamentaria del Grupo “Socialistas Vascos-Euskal Sozialistak”, al amparo del vigente Reglamento de la Cámara, tiene el honor de presentar la siguiente PROPOSICIÓN NO DE LEY para su debate en Pleno  en relación al cumplimiento del mandato parlamentario de elaborar un plan de empleo público
JUSTIFICACIÓN

El 10 de abril de 2014, el Pleno del Parlamento, a instancias del Grupo Parlamentario Socialistas Vascos-Euskal Sozialistak, resolvió pedir al Gobierno vasco pedimos un plan de empleo para la administración vasca a medio y largo plazo, respondiendo a las necesidades de demanda de servicios actuales y garantizando el relevo generacional, así como analizar la posibilidad de convocar OPEs en este mismo año 2014.

La iniciativa pretendía dar continuidad a las acciones emprendidas en la anterior legislatura, en la que se aprovecharon todas las oportunidades legales de convocatorias de empleo para reducir la eventualidad laboral de quienes prestan servicios públicos de un 33 a un 16 por ciento en tres años, cifra que aún queda lejos del 8 por ciento existente en la media de las administraciones públicas del resto de España.

Pero la resolución pretendía abordar también un diseño estratégico para garantizar esos servicios públicos en el futuro. Se trata de definir qué funcionarios hay en la actualidad y cuántos se necesitan para tener una administración del siglo XXI digitalizada, qué servicios se pretenden prestar a esta nueva ciudadanía, y hacer un nuevo diseño operativo, nuevas funciones, nueva tareas. A ello se sumaba la necesidad de rejuvenecer la plantilla, porque si no lo hacemos en los próximos años vamos a perder la mayoría del capital humano que  atesora más conocimiento, hay que ir haciendo el relevo para que se transmita el conocimiento.
Transcurrido todo el año 2014, y habiendo pasado también más de la mitad del mandato del actual Gobierno, se constata que no sólo no se ha aprovechado ese ejercicio para nuevas convocatorias de empleo que reduzcan las tasas de interinidad progresivamente, sino que no se tienen noticias de ningún plan a medio y largo plazo sobre las necesidades. Por el contrario, a lo largo del último ejercicio ha aumentado notoriamente la conflictividad en varios sectores públicos, e incluso se ha puesto en marcha un ERE en una empresa pública sin haber explicitado previamente cuáles son los puestos que se requieren, y todo ello, además, en ausencia de diálogo social.
Por ello, se presenta la siguiente PROPOSICIÓN NO DE LEY para su debate en Pleno
El Parlamento vasco insta al Gobierno vasco a que, a la mayor brevedad, y cumpliendo el mandado realizado el pasado año por la Cámara, ponga en marcha una mesa de diálogo con los representantes de los trabajadores para establecer un calendario de Ofertas Públicas de Empleo y definir un plan de empleo en la Administración Pública vasca y todo su sector público, a fin de garantizar el relevo generacional.
En Vitoria-Gasteiz, a 27 de enero de 2015
	José Antonio Pastor Garrido
	Gloria Sánchez
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