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A LA MESA DEL PARLAMENTO VASCO
Isabel Celaá Diéguez, parlamentaria del Grupo Socialistas Vascos-Euskal Sozialistak, al amparo del vigente Reglamento de la Cámara, tiene el honor de presentar la siguiente PROPOSICIÓN NO DE LEY para su debate en Pleno, en relación a la OPE en Educación de 2014.
JUSTIFICACIÓN
La mejor manera de reconocer la labor docente del profesorado es dotarlo de unas buenas condiciones de trabajo para que pueda desarrollar de la forma más satisfactoria y eficiente su importante tarea. Entre estas condiciones destaca principalmente la estabilidad en el puesto de trabajo, que permite un ejercicio profesional sin sobresaltos y favorece su mejor implicación en los proyectos educativos que se desarrollan en los centros a medio y largo plazo.

Por otro lado, es indudable la importancia que tiene la estabilidad de los equipos docentes en la calidad de la educación que ofrecen los centros escolares. Así lo corroboran todos los estudios educativos propios o de ámbitos más amplios.

La legislatura pasada se realizó un importante y consciente esfuerzo por reducir los índices de provisionalidad del profesorado de la enseñanza pública y, fruto en buena medida del Acuerdo Regulador de las condiciones de trabajo del profesorado suscrito en 2010, se inició un proceso de reducción de la interinidad y acercamiento progresivo al objetivo deseado del 8%.

Sin embargo, se puede observar que estos dos últimos cursos escolares desgraciadamente se ha invertido esta positiva tendencia y los índices de interinidad no hacen sino crecer, por lo que resulta urgente que el Departamento de Educación tome las medidas pertinentes para corregir esta situación y convoque para el curso 
2014-15 un amplia Oferta Pública de Empleo para el profesorado de la enseñanza pública.

Por todo ello, el Grupo Parlamentario Socialistas Vascos presenta la siguiente proposicion no de ley:

El Parlamento Vasco insta al Gobierno Vasco a que convoque y ejecute a lo largo del presente curso 2014-15 una amplia Oferta Pública de Empleo para el profesorado de la enseñanza pública a fin de que se puedan corregir los crecientes índices de interinidad actualmente existentes acercándonos al objetivo del 8%.

En Vitoria-Gasteiz, a 1 de octubre de 2014.

José Antonio Pastor





Isabel Celaá 
 
Portavoz
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