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A LA MESA DEL PARLAMENTO VASCO
Bixen Itxaso González, Parlamentario del Grupo “Socialistas Vascos- Euskal Sozialistak”, al amparo del vigente Reglamento de la Cámara, tiene el honor de presentar las siguiente PROPOSICIÓN NO DE LEY, para su debate en Pleno, sobre la Renta Básica de Emancipación.
JUSTIFICACIÓN
El pasado día 23 de mayo, asistimos en el Congreso de los Diputados a la aprobación de la Ley de Medidas y Fomento del Mercado de Alquiler de Viviendas. Dicha aprobación ha supuesto, entre otras cosas, la desaparición definitiva de la Renta Básica de Emancipación, una ayuda directa del Estado que entró en vigor el 1 de enero de 2008, destinada al apoyo económico para el pago del alquiler de la vivienda que constituye domicilio habitual y permanente a jóvenes con edades comprendidas entre los 22 y los 30 años.

La Renta Básica de Emancipación, una ayuda estatal cuya gestión en Euskadi correspondía al Gobierno Vasco, tenía como objetivo la emancipación juvenil y el fomento de la vivienda en alquiler poniendo en circulación pisos infrautilizados.

La Renta Básica de Emancipación ha supuesto para los jóvenes que la percibían, casi 300.000 en toda España, 16.000 de ellos en Euskadi, una importante reducción en el esfuerzo de emancipación, es decir, en el porcentaje de sus ingresos que destinaban a tener un hogar propio y su definitiva eliminación no beneficia a nadie y perjudica notablemente a los jóvenes que se quedan sin ayudas, jóvenes que no podrán seguir haciendo frente al pago del alquiler y que por tanto deberán abandonar su vivienda y volver a vivir con sus padres, perdiendo así su independencia, lo que supone un añadido a la falta de horizonte y de perspectivas laborales y personales que sufren en este momento.

En estos momentos, el empleo y la vivienda deben ser los ejes prioritarios de actuación para cualquier Gobierno en lo que ha políticas de apoyo a la juventud se refiere, porque son las principales barreras para que las personas jóvenes puedan emanciparse y desarrollar un proyecto de vida independiente. Nuestros esfuerzos deben orientarse a promover una política pública de vivienda que fomente el alquiler y propicie el acceso de los jóvenes a una vivienda, desarrollando iniciativas de apoyo a su emancipación  y facilitando su acceso a la vivienda a través del alquiler social. 
Por todo ello, ante la desaparición de la única ayuda específica destinada a favorecer el acceso a la vivienda de la juventud y con ello su emancipación, es por lo que presentamos la siguiente Proposición No de Ley para su debate en Pleno:

“El Parlamento Vasco insta al Gobierno Vasco a que, ante la supresión definitiva por parte del Gobierno de España, de la Renta Básica de Emancipación, haciendo uso de la competencia exclusiva que tiene en el ámbito de la vivienda, haga extensiva la Prestación Complementaria de Vivienda (PCV), hasta ahora articulada como un complemento de la Renta de Garantía de Ingresos (RGI), al colectivo de jóvenes con edades comprendidas entre los 22 y los 30 años en aras a continuar impulsando y fomentando la emancipación de nuestra juventud y el acceso a su primera vivienda”

En Vitoria-Gasteiz, a  5 de junio de 2013

	José Antonio Pastor Garrido
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