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Principales programas europeos y su presupuesto 2014-2020

Erasmus +

El nuevo programa Erasmus + toma como base anteriores programas de la UE que promueven el intercambio, desarrollo educativo y sistemas de aprendizaje y empleo juvenil (Erasmus, Juventud en Acción, Jean Monnet, Leonardo da Vinci, Grundvig, Comenius y programas de movilidad internacional), y también incluye ahora un apartado específico para deportes. Otro de los elementos novedosos es una garantía de préstamo para estudiantes de Masters. 

El programa está dotado con 14700 millones de €, lo que supone un incremento sustancial respecto al periodo  anterior. El dinero destinado al programa Erasmus aumentará un 58% entre 2014 y 2020 respecto al periodo anterior (2007-2013) hasta situarse en, aproximadamente, 4.920 millones de euros.

El Grupo Socialista consiguió incluir los siguientes elementos: que la política de juventud tuviera un apartado separado con un presupuesto propio, mayor apoyo para trabajo juvenil y voluntariado, promoción de la inclusión social, participación para personas con necesidades especiales y con menos oportunidades, garantías para que el préstamo universitario tenga bajos intereses...

Redes Transeuropeas de transportes y Mecanismo Conectar Europa 

En el reglamento de redes transeuropeas se establecen los mapas de los Estados donde vienen identificadas las infraestructuras de transportes en todas las modalidades ( Ferrocarril, Marítimo, Aéreo y carretera.)

EL reglamento distingue dos niveles en las redes europeas de transporte. 

· La red básica, que representa las principales arterias de la red y une EEMM entre si, entre modos y conecta las principales infraestructuras de transportes de la UE. Esta red, en aquellos tramos no acabados, debe estar finalizada para 2030 y puede ser objeto de co-financiación europea. Establece también criterios que debe cumplir, como por ejemplo: el ferrocarril debe estar en ancho de vía Europeo, los puertos y aeropuertos deben de estar conectados con el ferrocarril, la red de carreteras básica debe disponer de combustibles alternativos etc. La política de transportes de la UE y cualquier legislación posterior, incluidas obligaciones y responsabilidades que contraerán los EEMM, harán principalmente referencia a esta red. En esta red está incluido el corredor Atlántico y por lo tanto la Y Vasca

· La Red global, es la red capilar que conecta y alimenta todas las regiones con la red básica y tiene un plazo de realización más largo. Es una red cuya principal responsabilidad de desarrollo corresponde a los EEMM y tiene un horizonte de realización mucho más lejano, 2050 y con menos atención presupuestaria por parte del presupuesto de la UE.

Establece la cuantía de la financiación de la UE para 2020 proyectos de infraestructura de transporte, energía y telecomunicaciones para el próximo período 2014-2020.

El monto final para todo el instrumento será de 33 242 259 000 € distribuidos de las siguiente manera


a)
Sector de transporte EUR 26 250 582 000, de los cuales 11 305 500 000 transferidos del Fondo de Cohesión para los países que pueden beneficiarse de este fondo. 


b)
Sector de telecomunicaciones s con EUR 1 141 602 000;


c) 
Sector de la Energía con : EUR 5 850 075 000.

El reglamento establece las criterios para que los proyectos puedan ser elegibles para la  cofinanciación, los ratios de participación de la financiación de la UE y la normativa y condiciones para participar en las convocatorias a estos fondos. 

Cohesión, desarrollo regional y Fondos Sociales

La política de Cohesión estará dotada para el próximo periodo con 325.000 millones de € lo que  representa aproximadamente 1/3 del presupuesto de la UE. Es la principal política de inversión de la Unión para crecimiento y empleo, y aplicación de las políticas de la UE.

La política regional es también la expresión de la solidaridad de la UE con los países y regiones menos desarrolladas, y se plasma en la concentración de fondos en las zonas y sectores cuyo desarrollo puede contribuir más a cambiar la situación. La política regional tiene como finalidad reducir las importantes disparidades económicas, sociales y territoriales que todavía existen entre las regiones de Europa.

La nueva estrategia de los fondos estructurales para el periodo 2014-2020 apuesta por aumentar la eficacia y la eficiencia de los instrumentos estructurales y por la concentración en un pequeño número de prioridades fuertemente ligadas a la estrategia Europa 2020 (innovación, la investigación, la eficiencia energética o el apoyo a las pymes), centrándose en los resultados, vigilando los progresos alcanzados con respecto a los objetivos acordados y simplificando la gestión. 

Horizonte 2020 

Es el próximo programa marco de investigación e innovación para el periodo 2014-2020, dotado con un presupuesto total de 70.200 millones de euros. Reúne diferentes elementos que hasta ahora carecían de una perspectiva común: los sucesores del Séptimo Programa Marco y del Programa para la Innovación y la Competitividad, junto al Instituto Europeo de Innovación. 

Se pretende así integrar bajo un único programa toda la cadena de innovación, desde la investigación básica al mercado.

Este nuevo programa, 

- asegura el acceso abierto a las publicaciones científicas y potencia el acceso abierto a los datos a fin de amplificar el impacto de la inversión en i+d;

- refuerza la representación y promoción de las mujeres en H2020 e integra un análisis de sexo y género en el contenido de la investigación;

- garantiza que un 85% del presupuesto del reto energía se dedique a las energías renovables, la eficiencia energética y el almacenamiento de energía; 

- refuerza la participación de las Pymes: earmark del 20% del presupuesto conjunto del objetivo específico "liderazgo en tecnologías industriales y de capacitación" y de los retos sociales, del cual un 7% irá a parar al Instrumento Pyme, para el que el PE asegura una financiación propia. El Instrumento sale, además fortalecido desde el punto de vista de gestión;

· consolida una mayor inversión en recursos humanos;

· salvaguarda el equilibrio entre proyectos de cooperación transnacionales, de carácter pre-competitivo y de tamaño mediano y los grandes proyectos; 

· establece un control más estricto para JTIs y otras formas de partenariado público privado, reforzando los criterios para su creación e implementación (transparencia, apertura, eficiencia, relevancia), imponiendo una evaluación intermedia sobre la observancia de dichos criterios y sometiendo a acto delegado cualquier derogación de las reglas de participación;

· refuerza la voz de los investigadores, especialmente a través de la creación de los paneles científicos para los retos sociales (Salud)

COSME  (2014-2020)

COSME es la prolongación del Programa Marco para la Innovación y la  Competitividad (CIP) que llegará a su fin el 31 de diciembre de 2013. Dentro del conjunto de medidas relativas a investigación, innovación y competitividad del nuevo marco financiero, COSME recoge la parte relativa a la competitividad mientras que la parte relacionada con la innovación del CIP se ha incluido en el programa Horizonte 2020. 

El Reglamento establecerá un Programa para la Competitividad de las Empresas y las pequeñas y medianas empresas (COSME) para el período 2014-2020, el primer instrumento de la UE para financiar y apoyar a las PYME.

· Presupuesto: El presupuesto finalmente acordado ascenderá a 2.030 millones.  La parte principal del programa proporcionará financiación a través de capital de riesgo o garantías de préstamos para las PYME. Esta parte corresponderá al menos al 60 % del presupuesto total. Otras partes del programa se centrarán en mejorar las condiciones marco para la competitividad y la sostenibilidad de las empresas de la Unión, en particular las PYME, para promover el sector empresarial y ayudar a las PYME a obtener acceso a los mercados.

Fondo Europeo Marítimo de Pesca (FEMP)

El Fondo de Pesca tiene una dotación de 6500 M€ para el  periodo 2014-2020  es de gran importancia para Euskadi, tanto por la magnitud de la flota pesquera, como también debido a que la adecuada aplicación del FEMP incidirá de forma directa sobre 
la aplicación efectiva de la Política Pesquera Común y sobre la competitividad de la flota pesquera, facilitando con ello el proceso de adaptación a la PPC reformada.

Las principales reivindicaciones socialistas incluidas en la política pesquera han sido:

· Reconocimiento de la pesca costera, artesanal y de marisqueo, compatible con la sostenibilidad del mar y del empleo.

· Pleno apoyo a las actividades transformadoras de la industria pesquera en las zonas de pesca costera artesanal y a pequeña escala.

· Incidir en la formación de los nuevos pescadores, estimulando la formación de jóvenes que se incorporen al sector pesquero y apoyando así mismo la promoción del empleo y la creación de  sus propias empresas

· La innovación e investigación tecnológica es fundamental para mejorar y garantizar la sostenibilidad pesquera.

· Potenciar la información sobre la trazabilidad así como informar a los consumidores de forma completa y transparente.

· Formación y capacitación para recolocar hacia nuevas actividades del sector pesquero y la acuicultura aquellos excedentes laborales que puedan provenir de esta reforma pesquera.

Además hemos promovido instrumentos con el fin de poder subvencionar las siguientes medidas para nuestra flota pesquera:

· Ayudas a inversiones en la mejora de infraestructuras en lonjas, medidas demandadas desde las cofradías de pescadores.

· Sustitución de motores de embarcaciones pesca costera y artesanal.

· Subvenciones en caso de paralizaciones temporales o definitivas (debidas a paradas biológicas, desastres naturales...).

· Apoyo financiero a los desguaces hasta 2016.

LIFE +

En los 20 últimos años, LIFE ha tenido un éxito considerable como instrumento para hacer frente a los retos medioambientales y relacionados con el clima a los que se enfrentan los ciudadanos europeos. LIFE es un instrumento de pequeñas dimensiones, pero bien orientado y eficaz, que es muy apreciado por las administraciones públicas locales, regionales y nacionales, las ONG, las entidades de investigación y las PYME.

Es el único instrumento financiero específico para los ámbitos en cuestión y a lo largo de los años ha demostrado ser un componente indispensable del esfuerzo de la Unión en la lucha contra el cambio climático y el deterioro del medio ambiente. Según las evaluaciones que se han realizado de LIFE+ en repetidas ocasiones, es un programa extremadamente satisfactorio. También se ha puesto de relieve su elevado valor añadido europeo y el importante efecto multiplicador que tiene.

El instrumento LIFE+ está dotado de 3000 millones de € para los próximos 7 años.

Iniciativa de Empleo Juvenil 

La Iniciativa sobre Empleo Juvenil es una de las mayores y más esperadas novedades del próximos periodo. Está dotada con un presupuesto de 6 000 millones de euros para un periodo de siete años (2014-2020) y abierta a todas las regiones con un nivel de desempleo juvenil superior al 25 %. 
Esta Iniciativa se financiará con cargo a la subrúbrica de la política de cohesión, con 3 000 millones de euros procedentes de inversiones específicas del Fondo Social Europeo (FSE) y otros 3 000 millones de euros en una nueva línea presupuestaria.

Su objetivo es garantizar que todos los jóvenes de edades comprendidas entre los 15 y los 24 años que ni trabajan, ni estudian, ni siguen una formación reciban una oferta de empleo de calidad, educación continua, formación como aprendices o período de prácticas en un plazo de cuatro meses tras acabar la educación formal o quedar desempleados. 
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