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GRUPO PARLAMENTARIO SOCIALISTAS VASCOS

EUSKAL SOZIALISTAK LEGEBILTZAR-TALDEA


A LA MESA DEL PARLAMENTO VASCO
José Antonio Pastor Garrido, Portavoz del Grupo Parlamentario Socialistas Vascos-Euskal Sozialistak, acogiéndose el vigente Reglamento de la Cámara, tiene el honor de presentar, para su debate en Pleno, la siguiente PROPOSICIÓN NO DE LEY de apoyo a la Ertzaintza.
JUSTIFICACIÓN

A raíz de la detención de hoy, en Ondarroa, de Urtza Alkorta, sobre la que pesaba una orden judicial por colaboración con ETA, la Ertzaintza ha sido objeto de insultos y descalificaciones por parte de representantes destacados de la denominada Izquierda Abertzale.

Por un lado, la portavoz de EH Bildu en el Parlamento Vasco ha hecho declaraciones cuyo único fin es enfrentar a la Policía Vasca con el conjunto de la ciudadanía, al afirmar que, tanto en Ondarroa, como antes en San Sebastián, “se ha visto cómo actuaba la gente y cómo actuaba la Ertzaintza, y cada cual que saque sus propias conclusiones”.
Por su parte, el portavoz de Sortu, Pernando Barrena, ha aprovechado la detención para hablar de la  Ertzaintza como “una policía “cipaya” contra su propio pueblo”.

El Grupo Socialista considera que estas y otras acusaciones que se han venido produciendo por distintos motivos contra la Policía Vasca no se pueden tolerar, desde una concepción democrática de la política. Por eso, presenta la siguiente PROPOSICIÓN NO DE LEY

El Parlamento Vasco expresa su más absoluto respaldo a la Ertzaintza como Policía democrática al servicio de los derechos y libertades de los ciudadanos y ciudadanas de Euskadi, en el marco de la legalidad democrática.
En Vitoria-Gasteiz, a 15 de mayo de 2013

J. A. Pastor Garrido

Portavoz
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