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RESOLUCIÓN DEL COMITÉ NACIONAL DEL PSE-EE EN DEFENSA DE LA AUTONOMÍA LOCAL, CONTRA LA REFORMA LOCAL DEL GOBIERNO DEL PP y PNV

La Comisión de Hacienda y Administraciones Públicas del Congreso del pasado 30 de Octubre de 2013, el Gobierno del PP, con el apoyo del PNV, aprobó el  Anteproyecto de Ley de Ley de Racionalización y Sostenibilidad de la Administración Local, lo que se ha conocido, en términos generales, como la “Ley de Reforma de la Administración Local” y que, tras su tramitación en el Senado, va a aprobarse en próximos días, definitivamente en el Congreso de los Diputados.

Lejos de atender las demandas históricas de Alcaldes y Alcaldesas y de Federaciones y Asociaciones de Municipios, solicitando una mayor y mejor financiación para dar respuestas a las demandas de su ciudadanía, la propuesta de reforma supone deslocalizar y alejar de sus destinatarios, los vecinos y vecinas, las competencias propias de los Ayuntamientos y prevén el traspaso de competencias y recursos financieros, es decir de recursos económicos a las Comunidades Autónomas y en los casos de las competencias denominadas competencias “impropias” lejos de asegurar la prestación de los servicios, serán suprimidas al no ser prestadas por ninguna otra Administración. Por otra parte, aquellos servicios que pasen a las Diputaciones podrán ser privatizados con el consiguiente aumento de tasas y precios, que pagaran los ciudadanos.

Esto, siendo preocupante en términos generales, adquiere el tono de gravedad en lo que se refiere a la administración y respuesta de los Servicios Sociales, que van a dejar de ser prestados ahora por los Municipios, que han venido prestando un servicio de cercanía, con una respuesta inmediata y de celeridad en una cuestión de máxima sensibilidad y preocupación por la ciudadanía.

Todos somos conscientes de la necesidad de aplicar el rigor y la eficiencia en la administración de los recursos, pero en ningún caso, estos argumentos se pueden  utilizar como coartada para suprimirlos o encarecer servicios públicos .En lugar de asegurar los servicios mínimos que deben prestar los ayuntamientos se hace que peligren seriamente. Con ello, peligran también más de 200.000 empleos públicos en todo el Estado, sobre todo en los servicios sociales, cuya labor y funciones podrían llegar a ser privatizados y asumidos por empresas privadas o simplemente ser desmantelados y acabar desapareciendo. Los servicios públicos, no se pueden valorar exclusivamente por criterios económicos sino también deben evaluarse, con carácter prioritario, por el beneficio social que comportan a  sus usuarios, los ciudadanos.

Se ha malogrado una oportunidad histórica para reformar la Administración Local con lógica y razonabilidad ya que el modelo propuesto es intervencionista, que no planifica ni simplifica las competencias, ni evita duplicidades y, en cambio, sí abre la puerta a la privatización de los servicios públicos básicos.

A todo lo mencionado hasta aquí hay que añadir la incertidumbre e inseguridad jurídica que se crea en Euskadi, debido al apoyo en el Congreso del PNV a la Reforma Local impulsada por el Gobierno del PP con mayoría absoluta, bajo la excusa de salvaguardar los derechos Forales. En ese sentido, debido a la diversidad y pluralidad en los Gobiernos de las Diputaciones y las Juntas Generales ni siquiera sabemos si la aplicación de esta Reforma Local va a ser uniforme en el propio territorio de la CAV, generándose por tanto desigualdades manifiestas entre ciudadanos y ciudadanas vascos en función del Territorio en el que vivan, hasta el punto de que la existencia o no de un Ayuntamiento pueda depender de ello, por no hablar del ejercicio de las competencias. 

Con esta reforma y las enmiendas acordadas con el PNV y PP, no se está salvando la foralidad, sino que se está abandonando a los ayuntamientos, poniendo en peligro muchos de los servicios sociales que prestan los ayuntamientos e incluso la pervivencia misma de determinados municipios.

Por todo ello, entendemos necesario posicionarnos frente a la reforma emprendida por el Gobierno de España y el PNV y reclamar al Gobierno Vasco la remisión al Parlamento Vasco un Proyecto de Ley Municipal de Euskadi, en cumplimiento del acuerdo con el PSE-EE y que concrete, sin más dilación, las competencias municipales y garantice la financiación suficiente para asumirlas, especialmente en lo referido a los Servicios Sociales, cuya competencia ya está delimitada por Decreto hace años y tiene un funcionamiento satisfactorio y reconocido por la ciudadanía, especialmente quienes más los utilizan

En definitiva, la autonomía local está garantizada por nuestra Constitución y por la Carta Europea como uno de los principios que fundamentan la democracia, la cohesión y la vertebración social y territorial de un  Estado descentralizado. Entre todos hemos intentado diseñar un modelo local capaz de dar más y mejores servicios a los ciudadanos, hemos conformado Gobiernos Locales que son ejemplos de participación, de integración y convivencia.

Por todos estos motivos, el Comité Nacional del PSE-EE, reunido en Bilbao, a 14 de diciembre de 2013, aprueba las siguientes 

RESOLUCIONES

1.- El Comité Nacional del PSE-EE, máximo órgano del Partido entre congresos, apoya la decisión de todos los cargos públicos que han instado al Gobierno de España a retirar el ya aprobado Proyecto de Ley para la Racionalización y Sostenibilidad de la Administración Local, conocido como “Reforma Local” y le insta a abrir un proceso de negociación con todos los partidos políticos con representación en el Congreso de los Diputados, así y como la FEMP, EUDEL y todas aquellas Federaciones y Asociaciones de Municipios existentes,  que permita abordar la reforma de las leyes que regulan el mundo local garantizando la autonomía local, una adecuada financiación municipal y los derechos sociales de los ciudadanos que actualmente prestan los ayuntamientos.
En el caso de que dicha Ley no fuese retirada, este Comité Nacional mandata a su Comisión Ejecutiva a llevar a cabo las acciones necesarias para recurrir la misma y evitar que despliegue sus efectos.
2.- El Comité Nacional del PSE-EE reclama al Gobierno Vasco a que, en uso de sus competencias,  y en cumplimiento de su acuerdo con el PSE-EE comenzar la tramitación cuanto antes de un Proyecto de Ley Municipal de Euskadi que concrete las competencias municipales y garantice la financiación suficiente para asumirlas, así como los derechos sociales de toda la ciudadanía.

3.- El Comité Nacional del PSE-EE hace un llamamiento a todos sus cargos institucionales, y muy especialmente a los Alcaldes y Concejales y Concejalas socialistas, a seguir velando en todo caso por los intereses de sus conciudadanos y conciudadanas, defendiéndolos y trabajando por ellos y con ellos, como ha venido haciendo el PSOE históricamente y hasta ahora.
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