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RESOLUCIÓN SOBRE CRECIMIENTO ECONÓMICO Y CREACIÓN DE EMPLEO

1. Situación del Empleo

Hoy en día el mayor problema social y económico en España y en Euskadi es el desempleo, por lo que el primer objetivo de la acción política y pública debe ser la creación de empleo y la lucha contra el paro.

La peor lacra que ha traído la presente crisis, cocinada a fuego lento durante una década por el pensamiento económico neoliberal y los mercados financieros, ha sido la expulsión del mercado laboral de cientos de miles de ciudadanos y ciudadanas; personas que han visto como se les despojaba de sus oportunidades vitales.

Es especialmente alarmante tanto los altos niveles de paro joven como el paro de larga duración que nos ha dejado la presente crisis. Nuestros jóvenes se ven forzados a un exilio forzoso en el extranjero para buscar las oportunidades que se les niegan en casa, a la vez que miles de personas paradas ven como, desde hace más de un año, recorren el mercado laboral sin encontrar una oportunidad.

Los últimos años han sido muy duros para el empleo y también lo va a ser el 2013. Según el último informe de coyuntura económica de la economía vasca, las previsiones de crecimiento han empeorado para el presente año, pasando de un 0,8% a un 1,1% de caída del PIB, lo que va a conllevar la  destrucción en Euskadi de 19.000 empleos y el aumento de la tasa de paro hasta el 12,7%. 

Sin crecimiento económico no se generan los recursos necesarios para sostener el Estado de Bienestar. Sin crecimiento económico no se redistribuye la riqueza, ni se crea empleo, ni oportunidades vitales para las miles de personas que se encuentran en situación de desempleo. 

La política de austeridad expansiva, prescrita por los mismos centros de pensamiento neoliberal que han causado esta recesión, es una receta que ha agravado la situación económica y el drama del paro. Se nos exige continuamente que nos apretemos una muesca más el cinturón, que adelgacemos sin límite los presupuestos públicos, que renunciemos a que las administraciones públicas apoyen a nuestro tejido productivo y actúen de forma contracíclica estimulando la economía. 

Esta política equivocada ha provocado la crisis más intensa de la corta historia de la Unión Europea. Una crisis en la que España y otras economías se están llevando la peor parte. 

Pero existe otra forma de hacer frente a la crisis. Existe otra receta para devolvernos a la senda del crecimiento sostenible y crear empleo. Hay un camino para devolver la esperanza a toda una generación. 

No se trata de una varita mágica ni de una formula que se puede aplicar con una mirada cortoplacista. Se basa en la convicción de que se debe compaginar un ajuste responsable del gasto público con un estimulo decidido y continuado a la economía real. Todo ello acompañado con un apoyo constante a las miles de familias que sufren el drama del paro, especialmente a aquellas azotadas por el paro joven y el paro de larga duración, tal y como hicimos los Socialistas Vascos cuando estuvimos en el Gobierno.

El mayor problema económico que tenemos hoy es el paro y no el déficit. Sacralizar el control déficit como el principal desafío supone seguir alimentando los intereses de los poderes especulativos que han provocado esta crisis y tomar la vía equivocada para salir cuanto antes de ella: los recortes en el gasto público no ayudan en el crecimiento, generan más desempleo, aumentan el déficit y obligan, en consecuencia, a adoptar nuevos recortes.

Uno de los principales objetivos de los partidos políticos y de las instituciones públicas debe ser la defensa del empleo y de las personas trabajadoras, ya que ellas constituyen la base democrática de nuestra economía y los verdaderos garantes del Estado de Bienestar. Pero tampoco debemos olvidarnos de las pequeñas y medianas empresas, construidas con el esfuerzo y la dedicación de personas comprometidas con la sociedad vasca, y que constituyen la economía real de Euskadi. Por ello, es de vital importancia que defendamos y apoyemos tanto a las personas trabajadoras como a las personas emprendedoras o que están trabajando para sacar adelante una pyme (ya sea privada, social o cooperativa).

Antes este panorama, los poderes públicos vascos deben liderar una oleada de inversión público–privada en distintos ámbitos de futuro (I+D+i, energético, infraestructuras, telecomunicaciones, educativo) que consiga volver a poner en marcha nuestro tejido empresarial e industrial. A este esfuerzo inversor para reactivar la economía se le debe sumar el necesario esfuerzo de aumento de la inversión extranjera directa por parte de nuestros socios europeos e internacionales. 

Hay que hacer también una apuesta por la estabilidad en el empleo y la formación de los desempleados, como mecanismo para mejorar su capacitación y garantizar una pronta integración en el mercado laboral.

Los Socialistas Vascos hacemos, en este sentido, una defensa firme de la negociación colectiva, equilibrada y responsable, como instrumento fundamental para atender los intereses de los trabajadores y trabajadoras de Euskadi. 

La reforma laboral impulsada por el Gobierno de Rajoy afecta gravemente a una negociación colectiva, ya de por sí debilitada desde hace años en Euskadi. En un contexto de crisis como la actual, la individualización de las relaciones laborales no redunda en beneficio de los trabajadores. Al contrario, disminuye la capacidad de ordenar la negociación en un determinado sector, además de generar incertidumbre en las empresas con pocos trabajadores o no sindicalizadas.

Creemos, por todo ello, que las principales instituciones, los partidos políticos y los agentes sociales vascos deben trabajar de forma conjunta para lograr un gran Pacto por el Empleo y el Impulso de la Economía Productiva. Un acuerdo que permita a la economía y a la ciudadanía vasca derrotar de una vez por todas a la gran recesión que nos asola desde hace un lustro y que conjure a todos los agentes políticos y sociales vascos hacia la meta común de la reactivación económica y el progreso social. 

Sólo de esta forma podremos volver a poner a trabajar a Euskadi y crear empleo, saliendo de la crisis sin hipotecar el futuro del país. 

2. Medidas Propuesta para la Creación de Empleo

Dentro de este objetivo general, proponemos las siguientes medidas para la creación de empleo y apoyo a la economía real vasca:

2.1 Programa de Contratación de Jóvenes en Empresas Vascas en el Exterior: 

En septiembre de 2012 el Gobierno Socialista de Euskadi puso en marcha un programa de ayudas a empresas para la contratación de más de 100 jóvenes titulados y tituladas en situación de desempleo mediante un contrato en prácticas en empresas vascas en el exterior.

Este programa, pionero a nivel vasco y español, persigue reducir la tasa de paro joven a la vez que refuerza la internacionalización de las empresas vascas. Además, esta actuación persigue frenar la “exportación” de talento joven vasco y sustituirla por la “internacionalización” de nuestro talento, ya que se trata del principal recurso que tienen Euskadi para asegurar su desarrollo socioeconómico futuro.

Por ello, proponemos ampliar este programa de lucha contra el paro joven y apoyo al talento joven y a la internacionalización, para que 250 personas jóvenes de Euskadi pueden tener una oportunidad laboral en una empresa vasca en el extranjero.

2.2 Reforzar el plan de avales a las empresas, con el fin de luchar contra el desempleo y promover la reactivación económica.

La creación de empleo sólo se logra con crecimiento económico, y éste únicamente es posible si se moviliza el crédito y la inversión.

Se propone reforzar el Plan Extraordinario de Avales creado en 2012 para la financiación de empresas (incluidas las microempresas), el fomento del autoempleo y la iniciativa emprendedora. Para ello que es imprescindible que colaboren las entidades financieras, especialmente las que tienen su sede social en Euskadi.

El Objetivo es movilizar el crédito y la inversión para conseguir la reactivación de nuestra economía, con una nueva aportación de 1.200 millones en avales, una vez agotados los que ya puso a disposición de las empresas el Gobierno socialista. 
2.3 Adopción de único Plan contra el Fraude para el conjunto de Euskadi y destinar el consecuente aumento de la recaudación a programas de creación de empleo

A pesar de que somos una economía relativamente pequeña en extensión (7.234 km²) y en población (apenas 2,1 millones de habitantes), no contamos con un único Plan contra el Fraude integrado para el conjunto de Euskadi y aprobado y monitorizado por el Parlamento Vasco.

En vez de este plan único, Euskadi cuenta con un plan antifraude para Álava, otro para Bizkaia y un tercero para Gipuzkoa, sin que ninguno de los tres sean comparables o integrables. 

A esto habría que añadirle el hecho de que la economía vasca presenta una economía sumergida, y por lo tanto un fraude fiscal, un 25% superior a la media europea, lo que equivale a que anualmente se dejan de recaudar en Euskadi 2.500 millones de euros, lo mismo que nos gastamos en educación.

Por ello, se propone la adopción de un único Plan contra el Fraude integrado para el conjunto de Euskadi y aprobado y monitorizado por el Parlamento Vasco. Las mejoras en la recaudación producto de la implementación de este Plan se destinarían tanto a mantener el Estado de Bienestar como a dotar el Fondo de Inversión Especial de Lucha contra el desempleo y Reactivación Económica (punto anterior).

2.4 Apoyo al Trabajador/a Autónomo/a

Los autónomos son uno de los colectivos especialmente azotados por la situación económica, a pesar de ser un eslabón esencial de la cadena del empleo y la actividad económica vasca.

Proponemos la exención de la tasa de autónomos durante el primer año para toda aquella persona menor de 35 años con un proyecto empresarial, ya que la tasa de supervivencia de este tipo de proyectos crece si logra mantenerse el primer año.

2.5 Creación de una sola Agencia para el Emprendimiento a nivel de Euskadi, con delegaciones en cada uno de los tres Territorio Históricos

Según el Informe de Duplicidades e Ineficiencias en la Administraciones Públicas Vascas elaborado por en 2011 por el Gobierno Socialista de Euskadi bajo petición parlamentaria, existen más de 250 entes dedicados a la promoción del emprendizaje en nuestro territorio. 

Esta situación es insostenible, tanto por el desperdicio de recursos que conlleva como por el absurdo que supone esta maraña para la personas que se disponen a emprender. 

Por ello se plantea la reordenación del mapa de entidades y organismos de apoyo al emprendimiento que existe, para fusionarlos en una única Agencia para el Emprendimiento de Euskadi que cuente con delegaciones en los tres Territorios Históricos y en las principales ciudades y municipios vascos. 

2.6 Desarrollo de la Ley de Emprendimiento aprobada en Enero de 2012

Durante la pasada legislatura, el Gobierno Socialista impulsó y aprobó la Ley 16/2012, de 28 de junio, de Apoyo a las Personas Emprendedoras y a la Pequeña Empresa del País Vasco. Esta norma ha sido un activo fundamental para regular y mejorar la situación del emprendimiento. Pero debemos mejorarla y evolucionarla, para que siga apoyando una actividad de vital importancia para la regeneración de nuestro tejido económico y la creación de empleo. 

Por ello, se propone incorporar a la Ley de Emprendimiento el Estatuto del Emprendedor Rural. Este Estatuto constituirá un marco normativo e incentivos específicos para los jóvenes emprendedores en el ámbito rural que favorezca su asentamiento en el territorio.

2.7 Impulso a los Planes Comarcarles de Empleo

Durante el año pasado, el Gobierno Socialista de Euskadi puso en marcha, junto a la patronal y a los sindicatos en el marco de la Mesa de Diálogo Social, el Plan de Lucha Contra el Paro 2012. Este plan movilizó un total de 321,4 millones de euros articulados en 11 líneas de actuación.

Una de las medidas más importantes del mencionado plan fue el fomento de los planes comarcales de empleo en las 30 comarcas de Euskadi, prestando especial atención a aquellas zonas que sufrían con mayor virulencia el drama del desempleo. 

Por ello, se propone que se continúe el fomento y el apoyo en la elaboración de planes comarcales de empleo, con el objetivo de seguir luchando contra el paro a nivel local y, especialmente, en las zonas más castigadas por el desempleo. 

2.8 Fomento de la Contratación Directa por parte de Ayuntamientos

Creemos que los Ayuntamientos deben ser agentes activos en la lucha contra el paro y, por ello, consideramos importante integrar a Eudel dentro de ese gran Pacto por el Empleo y el Impulso de la Economía Productiva del que hablábamos más arriba.

A partir de ahí, y a través de acuerdos con las distintos Ayuntamientos vascos, proponemos contratar, al año, a 8.000 personas paradas que hayan agotado las prestaciones. La mitad de estas contrataciones se llevarían a cabo en los municipios de Euskadi con mayor tasa de paro.  
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