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Idoia Mendia insta al Lehendakari a presentar una propuesta articulada de reforma del Estatuto

· La Secretaria General del PSE-EE defiende que la propuesta que reclama al Gobierno Vasco se debata en el Parlamento de acuerdo con las normas y procedimientos legales previstos

· “Urkullu debe asumir su responsabilidad, él defendió la necesidad de un ‘nuevo estatus’ para Euskadi”, ha recordado

La Secretaria Generaldel PSE-EE, Idoia Mendia, ha instado hoy al Gobierno Vasco a presentar un texto articulado de reforma del Estatuto de Gernika que pueda debatirse en el Parlamento de acuerdo con las normas y procedimientos legales y desde el máximo consenso posible. Los Socialistas vascos consideran que el  resultado de la Ponencia de Autogobierno no puede ser un concurso de ideas para que cada uno defienda sus posiciones de partida, que ya están recogidas en los programas políticos de cada formación. 

Idoia Mendia ha señalado que los Socialistas Vascos no quieren que los meses de trabajo parlamentario se queden en un entretenimiento para que alguien se pueda justificar. “Nosotros hemos hecho nuestro trabajo. Ahora es el turno del Gobierno. La responsabilidad ahora es de quien tomó la iniciativa. El Lehendakari Urkullu dijo que esta cuestión debía ser eje central de la actuación política en esta legislatura, defendió la necesitad de un ‘nuevo estatus’ para Euskadi”, ha señalado.

Mendia ha recordado que los Socialistas Vascos iniciaron la legislatura con la prioridad de luchar contra las desigualdades e impulsar las reformas necesarias para garantizar en Euskadi los servicios públicos y los derechos sociales a la próxima generación. Además, los Socialistas han conseguido que se reconozca el derecho subjetivo a la vivienda, y han impulsado distintas medidas para favorecer el empleo, además de inversiones estratégicas en Sanidad, Educación o Investigación que ya se plantearon con el Gobierno de Patxi López.

“Éstos eran los compromisos, además de las reformas de la Ley Municipal y de la LTH que adquirimos con los ciudadanos en las últimas elecciones y los que hemos defendido desde la oposición. Fue el PNV el que planteó desde el primer momento la necesidad de abordar un nuevo marco jurídico y político para Euskadi”, ha señalado la Secretaria General del PSE-EE

[bookmark: _GoBack]Mendia ha recordado que cuando el PSE-EE respaldó la constitución de la Ponencia de Autogobierno ya señaló que ésta no era una prioridad socialista. “Pero dijimos también que estábamos dispuestos a participar en ese debate, siempre que se abordara sobre dos premisas: que se desarrollara por cauces legales, y que tuviera como objetivo el consenso y el bienestar de la ciudadanía de Euskadi. No estamos aquí para dar la razón a los nacionalistas en un intento de desbordar del Estatuto y avanzar hacia la independencia. Para eso, que no cuenten con nosotros. Los Socialistas Vascos valoramos mucho todo lo que hemos hecho hasta ahora y no vamos a permitir que se tire por la borda lo que tenemos. Queremos mejorarlo, queremos que el giro social que hemos dado a la actividad política vasca se traslade también a un reforzamiento social de nuestro autogobierno”, ha explicado.

Los Socialistas Vascos, según ha señalado su Secretaria General, plantean  sus aportaciones con ánimo constructivo, con el objetivo de configurar un Estatuto moderno e integral,  útil y solidario, que sea asumido como auténtica Constitución interna de los vascos y vascas y que se someta al refrendo de los ciudadanos.

“Ésta es la consulta que proponemos los Socialistas Vascos. Una consulta dentro de la legalidad y sobre una propuesta de convivencia. No una que desborde los marcos acordados ni que sólo plantee romper o no con el resto de España. Referéndums para ratificar acuerdos, sí. Consultas para dividir a la ciudadanía, no”, ha señalado Mendia.

Los Socialistas Vascos registrarán hoy un documento con sus aportaciones con el que dan respuesta a los compromisos adquiridos en febrero de 2014, cuando se constituyó la ponencia: evaluar el desarrollo estatutario, analizar los errores o lagunas, y proponer cambios que puedan mejorarlos.

Mendia ha señalado que los Socialistas defenderán que esos cambios tendrían una mayor garantía, una mayor seguridad jurídica y una mayor estabilidad en el tiempo partiendo de una reforma constitucional en sentido federal que blinde los derechos sociales para el conjunto de los españoles (también para los vascos) y que delimite las competencias de unos y otros, desde criterios de solidaridad.

Para el PSE-EE, ahora que vuelve a emerger en Cataluña un proyecto rupturista que pretende romper con España saltándose la legalidad es más necesario que nunca una política serena y sensata (en Cataluña y en el conjunto de España) que busque los acuerdos amplios, frente a quienes sólo creen en la política de bloques y que ponga los derechos de la ciudadanía por encima de las ambiciones partidistas. 

“Frente a la sinrazón de los nacionalistas, frente a la parálisis del PP (que parece reafirmarse en el cuanto peor mejor), los Socialistas vamos a ponernos del lado de la gente. Vamos a defender los intereses de los ciudadanos. Vamos a garantizar que nadie se vea privado de sus derechos y sus libertades, por mucho que algunos dirigentes traten de dinamitar el marco de convivencia que nos acoge a todos. Se abre un período plagado de incertidumbres. Pero los Socialistas vamos a ser responsables y vamos a estar a la altura de las circunstancias. Y esto es aplicable también a Euskadi, donde no permitiremos que los nacionalistas arrastren a la sociedad vasca al actual situación de desprotección e inseguridad a la que se ha llegado en Cataluña”, ha concluido.



Bilbao, 12 de enero de 2016
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