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INTERVENCIÓN DE IDOIA MENDIA TRAS LA PRIMERA REUNIÓN DE LA NUEVA COMISIÓN EJECUTIVA DEL PSE-EE

23 de septiembre de 2014
Egunon guztioi. Eta mila esker hemen izateagatik.

Dakizuen bezala, atzo, Euskal Sozialisten Batzorde Exekutibo berriaren lehen bilera izan genuen.

Eta lehen bilera bezala, Kongresuaren balantzea egiteko eta hurrengo hilabetetako agenda ezartzeko balio izan zuen.

Eta balantze positiboa izan zela esan beharra dago. Alderdiaren barne organuek babes handia jaso zuten. Eta babes hau, garai berriari indarrez aurre egiteko baliogarria izango dela ziur gaude.
Comparezco ante ustedes en ésta mi primera rueda de prensa como Secretaria General de los Socialistas Vascos.

Como saben, ayer tuvo lugar la primera Comisión Ejecutiva tras la el Congreso Extraordinario del fin de semana.

Y como tal, fue una reunión constitutiva, que sirvió para hacer balance del Congreso, realizar una primera toma de contacto de los miembros de la Ejecutiva y poner en marcha los planes de trabajo para los próximos meses.

Y quiero aprovechar vuestra presencia para agradeceros el seguimiento que los diferentes medios hicisteis de las dos jornadas.

Los Socialistas estamos muy satisfechos con el desarrollo del Congreso. Tanto por el amplio aval que consiguieron los diferentes órganos internos del Partido en su constitución.
Atzoko Batzordean, halaber, ostegunean Parlamentuko Osoko Bilkuran izango dudan diskurtsoaren lerro nagusiak definitu genituen.

Gehien bat, mami sozialez betetako diskurtsoa izango da hau.

Sozialistok gaur euskal gizartean dituen benetako arazoei buruz hitz egin nahi dugu: langabeziari buruz, ekonomiaren ahultzeari buruz, hainbat familia hilabetea amaitzeko dituzten arazoei buruz...

Gai hauetaz hitzegin nahi dugu Sozialistok. Eta Lehendakariak gai hauetaz hitzegin dezala nahi dugu ere.
Atzo, Lehendakariak, Estatus Berria berpiztu nahi duela jakin genuen. Erantzun txarra hiritarrak dituzten arazoak konpontzeko.

Asimismo, quiero comunicarles que ya he solicitado dentro de mi agenda institucional un encuentro al Lehendakari, pendiente de concretar fecha.

La primera Comisión Ejecutiva sirvió para plantear la agenda política en los próximos meses y, principalmente, exponer las líneas generales de la intervención en el Debate de Política General que tendrá lugar este jueves en el Parlamento Vasco.

Va a ser ésta una intervención de profundo contenido social. Fue ése el eje sobre el que giraron mis dos intervenciones en el Congreso y sobre las que quiero que pivote la política de los Socialistas Vascos en los próximos meses.

Lo dije el domingo y me reafirmo: estoy convencida de que los ciudadanos vascos no esperan de nosotros que hablemos de consultas, presos y pactos, sino que planteemos soluciones al paro, a la dependencia, a la pobreza y a la pérdida de derechos individuales o laborales.
Nuestra agenda está definida. Y ésta la agenda que trasladaré al Lehendakari Urkullu pasado mañana.

Le recordaré al Lehendakari que hoy Euskadi está peor que hace un año: que hay más paro, que la economía están peor y que más personas tienen dificultades para llegar a final de mes.

Y le voy a reprochar que en Euskadi estamos pasando por esta situación, pese a contar con nuestros propios instrumentos de autogobierno, tanto en lo recaudatorio como en la redistribución de la riqueza.

Le recordaré que, a pesar de esas competencias y a pesar de las propuestas concretas, que negro sobre blanco le escribimos los Socialistas en el acuerdo firmado hace un año, este Gobierno ha asistido casi paralizado a la laminación de las bases del Estado de Bienestar. Porque ha retrasado medidas, como los planes de empleo en los Ayuntamientos. Y porque no ha sido combativo en la lucha contra el fraude fiscal, de donde podríamos obtener muchos más recursos para corregir las situaciones de riesgo de pobreza que se han incrementado.

Pero no va a ser la mía una intervención de reproche.

No creo que estemos en política para hacer diagnósticos, sino para ofrecer soluciones. Y, por ello, expondré la posición socialista en los asuntos en los que queremos que se centre nuestra agenda: 

· la necesidad de impulsar Planes de Empleo y desarrollarlos en tiempo y forma.

· la necesidad de convocar, y con urgencia, la Mesa de Diálogo Social,

· De defender los servicios públicos e impulsar las reformas necesarias para modernizar el país.

Son éstos los temas de los que los Socialistas queremos hablar. Y de los que queremos que hable el Lehendakari Urkullu también.

En su primer Consejo de Gobierno después del verano, el Lehendakari dijo que la prioridad de su Gobierno sería la social. Poco ha tardado, sin embargo, en entrar en contradicción.

Ayer conocimos la intención del Lehendakari de resucitar el jueves su inconcreto Nuevo Estatus para Euskadi. 

Mal presagio en un momento en el que las necesidades de la ciudadanía van por otro lado.

Que no cuenten con los Socialistas para esto. Nuestras prioridades van a ser las prioridades de los ciudadanos, no aquellas con las que los nacionalistas llevan quince años mareándonos.

Muchas gracias. Y quedo a vuestra disposición.
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