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Intervención de la secretaria general del PSE-EE, Idoia Mendia, para dar cuenta de los asuntos tratados en la Ejecutiva


Bilbao, 28 de junio de 2016

Egunon. Buenos días.

Comparezco para dar cuenta de la Ejecutiva de los Socialistas Vascos celebrada ayer a la tarde.

Como es lógico, fue una Ejecutiva centrada en las elecciones generales del domingo y que sirvió para realizar un análisis más pausado de los resultados, así como del escenario político que se abre a partir de ahora en Euskadi y en el conjunto de España.

Empezando por lo más cercano, que es Euskadi, y en la línea de lo que dije el mismo domingo a la noche, los Socialistas Vascos hacemos, dentro de la prudencia, una lectura muy positiva de estos resultados.

Lo hacemos porque mantenemos la tendencia al alza que venimos registrando elección tras elección desde las europeas de hace dos años (en concreto, hemos recuperado 16.200 votos desde las forales del año pasado y casi 60.000 respecto a las europeas).

Lo hacemos porque, en un escenario difícil, con una competencia fuerte, con menor participación y con todas las previsiones en contra, no sólo hemos mantenido nuestros tres diputados, sino que lo hemos hecho aumentado en votos y en porcentaje respecto a las generales de diciembre.

Y lo hemos hecho, además, de forma global en los tres territorios y en las tres capitales vascas.

Y quiero destacar que sólo nosotros y el PP crecemos respecto a diciembre. Baja el PNV, baja EH Bildu, baja Ciudadanos. Y baja también Unidos Podemos, ya que la coalición ha obtenido 20.000 votos menos que de los que IU y Podemos obtuvieron por separado en diciembre.

En definitiva, los Socialistas Vascos hemos salido del 26-J consolidados y reafirmados. Consolidados como la tercera fuerza de Euskadi y reafirmados en nuestra estrategia política que nos hace encarar los retos de los próximos meses motivados y con mucho optimismo.

Euskal Sozialistok haustekunde hauetatik sendotuta irteten gara.

Euskadiko hirugarren alderdia bezala sendotuta eta azken bi urteetan eramandako estrategian berretsita.

Urtez-urte hiritarren babesa handitzen goaz. Eta honek, udazkenerako espero ditugun autonomi-haustekundeetarako indartzen gaitu.

Horregatik, Sozialistok gure bidean jarraituko dugu: hiritarren arazoei erantzun ematen eta euskal politikaren ardatza gizarte politiketan ipiniz.

En cuanto al conjunto de España, es evidente que no hemos conseguido el objetivo de ganar las elecciones con el que nos habíamos presentado. 

Dos son los titulares de la jornada (y los dos están íntimamente relacionados). Uno, que el PP ha crecido en apoyo. Y dos, que el tan pregonado sorpasso ni está ni se le espera y que, por tanto, el PSOE sigue siendo la principal referencia de izquierdas de este país.

La principal referencia para los millones de personas que quieren una alternativa a las políticas de la derecha, pero una alternativa seria, fiable, con el aval que otorga haber sido el responsable de las grandes transformaciones de este país a lo largo de las últimas décadas

Y, sí, están relacionadas, porque efectivamente no se pueden entender la una sin la otra.

Porque en marzo tuvimos la oportunidad de echar a Rajoy y constituir un Gobierno de cambio en España. Y fue el bloqueo de Pablo Iglesias a esta posibilidad el que lo impidió y el que nos llevó a unas nuevas elecciones de las que sale ahora un PP fortalecido.

Y lo hizo por su negativa a apoyar a un Gobierno Socialista. Lo hizo porque creyó que en unas nuevas elecciones podría superar al PSOE.

Tres meses después del NO de Pablo Iglesias a Pedro Sánchez, Rajoy tiene más escaños y más opciones para formar Gobierno. 

Y esto es algo que, sin duda, debería hacer reflexionar a Pablo Iglesias sobre su estrategia en los últimos meses y las consecuencias de anteponer los intereses de partido a los de la ciudadanía.

España ha perdido siete meses con un Gobierno en funciones. Ha perdido siete meses en mitad de una crisis económica y social de la que todavía no nos hemos recuperado, en mitad de una crisis del proyecto europeo (cuestionado por la salida del Reino Unido) y en mitad de la una crisis territorial, consecuencia del desafío soberanista catalán, que sigue ahí, aunque a veces parezca que nos olvidamos.

Pero, sobre todo, España ha perdido siete meses en los que ya podría tener un Gobierno de progreso y reformista que atendiese a las urgencias sociales que sufren la mayoría de los ciudadanos, que derogase la reforma laboral, que garantizase las pensiones, un Gobierno que diese oportunidades a los jóvenes y que luchase de forma decidida contra la violencia de género.

¿Y a partir de ahora qué? Bueno, pues a la vista de estos resultados, es evidente que corresponde a Rajoy iniciar la ronda de contactos para tratar de formar Gobierno.

Pedro Sánchez ha sido claro. Lo fue durante la campaña y lo ha sido después de las elecciones. Los votos socialistas no van a ayudar para que Rajoy (ni ningún otro dirigente del PP) siga de presidente.

Los ciudadanos nos han situado en la oposición, pero también como la principal alternativa al PP. Y ése debe ser nuestro papel. 

Rajoyri dagokio babesak bilatzeko elkarrizketak hastea.

Sozialistok argiak izan gara: gure botoak ez dute Alderdi Popularra Gobernuan mantentzeko balioko.

Hiritarrek oposizioan jarri gaituzte, baina baita Rajoyri alternatiba nagusia bezala. Espainako ezkerreko erreferentzia nagusia bezala. Eta hori izango da gure lana.

Pero no vamos a adelantarnos a los acontecimientos.

Toca ahora iniciar la ronda de conversaciones y ver cómo se resuelve la conformación de Gobierno.

Por nuestra parte, los Socialistas Vascos vamos a centrarnos en la actividad en Euskadi. Después de verano tendremos unas elecciones al Parlamento Vasco que van recomponer el reparto de fuerzas en Euskadi y van a definir nuestra capacidad de atender a los grandes desafíos que tiene hoy nuestra sociedad: la recuperación económica, la generación de empleo… Pero también la modernización de nuestros servicios públicos y de nuestra Administración, la reforma de nuestro modelo de país y la consolidación hacia una convivencia sobre sólidos principios éticos y democráticos.

Una elecciones autonómicas fundamentales. Que van a poner a prueba nuestra fortaleza como país y nuestra capacidad de hacer frente a los retos y las reformas que nos plantea el siglo XXI, sin dejar a ningún ciudadano abandonado a su suerte.

Y tras los resultados del domingo, los Socialistas las afrontamos cargados de ánimo y reafirmados en la estrategia que esta Ejecutiva está llevando a cabo desde hace dos años.

Demostrando la utilidad de la política y su capacidad de transformación cuando se está en las instituciones.

Haciendo valer el giro social que los Socialistas Vascos estamos imprimiendo a las políticas públicas de este país, desde los gobiernos en los que estamos y desde la oposición en el Parlamento Vasco.

Estas elecciones han demostrado que seguimos siendo una fuerza fundamental en este país. Una fuerza imprescindible para toda acción de Gobierno y toda conformación de mayorías en Euskadi.

Y ésta será la línea en la que trabajaremos en los próximos meses, en la presentación del programa electoral y en el contraste con la ciudadanía de un proyecto político con el que queremos asumir el liderazgo de Euskadi.

Nos esperan unos meses intensos, pero los Socialistas Vascos los asumimos cargados de energía.

Eskerrik asko.
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